

ان خوش نصیبوں کا مہکتا تذکرہ جنہیں سواری پر رسول اللہ ﷺ  
کے ساتھ سوار ہونے کا شرف حاصل ہوا

# ہم رکابِ رسول ﷺ

تالیف

مولانا حافظ محمد ابراہیم فیضی

ناشر

مکتبہ فیض القرآن

اردو بازار، کراچی، فون: 021-2217776

## فہرست مضامین

صفحہ نمبر	عنوانات	نمبر شمار
	افتتاحیہ	❁
	تقدیم	❁
	مقدمہ	❁
	رسول اللہ ﷺ کی سواریاں	❁
	رسول اللہ ﷺ کے سفر کی بعض دعائیں	❁
	جبریل امین ہم رکابِ رحمۃ للعالمین ﷺ	۱-
	امّ النبی ﷺ ہم رکابِ نبی ﷺ	۲-
	حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ	۳-
	حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ	۴-
	حضرت علی رضی اللہ عنہ	۵-
	حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما	۶-
	حضرت حسین بن علی رضی اللہ عنہما	۷-
	حضرت علی بن ابی العاص رضی اللہ عنہما	۸-
	حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما	۹-
	حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما	۱۰-
	حضرت قثم بن عباس رضی اللہ عنہما	۱۱-
	حضرت عبید اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما	۱۲-

۱۳-	حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما
۱۴-	حضرت معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما
۱۵-	حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما
۱۶-	حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ
۱۷-	حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما
۱۸-	حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ
۱۹-	حضرت ابو ذر الغفاری رضی اللہ عنہ
۲۰-	حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
۲۱-	حضرت اسمیل بن بیضاء رضی اللہ عنہ
۲۲-	حضرت شرید بن سوید القیمی رضی اللہ عنہ
۲۳-	حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ
۲۴-	حضرت اسامہ بن عمیر رضی اللہ عنہ
۲۵-	حضرت عقبہ بن عامر جہنی رضی اللہ عنہ
۲۶-	حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ عنہما
۲۷-	حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ
۲۸-	حضرت ابو طلحہ انصاری رضی اللہ عنہ
۲۹-	حضرت ابو الدرداء عویمر بن زید بن قیس انصاری رضی اللہ عنہ
۳۰-	حضرت ابو امامہ صدیقی بن عجلان رضی اللہ عنہ
۳۱-	حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ
۳۲-	حضرت قیس بن سعد انصاری رضی اللہ عنہما
۳۳-	حضرت ثابت بن الضحاک رضی اللہ عنہ

	حضرت ابو ایاس رضی اللہ عنہ	- ۳۴
	حضرت خوات بن جبیر رضی اللہ عنہ	- ۳۵
	بنو عبدالمطلب کے لڑکے رضی اللہ عنہم	- ۳۶
	والد ابوتیممہ الجہنی رضی اللہ عنہ	- ۳۷
	یوم عرفہ کارویف رضی اللہ عنہ	- ۳۸
	نامعلوم الاسم روایف رضی اللہ عنہ	- ۳۹
	ام المؤمنین حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا	- ۴۰
	حضرت حلیمہ سعدیہ رضی اللہ عنہا	- ۴۱
	حضرت امیہ بنت قیس ابن اصلت الغفاریہ رضی اللہ عنہا	- ۴۲
	ایک بدنصیب روایف	- ۴۳
	بعض اہم مآخذ	- ۴۴

---

---

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مری انتہائے نگارش یہی ہے  
ترے نام سے ابتدا کر رہا ہوں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## افتتاحیہ

ان الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره، و نعوذ بالله من شرور  
انفسنا و من سيئات اعمالنا، من يهده الله فهو المهتد و من يضل  
فلا هادي له، و اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له و اشهد  
ان سيدنا محمداً عبده و رسوله

پروردگار عالم کی بے پایاں حمد ہے جس نے اپنے فضل و احسان سے کائنات کی ہر  
چیز کو نہ صرف خصوصی ساخت اور صورت بخشی بلکہ مقصد تخلیق کی طرف اس کی رہنمائی بھی  
فرمائی، خوردبین کی آنکھ سے نظر آنے والے جانداروں سے لے کر دیوپیکر جانداروں  
تک، ناقابل تقسیم ذرے سے لے کر فلک بوس پہاڑوں تک، کائنات کی بلند و بالا  
وسعتوں میں جھلملاتے لاقعدا ستاروں اور سیاروں سے لے کر تختِ اعرابی کی گہرائیوں  
تک ہر چیز کو جو شکل و صورت، جو قوت و صلاحیت اور جو صفت و خاصیت حاصل ہے  
صرف اور صرف اسی خلاق کون و مکان ہی کا عطیہ ہے، اسی نے ہر چیز کو یہ سکھا دیا کہ وہ  
اپنی قوتوں سے کس طرح کام لے اور ان مفتوحوں تک کیسے رسائی حاصل کرے جن میں  
ان کی بقا بھی ہے اور کائنات کی مجموعی خدمت میں اپنے فریضہ کی ادائیگی بھی۔

اور لامحدود درود و سلام ہوں اس رسولِ گرامی ﷺ کی ذاتِ بابرکات پر جن کی  
مقدس آنکھیں نہ صرف امت کی بخشش کی التجاؤں پر اشک بار رہیں بلکہ چہند پرند پر ظلم و  
زیادتی اور ان کی بے بسی بھی ان کو نم دیدہ کر دیا کرتی تھی۔ جو ننھی منی سی چڑیا کی بے قراری  
پر بھی تڑپ جایا کرتا تھا، اور ہر ذی روح تر جگر کے ساتھ نیکی اور بھلائی کرنے کا حکم فرمایا

کرنا تھا، جن کی بارگاہ میں جانور اپنی عرضداشتیں لاتے اور من چاہی مرادیں پاتے تھے۔ یہ گزشتہ صدی کی آٹھویں دہائی کا ذکر ہے، ایک علمی ادارے میں صحیح البخاری کی شرح کے مطالعہ کے دوران عمدۃ القاری کی یہ عبارت نظر سے گزری کہ:

وقد جمع ابن مندہ الاصبہانی کتابا فیہ اسماء من  
اردفہ سیدنا رسول اللہ ﷺ معہ علی المدابۃ فبلغ نیفا  
و ثلاثین رجلاً (ج ۱ ص ۱۲۲)

ابن مندہ اصبہانی (ت ۳۹۵ھ / ۱۰۰۵ء) نے ایک کتاب مرتب کی ہے جس میں ان حضرات کے اسمائے گرامی ہیں جن کو رسول اللہ ﷺ نے سواری کے جانور پر اپنا روئیف بنایا ہے یہ تمیں سے کچھ اوپر اشخاص ہیں۔

یہ عبارت پڑھتے ہی دل میں تمنا پیدا ہوئی کہ کیوں نہ ان محترم اشخاص کا تذکرہ مرتب کیا جائے جن کو رب دو الجلال نے سواری پر حضور ﷺ کے ساتھ سوار ہونے کا شرف بخشا ہے۔

تلاش و جستجو کا عمل شروع ہوا اور دوران مطالعہ بلا مبالغہ عربی، فارسی اور اردو کی چھوٹی بڑی بیسیوں کتب نظر سے گزریں، جہاں کہیں اس موضوع سے متعلق روایت دستیاب ہوئی اس کا اندراج کیا، اور اصل مآخذ تک رسائی اولین ترجیح رہی۔ تیس سال کا عرصہ گزرنے کے بعد میرے قادر و کریم رب تعالیٰ نے مجھے یہ توفیق ارزانی فرمائی ہے کہ یہ مختصر سی کاوش آپ کے ہاتھوں میں پہنچ رہی ہے۔ الحمد للہ حمداً کثیراً طیباً مبارکاً کما یحب ربنا و یرضی۔

چالیس سے زائد ان خوش نصیبوں کی یہ تعداد حتمی نہیں بلکہ اس میں یقینی طور پر اضافہ ہو سکتا ہے، کیونکہ بعض حضرات کے نام ملے مگر تفصیل دستیاب نہ ہوئی اور حضرت

انس رضی اللہ عنہ کے بقول رسول اللہ ﷺ کا معمول شریف یہ رہا کہ دورانِ سفر اپنے اہل بیت اور صحابہ میں سے جس کو پسند فرماتے اپنا رویہ بنا لیا کرتے تھے اور آپ ﷺ نے حج، عمرہ، غزوات، مختلف قبائل میں تبلیغ اور معاہدوں کے ضمن میں اکثر سفر اختیار فرمایا ہے، سواں کے مقابلے میں ہمرکابی کا شرف رکھنے والوں کی یہ تعداد بہت مختصر ہے اور حال یا مستقبل کے کسی محقق کی تحقیق کی منتظر ہے۔ واللہ الہادی و هو یہدی السبیل

اسمائے گرامی کی ترتیب میں خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے تذکرے کے بعد فکر فاروقی رضی اللہ عنہ کی اتباع میں پہلے اہل بیت نبوت، پھر مہاجرین و انصار صحابہ کرام اور آخر میں صحابیات کا ذکر خیر ہے۔

سب سے آخر میں علامہ سید محمود آلوسی کی ذکر کردہ ایک چونکا دینے والی روایت درج کی گئی ہے جس میں امت مسلمہ کے فرعون ابو جہل کے رسول اللہ ﷺ کا رویہ بننے کا تذکرہ ہے۔

اس سلسلے میں جن کرم فرماؤں نے مفید مشوروں سے نوازا، کتب کی فراہمی میں مدد کی، حوالہ جات کی دستیابی میں معاونت فرمائی، سب کا تہہ دل سے مشکور و ممنون ہوں، خصوصاً معروف ادیب و محقق جناب ڈاکٹر سید ابو الخیر کشفی کا شکرگزار ہوں جنہوں نے علالت کے باوجود تقدیم رقم فرمائی، ڈاکٹر سید عزیز الرحمن صاحب جنہوں نے اس کتاب کی تدوین اور ترتیب میں ہمہ جہتی مدد کی، جہان سیرت کے مدیر حافظ محمد عارف گھانچی صاحب اور حافظ محمد عرفان خان المانی جو طباعت کی ذمہ داری نبھارے ہیں۔

فجز الصم اللہ احسن الجزاء

حافظ محمد ابراہیم فیضی

شہاب منزل، پاکستان چوک، کراچی

پیر ۲۴ صفر المنظر ۱۴۲۹ھ / ۳ مارچ ۲۰۰۸ء



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## تقدیم

ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشفی

نہی اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت پر کم و بیش ۱۴۴۲ ہجری گزر چکے ہیں اور ماہ و سال کی ہر گردش کے ساتھ نقوشِ نبوت اور ابھرتے جا رہے ہیں، اور سیرت پاک و حیاتِ طیبہ کے اطراف و جوانب اور روشن ہوتے جا رہے ہیں، آپ کی مثالی زندگی کا کون سا گوشہ ایسا ہے جس پر لکھنے والوں نے نہیں لکھا، وقت کے گزرنے کے ساتھ زندگی کے نئے طریقے اور طریقے سامنے آتے جائیں گے اور ان راستوں کو بھی حیاتِ محمد ﷺ کی روشنی میں دیکھا اور پرکھا جائے گا۔

جو رسولِ ہمہ زمان ﷺ کے قریب آیا اس کی زندگی ابد آثار بن گئی۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین پر کس کس پہلو سے نہیں لکھا گیا۔ اصحابِ بدر، اصحابِ بیعتِ رضوان، فتحِ مکہ کے شرکا، رسول اللہ ﷺ کے قاصد، سرورِ کائنات کے عمال، رسول اللہ ﷺ کے کاتب، اور اس سلسلے میں بھی زمرے قائم کے گئے۔ کاتبانِ وحی، کاتبانِ مکتوبات، کاتبانِ وثائق وغیرہ۔ مولانا حافظ محمد ابراہیم فیضی صاحب کی تالیفِ جدید اسی سلسلے کی ایک روشن کڑی ہے۔ عربی زبان میں اس موضوع پر چند رسالے موجود ہیں، ایک آدھ رسالہ میری نظر سے بھی گزرا ہے مگر میرا خیال ہے کہ فیضی صاحب کی تالیف زیادہ مبسوط ہے۔

فیضی صاحب ایک نہایت پڑھے لکھے، اصل مآخذ سے باخبر، صاحبِ علم ہونے کے ساتھ ساتھ ایک باذوق اور فنِ ادارت و تدوین سے کما حقہ باخبر اہل قلم ہیں۔ اس پر

حسنِ تحریر کے محاسن مستزاد، اللہ تعالیٰ نے فیضی صاحب کو اپنی بات اپنے قارئین تک آج کی زندہ اردو میں کمالِ ناثر کے ساتھ پیش کرنے کی صلاحیت اور توفیق ارزانی فرمائی ہے، ہمیں یقین ہے کہ اس نعمت پر انہوں نے اپنے رب کا مسلسل شکر ادا کیا ہوگا۔

کسی کتاب پر حواشی یا پا ورقی (Footnotes) لکھنا کوئی ایسا مشکل کام نہیں ہے لیکن مفید اور کارآمد تعلیقات لکھنے کے لئے اپنی کتاب کے موضوع کی مکمل تفہیم لازم ہے۔ ”ہم رکاب رسول ﷺ“ کا بنیادی موضوع ہے اسفارِ رسول اللہ ﷺ، اور اس موضوع کو اپنی نظر میں رکھتے ہوئے فیضی صاحب نے مقدمہ کتاب میں وسائلِ سفر کو عنایت پروردگار کے طور پر پیش کیا ہے جس نے سمندروں اور ہواؤں کو انسان کے لئے مسخر کیا جس نے کشتیوں، جہازوں اور بار برداری کے جانوروں کے ذریعے سفر کو انسان کے لئے آسان بنایا اور جس نے نئی نئی ایجادوں کی خبر دی وَ يَخْلُقُ مَا لَا تَعْلَمُونَ۔ اس سلسلہ کلام کو آگے بڑھاتے ہوئے فیضی صاحب نے عالمِ حیوانات پر رحمۃ للعالمین ﷺ کے احسانات کا تذکرہ کیا ہے، یہ تو وہ ذاتِ گرامی تھی جس کے حضور بے زبان جانور بھی آ کر آنسوؤں کی زبان میں اپنی شکایات پیش کرتے تھے اور رحمتِ لقب ﷺ ان آنسوؤں کی روند اد کو کس شفقت سے پڑھ لیتے تھے۔

اس مقدمہ کے بعد فیضی صاحب نے رسول اللہ ﷺ کی سواریوں کا ذکر فرمایا ہے، تاریخِ عالم نے غیر ضروری معلومات کا بوجھ اپنے اوپر سے اتار کر اسے فراموشی کے سمندر میں غرق کر دیا۔ آج نظرِ بظاہر کتنے مہم واقعات کی تفصیل ہمیں نہیں معلوم لیکن رسول اللہ ﷺ کے گھوڑوں، اونٹنیوں، دراز کوشوں اور خچروں کے نام تاریخ نے محفوظ رکھے ہیں کیونکہ انہیں سرورِ کائنات ﷺ کی خدمت کا موقع ملا تھا، اسی کے ساتھ ساتھ فیضی صاحب نے سفر کی مسنون دعائیں بھی پیش کر دی ہیں، وہ دعائیں جو آج بھی سفر کے موقع پر مسلمان کی رفیق ہوتی ہیں، وہ دعائیں جو ہمیں مقصدِ سفر اور مقصدِ حیات

بھولنے نہیں دیتیں جن میں سفر کی سہولتوں کے ساتھ نیکی، تقویٰ اور اُن اعمال کے لئے رب کائنات کے حضور ہماری التجائیں شامل ہیں جن سے ہمارا رب ہم سے راضی ہو۔ اور تو اور حضرت ختمی مرتبت ﷺ اُن بستیوں کے لئے بھی دعا فرماتے جن سے آپ گزرتے تھے۔ غزوات میں بھی یہی آپ کا معمول تھا، آپ نے حملہ کی رات خیبر کی بستی کے لئے بھی خیر و برکت کی دعا فرمائی تھی۔

یقین ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے ہر ذکر اور تذکرے کی طرح اس کتاب کا فیض اس کے قارئین کو حاصل ہوگا اور ویسے بھی۔

حیات ذوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں

کاش ہم اپنا سفرِ حیات بھی رسول اللہ ﷺ کے رویوں اور ہم رکابوں کی طرح

عافیت اور سلامتی سے طے کر سکیں۔ آمین یا رب العالمین

سید محمد ابوالخیر کشفی



## مقدمہ

لاحمد وحمد اس خالقِ ارض وسماء، مالکِ صبح و ساء کے لئے ہے جس نے مشیتِ خاکِ انسان کو بے مثال شرفِ عطا فرمایا، زمین و آسمان کی ہر چیز کو اس کے کام میں لگایا اور ہر قسم کی ظاہری و باطنی نعمتوں سے اس کا دامن بھر دیا، ارشاد ہے:

أَلَمْ تَرَوْا أَنَّ اللَّهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي

الْأَرْضِ وَ أَسْبَغَ عَلَيْكُمْ نِعْمَهُ ظَاهِرَةً وَ بَاطِنَةً (۱)

کیا تم نے نہیں دیکھا کہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں اور زمین کی ہر چیز کو تمہارے کام میں لگا رکھا ہے اور تمہیں بھرپور انداز میں اپنی ظاہری اور باطنی نعمتیں دے دیں۔

وَ سَخَّرَ لَكُمْ الشَّمْسَ وَ الْقَمَرَ ذَاتَ بَيِّنٍ وَ سَخَّرَ لَكُمْ

الَّيْلَ وَ النَّهَارَ ۝ وَ اتَّكُم مِّنْ كُلِّ مَّا سَأَلْتُمُوهُ ۗ وَ إِن

تَعْلَمُوا نِعْمَةَ اللَّهِ لَا تَحْصُوهَا ۗ (۲)

اور تمہارے لئے سورج اور چاند مسخر کئے جو براہِ رواں دواں ہیں اور تمہارے لئے رات اور دن مسخر کئے۔ اور تمہاری سب مانگی ہوئی چیزوں میں سے تمہیں عطا فرمایا اور اگر تم اللہ کی نعمتیں گنوتو انہیں گن نہ سکو گے۔

۱- لقمان: ۲۰

۲- ابراہیم: ۳۳، ۳۴

جس نے اس رنگا رنگ، وسیع و عریض کائنات میں انسان کو خلافت ارضی عطا فرمائی، بحر و بر پر حکمرانی بخشی، پاکیزہ رزق عطا فرمایا اور اپنی کثیر مخلوق پر فضیلت و تکریم سے نوازا، ارشاد فرمایا:

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَ  
رَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا  
تَفْضِيلًا ۝ (۳)

بے شک ہم نے اولادِ آدم کو بڑی عزت بخشی اور ان کو خشکی اور تری  
کی سواریاں دیں اور ان کو پاکیزہ چیزوں کی روزی دی اور ان کو  
اپنی بہت سی مخلوق پر فضیلت عطا فرمائی۔

رَبُّكُمْ الَّذِي يُجْزِي لَكُمْ الْفُلْكَ فِي الْبَحْرِ لِتَبْتَغُوا مِنْ  
فَضْلِهِ ۗ إِنَّهُ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا ۝ (۴)

تمہارا رب وہ ہے جو تمہارے لئے دریا میں کشتیاں رواں کرتا ہے  
تا کہ تم اس کا فضل تلاش کرو، بے شک وہ تم پر بہت مہربان ہے۔

اگر سمندروں، دریاؤں میں سبک رفتاری سے رواں دیو قامت جہاز قسم قسم کے  
سامان اور انسانوں کو لئے دنیا کے گوشہ گوشہ میں محو سفر رہتے ہیں تو خشکی میں مختلف قسم کے  
ذرائع نقل و حمل انسان کی خدمت میں ہر آن کمر بستہ نظر آتے ہیں۔

سواری اور بار برداری میں کام آنے والے جانوروں، کشتیوں، جہازوں سے  
لے کر قیامت تک ایجاد ہونے والے ذرائع نقل و حمل کا ذکر کر کے ارشاد فرمایا:

وَتَحْمِلُ أَثْقَالَكُمْ إِلَىٰ بَلَدٍ لَّمْ تَكُونُوا بِلَاغِهِ إِلَّا بِشِقِّ  
الْأَنْفُسِ ۗ إِنَّ رَبَّكُمْ لَرءُوفٌ رَّحِيمٌ ۝ وَالْخَيْلَ وَالْبِغَالَ وَ

۳۔ بنی اسرائیل: ۷۰

۴۔ بنی اسرائیل: ۶۶

الْحَمِيرَ لِتَرْكَبُوهَا وَ زِينَةً ۝ وَيَخْلُقُ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ (۵)  
 اور وہ (جانور) تمہارے بوجھان شہروں کی طرف لے جاتے ہیں  
 جہاں تک تم نیم جان ہوئے بغیر نہ پہنچتے، بے شک تمہارا رب بڑا  
 ہی شفیق اور نہایت مہربان ہے، گھوڑے، خچر اور گدھے کہ تم ان پر  
 سوار ہو اور وہ باعث زینت بھی ہیں اور وہ (ایسی چیزیں) پیدا  
 فرمائے گا جس کا تمہیں علم نہیں۔

خشکی اور تری کی یہ سواریاں انسان کے لئے اللہ تعالیٰ کی بے بہا نعمت بھی ہیں اور

سامانِ عبرت بھی:

وَ اِنَّ لَكُمْ فِي الْاَنْعَامِ لَعِبْرَةً ۝ نَسْقِيكُمْ مِمَّا فِي بُطُونِهَا وَ  
 لَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ كَثِيرَةٌ ۝ وَ مِنْهَا تَاْكُلُونَ ۝ وَ عَلَيْهَا وَ عَلٰى  
 الْفُلْكِ تَحْمَلُونَ ۝ (۶)

اور بے شک تمہارے لئے چوپایوں میں بڑی عبرت ہے، ہم تمہیں  
 ان کے پیٹوں سے دودھ پلاتے ہیں اور تمہارے لئے ان میں  
 بہت فائدے ہیں اور ان میں سے بعض کو تم کھاتے ہو اور تم ان پر  
 اور کشتیوں پر سوار کئے جاتے ہو۔

وَ الَّذِي خَلَقَ الْاَزْوَاجَ كُلَّهَا وَ جَعَلَ لَكُمْ مِنْ الْفُلْكِ وَ  
 الْاَنْعَامِ مَا تَرْكَبُونَ ۝ لِتَسْتَوُوا عَلٰى ظُهُورِهِ ثُمَّ تَذْكُرُوا  
 نِعْمَةَ رَبِّكُمْ اِذَا اسْتَوَيْتُمْ عَلَيْهِ (۷)

اور (اللہ ہی ہے) جس نے سب چیزوں کے جوڑے بنائے اور

۵۔ النحل: ۷، ۸

۶۔ المؤمنون: ۲۱، ۲۲

۷۔ الفرقان: ۱۳، ۱۴

تمہارے لئے کشتیوں اور چوپایوں سے سواریاں بنائیں کہ تم ان کی پیٹھوں پر ٹھیک طرح بیٹھو، جب اس پر جم کر بیٹھو تو پھر اپنے رب کی نعمت کو یاد کرو۔

أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا لَهُمْ مِمَّا عَمِلَتْ أَيْدِينَا أَنْعَامًا فَهُمْ لَهَا مَلَكَونَ ۖ وَذَلَّلْنَاهَا لَهُمْ فَمِنْهَا رَكُوبُهُمْ وَمِنْهَا يَأْكُلُونَ ۖ وَلَهُمْ فِيهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبٌ ۗ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ۖ (۸)

اور کیا انہوں نے نہ دیکھا کہ ہم نے اپنے ہاتھوں کے بنائے ہوئے چوپائے ان کے لئے پیدا کئے تو یہ ان کے مالک ہیں اور ان (موشیوں) کو ان کے تابع کر دیا تو کسی پر سوار ہوتے ہیں اور کسی کو کھاتے ہیں۔ اور ان کے لئے ان میں بہت سے فائدے اور پینے کی چیزیں ہیں تو کیا یہ شکر ادا نہیں کریں گے۔

اور لا تعداد بابرور و دو سلام ہوں اس رحمتہ للعالمین پیغمبر گرامی ﷺ کی ذات ستودہ صفات پر جن کی رحمت ہر آن عالمین کے ہر فرد پر سایہ نلگن ہے، اور جن کا اسوۂ حسنہ قیامت تک آنے والے ہر بشر کے لئے نوز و فلاح کی نوید ہے۔

انسان کی زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جو رسول اللہ ﷺ کے نور ہدایت سے ضیا بار نہ ہو انسان کا اپنے خالق و مالک سے تعلق، انسان کا دوسرے انسانوں سے تعلق، انسان کا دوسری مخلوق خدا سے تعلق کیسا ہو؟ اس کی فانی زندگی کے لمحات کیسے بسر ہوں؟ اس کی صلاح و فلاح کس طرح ممکن ہے؟ غرض سیرت مصطفیٰ ﷺ کی روشنی میں صراط مستقیم کی جگمگاتی کہکشاں اپنی تمام تر دلربائی اور دل نوازی کے ساتھ قیامت تک ہر فرد کی رہنمائی کے لئے موجود ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی تشریف آوری جس طرح انسانوں کے لئے باعث رحمت ہے اسی طرح بے زبان جانور بھی آپ کی رحمت سے یکساں نفع یاب ہوئے ہیں کہ آپ ﷺ کی ذات گرامی صرف انسانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ تمام جہانوں کے لئے سراپا رحمت ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی بعثت سے پہلے انسانوں کی نظر میں جانوروں کا کوئی مقام نہ تھا، ظاہر ہے جہاں اشرف المخلوقات انسان کی سر بازار بولی لگتی ہو، منڈی میلوں میں انسانیت کا مول تول ہوتا ہو وہاں بے زبان جانور کس شمار قطار میں آتے ہیں۔

کہیں مالک کی موت پر اس کی سواری کے جانور کو قبر پر باندھ دیا جاتا اور وہ بھوکا پیاسا تڑپ تڑپ کر مر جاتا، یہ رسم البلیۃ کہلاتی تھی۔ کہیں جاندار کو باندھ کر اس پر نشا نہ بازی کی مشق کی جاتی تھی۔ (۹) کہیں زندہ جانور کے جسم کا کوئی حصہ مثلاً کوہان، چکیتی وغیرہ کاٹ کر پکا لیتے تھے۔ (۱۰) جانوروں پر ان کی طاقت سے زیادہ بوجھ لادتے، ان کے مونہوں پر داغ لگاتے۔ (۱۱) غرض یہ کہ جانور پر ہر قسم روارکھا جاتا تھا۔

رسول رحمت ﷺ کی تشریف آوری سے گلشن حیات میں بہار آگئی، مخلوق خداوندی کو اس کے حقوق عطا ہوئے، انسانوں، جانوروں، پرندوں، چرندوں، حشرات الارض کے حقوق کا تعین فرما دیا گیا، تعذیب و تکلیف پر مشتمل تمام رسوم حرف غلط کی طرح مٹا دی گئیں، ہر ذی روح، تر جگر جاندار کے ساتھ حسن سلوک کو نیکی، گناہوں کی مغفرت اور قرب الہی کا ذریعہ قرار دیا گیا۔

رسول رحمت ﷺ کی خدمت میں جانور بھی اپنی عرضداشتیں پیش کرنے لگے، مالکوں کے ظلم و زیادتی کی کہانیاں سنانے لگے۔

۹۔ صحیح البخاری، کتاب اللبائع و الصید، رقم الحدیث: ۵۵۱۳، ۵۵۱۴۔ سنن ابی داؤد، کتاب الضحایا، رقم الحدیث: ۳۸۱۵

۱۰۔ سنن ابی داؤد، کتاب الصید، رقم الحدیث: ۳۸۵۸۔ جامع ترمذی، کتاب الصید، رقم الحدیث: ۱۳۸۰

۱۱۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب البھی عن الوسم فی الوجه الخ، رقم الحدیث: ۳۵۶۳



حضرت یعلیٰ بن مرہ ثقفی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ سے تین عجیب و اتعاب ملاحظہ کئے، (ان میں سے ایک یہ ہے) میں رسول اللہ ﷺ کے پاس بیٹھا ہوا تھا ایک اونٹ بلبلانا ہوا آیا اس نے آپ کے سامنے اپنی گردن جھکا دی اور اس کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: دیکھو اس کا مالک کون ہے اس کا کچھ معاملہ ہے؟ میں مالک کی تلاش میں نکلا وہ اونٹ ایک انصاری کا تھا، میں اسے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں بلا لایا، آپ نے فرمایا: تیرے اس اونٹ کا کیا معاملہ ہے؟ اس نے کہا معلوم نہیں اس کا کیا معاملہ ہے؟ بخدا ہم اس پر پانی لایا کرتے تھے، اب یہ اس خدمت کے قابل نہیں رہا، ہم نے گزشتہ رات مشورہ کیا کہ اسے ذبح کر کے اس کا گوشت تقسیم کر دیں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ایسا نہ کرو، یہ اونٹ مجھے بہہ کر دیا میرے ہاتھ فروخت کر دو، اونٹ کے مالک انصاری صحابی نے عرض کی: یا رسول اللہ! یہ آپ کا ہے، رسول اللہ ﷺ نے اس پر صدقہ کا نشان لگایا اور اسے صدقہ کے اونٹوں میں بھیج دیا۔ (۱۳)

حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں ایک مرتبہ میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کے ساتھ سوار تھا، آپ کو قضائے حاجت کے وقت کھجوروں وغیرہ کی آڑ بطور ستر پسند تھی، ہم انصار کے ایک باغ میں داخل ہوئے، اچانک وہاں بلبلانا ہوا اونٹ آپ ﷺ کے پاس آ گیا، اس کی آنکھوں میں آنسو تھے، رسول اللہ ﷺ نے اس کی یہ حالت دیکھی تو آپ پر رقت طاری ہو گئی اور آپ کی آنکھوں میں آنسو آ گئے، رسول اللہ ﷺ نے اس کی گردن اور سر پر ہاتھ پھیرا تو وہ پُرسکون ہو گیا، آپ نے پوچھا: اس کا مالک کون ہے؟ ایک انصاری جو ان نے آ کر کہا: یا رسول اللہ! یہ میرا اونٹ ہے، آپ نے فرمایا: تم ان چوپایوں کے بارے میں اللہ سے نہیں ڈرتے جس نے تمہیں ان کا مالک بنایا ہے، اس نے مجھ سے یہ شکایت کی ہے کہ تم اسے بھوکا رکھتے ہو اور کام زیادہ

لیتے ہو۔ (۱۳)

حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے رسول اللہ ﷺ اپنی مسجد میں تشریف فرما تھے ایک اونٹ بھاگتا ہوا آیا اس نے نبی ﷺ کی کوڑ میں سر رکھ دیا اور بلبلانے لگا، نبی کریم ﷺ نے فرمایا: اس اونٹ کا کہنا ہے اس کا مالک اس کو اپنے والد کی طرف سے کھانے میں ذبح کرنا چاہتا ہے، یہ فریاد لے کر آیا ہے، ایک شخص نے کہا: یا رسول اللہ! یہ فلاں کا اونٹ ہے اور وہ یہی چاہتا ہے، نبی کریم ﷺ نے اسے بلا کر دریافت فرمایا، اونٹ کے مالک نے یہی ارادہ ظاہر کیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اسے ذبح نہ کرو اور اس نے ایسا ہی کیا۔ (۱۴)

### چوپائے عذابِ الہی سے بچاتے ہیں

رسول اللہ ﷺ نے چوپایوں کے ساتھ حسن سلوک اور نیکی کو دخولِ جنت اور عذابِ الہی سے بچنے کا سبب قرار دیا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ایک بدکار عورت کی اس وجہ سے مغفرت ہوگئی کہ اس کا گزرا ایک ایسے کتے سے ہوا جو کنوئیں کے کنارے پیاس کی وجہ سے قریب المرگ تھا، اس عورت نے (ازراہ ہمدردی) اپنا موزہ نکال کر اسے دوپٹہ سے باندھا اور اس کے لئے پانی نکالا (اور اسے پلایا)، اسی وجہ سے اسے بخش دیا گیا، عرض کیا گیا: کیا جانوروں کے کھلانے پلانے میں بھی ہمارے لئے اجر ہے؟ آپ نے ارشاد فرمایا: ہر تر جگر (جان دار) کی خدمت میں اجر ہے۔ (۱۵)

۱۳۔ مسنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب ما یؤمر بہ من القيام علی الدواب و البہائم،

ترمذی: ۲۵۳۹۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث عبد اللہ بن جعفر رضی

اللہ عنہما)، ترمذی: ۱۷۳۸

۱۴۔ طبقات ابن سعد، ج ۱ ص ۱۲۶

۱۵۔ صحیح البخاری، ترمذی: ۳۳۲۱۔ صحیح مسلم، کتاب السلام، باب فصل

مسی البہائم الصحیح، ترمذی: ۵۸۶۰، ۵۸۶۱

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے ایسے کتے کو دیکھا جو پیاس کی وجہ سے گیلی مٹی چاٹ رہا تھا، اس نے اپنے موزے سے پانی بھر کر چلو سے پانی ڈال ڈال کر اسے سیراب کر دیا، اللہ تعالیٰ نے اس کے اس عمل کو قبول فرمایا، اور اسے جنت میں داخل فرما دیا۔ (۱۶)

صحیح البخاری کی دوسری روایت میں اس کی تفصیل ہے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ایک آدمی کہیں جا رہا تھا اسے سخت پیاس لگی، وہ کنوئیں میں اتر، پانی پی کر باہر نکلا تو اس نے دیکھا ایک کتا پیاس کی وجہ سے زبان نکالے گیلی مٹی چاٹ رہا ہے، اس نے سوچا: اسے بھی ویسی پیاس لگی ہے جیسی مجھے لگی تھی، وہ کنوئیں میں اتر اپنے موزے میں پانی بھر، موزے کے منہ کو پکڑا اور چڑھا اور کتے کو پانی پلایا، اللہ تعالیٰ نے اس کی اس نیکی کو قبول فرمایا اور اس کی مغفرت فرمادی۔ صحابہ کرام نے عرض کیا یا رسول اللہ! کیا چوپایوں (کے کھلانے پلانے) میں بھی ہمارے لئے اجر ہے؟ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا: ہر تر جگر (جاندار) کی خدمت میں اجر ہے۔ (۱۷)

حضرت مسافع الدیلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

لَوْلَا عِبَادٌ رُكِّعَ وَ صَبِيَّةٌ رُضِعَ وَ بَهَائِمٌ رُتِعَ لَصَبَّ  
عَلَيْكُمْ الْعَذَابُ صَبًا (۱۸)

اگر رکوع کرنے والے بندے، دودھ پیتے بچے اور چارہ کھانے والے چوپائے نہ ہوں تو تم پر عذاب نازل ہو۔

۱۶۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۵۱۳۳

۱۷۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۲۳۶۳، ۲۳۶۴، ۲۳۶۵، ۶۰۰۹۔ صحیح مسلم، کتاب

السلام، باب فضل ما فی البہائم الخ، رقم الحدیث: ۵۸۵۹۔ سنن ابی داؤد، کتاب

الجهاد، رقم الحدیث: ۲۵۵۰۔ الادب المفرد، باب رحمة البہائم، رقم الحدیث: ۳۷۸

۱۸۔ اسد الغابہ، رقم الحدیث: ۳۸۵۳، بحوالہ الطبرانی، ابن مندہ، ابن عدی۔ الاصابہ فی تہذیب الصحابہ،

تذکرہ عبید المہلبی، رقم الحدیث: ۶۷۵۵

## جانوروں پر ظلم کا انجام

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ایک عورت کو اس وجہ سے عذاب میں مبتلا کیا گیا کہ اس نے ایک بلی کو بند کر دیا تھا یہاں تک کہ وہ بھوک پیاسی مر گئی، اس عورت نے نہ تو اس کو خود کھلایا پلایا نہ اسے چھوڑا کہ وہ حشرات الارض کھا لیتی۔ (۱۹)

## جانوروں سے اچھا سلوک کرو

حضرت شداد بن اوس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ سے دو باتیں یاد رکھی ہیں، آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کے ساتھ نیکی کرنے کا حکم دیا ہے، سو جب تم کسی کو قتل کرو تو اچھے طریقہ سے قتل کرو اور جب تم (کسی جانور کو) ذبح کرو تو بہترین طریقہ سے ذبح کرو، اپنی چھری کو تیز کر کے اپنے ذبیحہ کو آرام پہنچاؤ۔ (۲۰)

حضرت سعید بن جبیر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کا ایسے چند لوگوں پر گزر رہا تھا جنہوں نے مرغی کو باندھ رکھا تھا اور اس پر تیر اندازی کر رہے تھے، انہوں نے آپ کو دیکھا تو ادھر ادھر منتشر ہو گئے، حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا: یہ کام کس نے کیا ہے؟ رسول اللہ ﷺ نے ایسا کام کرنے والے پر لعنت کی ہے۔ (۲۱)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

۱۹۔ صحیح مسلم، کتاب السلام، باب تحريم فضل الهرة، رقم الحدیث: ۵۸۵۳۔ کتاب البر، باب تحريم تعذيب الهرة و نحوها، رقم الحدیث: ۶۶۷۹۔ کتاب النوبة، باب في معة رحمة الله تعالى، رقم الحدیث: ۶۹۸۳۔ مسند امام احمد بن حنبل، عن جابر بن عبد الله رضي الله عنهما، رقم الحدیث: ۱۳۱۹۳۔ الادب المفرد، باب رحمة الیهائم، رقم الحدیث: ۳۷۹۔

۲۰۔ صحیح مسلم، کتاب الصيد و الدبائح، رقم الحدیث: ۵۰۵۵۔

۲۱۔ صحیح مسلم، کتاب الصيد و الدبائح، رقم الحدیث: ۵۰۶۱، ۵۰۶۲۔

کسی جاندار کو ہدف مت بناؤ۔ (۲۲)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ہمیں جانوروں کے منہ پر داغ لگانے اور ان کے منہ پر مارنے سے منع فرمایا۔ (۲۳)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا: جانوروں کی پیٹھوں کو منبر بنانے سے بچو (کہ ان پر سوار ہو کر بے فائدہ تقریریں کرتے رہو اور باہم گفتگو میں مصروف رہو) اللہ تعالیٰ نے ان کو اس لئے تمہارے تابع کر دیا ہے کہ تم ان کے ذریعہ ایسے مقامات تک سفر کر سکو جہاں تک تم بغیر مشقت کے نہیں پہنچ سکتے تھے۔ (۲۴)

حضرت عتبہ بن عبد المطلب رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: گھوڑوں کی پیشانی کے بال، گردنوں کے بال اور ان کے دموں کے بال نہ کاٹو، ان کی دُمیں ان کا مورچھل (کھیاں اڑانے کا پنکھا) ان کے گردن کے بال ان کا دفاع اور ان کی پیشانیوں میں خیر رکھ دی ہے۔ (۲۵)

حضرت ابو وہب الجعفی رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: گھوڑوں سے ربط و تعلق رکھو اور ان کی پیشانیوں اور کولھوں پر ہاتھ پھیرو۔ (۲۶)

حضرت معاذ بن انس الجعفی رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ان جانوروں پر اچھی حالت میں سواری کرو، انہیں اچھے طریقے سے چھوڑو اور ان کو راستوں اور بازاروں میں اپنی باتوں کے لئے کرسیاں نہ بناؤ (کہ بلا ضرورت جانور

۲۲۔ صحیح مسلم، کتاب الصید و المباح، رقم الحدیث: ۵۰۵۹

۲۳۔ مسند امام احمد بن حنبل (مسند جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما)، رقم الحدیث: ۱۳۰۱۵، ۱۳۶۳۸

۲۴۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب فی الوقوف علی المذابح، رقم الحدیث: ۲۵۶۷

۲۵۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب کراہیۃ جز لواحی الخیل و اذلیہا، رقم الحدیث: ۳۵۳۳

۲۶۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب اکرام الخیل و ارباطہا و المسح علی اکتالہا، رقم الحدیث: ۳۵۵۳

پر سوار ہو کر گپ شپ میں مصروف رہو) بہت سی سواریاں سوار سے بہتر ہوتی ہیں، وہ سوار سے زیادہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتی ہیں۔ (۲۷)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: جب تم سرسبزی اور شادابی کے زمانہ میں سفر کرو تو اونٹوں کو زمین کی سرسبزی سے فائدہ پہنچاؤ اور جب تم قحط کے زمانہ میں سفر کرو تو ان کو تیزی کے ساتھ چلاؤ۔ (۲۸) تاکہ وہ چارے اور سفر کی تکلیف سے جلد نجات پائیں

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے جانوروں کو باہم لڑانے سے منع فرمایا۔ (۲۹) کہ اس طرح جانور بلاوجہ زخمی ہو کر تکلیف میں مبتلا ہوتے ہیں۔

حضرت سوادہ بن الربیع الجرمی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں اپنی والدہ کے ہمراہ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ نے ہمیں بکریاں دینے کا ارشاد فرمایا اور میری والدہ سے فرمایا: اپنے بیٹوں سے کہنا اپنے ناخن تراش لیں تاکہ بکریوں کو تکلیف نہ ہو اور ان کے تھن زخمی نہ ہوں اور ان سے کہنا اپنے جانوروں کو اچھی خوراک مہیا کرنا۔ (۳۰)

۲۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث معاذ بن اس الجہنی رضی اللہ عنہ)،

رقم الحدیث: ۱۵۲۱۹، ۱۵۲۲۳

۲۸۔ صحیح مسلم، کتاب الامارۃ، باب مراعاة مصلحة الدواب فی السیر،

رقم الحدیث: ۳۹۵۹، ۳۹۶۰

۲۹۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب فی التحریش بین البہائم، رقم الحدیث: ۳۵۶۳

۳۰۔ طبقات ابن سعد، ج ۷ ص ۳۳، رقم: ۳۸۸۳۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۱۸۲، رقم: ۳۶۰۱

## رسول اللہ ﷺ کی سواریاں

### گھوڑے

مختلف اوقات میں متعدد گھوڑے رسول اللہ ﷺ کی سواری میں رہے ہیں، جن کی تفصیل حسب ذیل ہے:

۱۔ المسک: مدینہ منورہ میں تشریف آوری کے بعد رسول اللہ ﷺ نے سب سے پہلے یہی گھوڑا بنوفزارہ کے ایک اعرابی سے دس اوقیہ میں خرید فرمایا، اعرابی کے ہاں اس کا نام الضرس تھا، رسول اللہ ﷺ نے اس کی سبک رفتاری دیکھتے ہوئے اس کا نام ”المسک“ (آب رواں) رکھا، اسی گھوڑے پر سوار ہو کر آپ نے غزوہ احد میں شرکت فرمائی تھی۔ ”المسک“ بیچ کلیان گھوڑا تھا۔ (۳۱)

۲۔ المرئجز: یہ وہی گھوڑا ہے جس کے خرید فرمانے کی کو اسی حضرت خزیمہ بن ثابت انصاری رضی اللہ عنہ نے دی تھی، گھوڑا بیچنے والے اعرابی کا تعلق بنومرہ سے تھا۔ (۳۲) الاصابہ میں ہے المرئجز عَصِیم بن الحارث رضی اللہ عنہما کے والد نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں بطور ہدیہ پیش کیا تھا اور رسول اللہ ﷺ نے ان کو اپنی انقرعاء نام کی اونٹنی مرحمت فرمائی تھی۔ (۳۳)

۳۔ لواز: یہ گھوڑا اولیٰ مصر مقوقس نے آپ ﷺ کی خدمت میں بطور تحفہ روانہ کیا تھا۔

۴۔ القرب: یہ گھوڑا حضرت فروہ بن عمیر الجذامی رضی اللہ عنہ نے بطور ہدیہ روانہ کیا تھا۔ (۳۴)

۳۱۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۳۸۰

۳۲۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۳۸۰

۳۳۔ الاصابہ، ج ۲ ص ۳۱۷، رقم: ۵۵۷۴

۳۴۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۲ ص ۳۰۳

ابوعبید البکری نے زہری سے روایت کیا ہے کہ حضرت سہل بن سعد الساعدی رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ کے انظر ب نام کے گھوڑے پر گھڑ دوڑ کے مقابلہ میں حصہ لیا، رسول اللہ ﷺ نے گھوڑے کے سبقت حاصل کرنے پر حضرت سہل رضی اللہ عنہ کو یمنی چادر پہنائی۔ (۳۵)

۵۔ اللّٰخِيفُ يٰ اللّٰخِيفُ: یہ گھوڑا ربیعہ بن ابی البراء نے پیش کیا تھا۔

حضرت سہل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ہمارے باغات میں نبی کریم ﷺ کا لّخيف نام کا گھوڑا تھا۔ (۳۶)

۶۔ الورود: یہ گھوڑا حضرت تمیم الداری رضی اللہ عنہ نے پیش کیا تھا، رسول اللہ ﷺ نے یہ گھوڑا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو مرحمت فرمایا، انہوں نے راہ خدا میں کسی مجاہد کو دے دیا، پھر اس کو بازار میں فروخت ہوتے دیکھا تو رسول اللہ ﷺ سے اس کو خریدنے کی اجازت طلب فرمائی، رسول اللہ ﷺ نے منع فرما دیا۔ (۳۷)

۷۔ سجم یا سجم: یہ گھوڑا گھڑ دوڑ میں شریک کیا گیا، اور سب گھوڑوں سے سبقت لے گیا، رسول اللہ ﷺ بہت خوش ہوئے اور اسے پسند فرمایا۔

عیون الاثر (ج ۲ ص ۲۲۱) میں ہے رسول اللہ ﷺ کے ان سات گھوڑوں پر اہل سیرت کا اتفاق ہے، باقی پندرہ گھوڑوں میں اختلاف ہے اور وہ مندرجہ ذیل ہیں:

۸۔ مملّٰوِح	۹۔ السّدّاد	۱۰۔ لا بلق
۱۱۔ ذوالنّخال	۱۲۔ ذوالبلمّة	۱۳۔ الرّجبيل
۱۴۔ السرحان	۱۵۔ البعسوب	۱۶۔ البحر
۱۷۔ لا دھم	۱۸۔ الشّحّا	۱۹۔ النّجیل

۳۵۔ التراب الاداریہ، ج ۱ ص ۳۶۲

۳۶۔ صحیح البخاری، کتاب الجهاد و السیر، رقم الحدیث: ۳۸۸۸

۳۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۲ ص ۳۶۲، رقم الحدیث: ۶۵۷۹



۲۰۔ اُمّ اوح یا المرواح۔ حضرت زید بن طلحہ تمیمی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں یہ کھوڑا ان تحائف میں شامل تھا جو قبیلہ مذحج کی شاخ رھاوی کے وفد نے پیش کئے تھے، رسول اللہ ﷺ کے حکم سے انہوں نے یہ کھوڑا اوڑھا کر دکھایا تو رسول اللہ ﷺ نے پسند فرمایا۔ (۳۸)

۲۱۔ انجیب

۲۲۔ الخرف (۳۹)

### خچر

۱۔ شہباء: یہ خچر و امی مصر مقوس نے روانہ کیا تھا، اس کا دوسرا نام و لدل تھا، و لدل سفید اور سیاہ لمبے جلے رنگ کا خچر تھا، اہل عرب نے اس سے قبل اس رنگ کا خچر نہیں دیکھا تھا۔ (۴۰) و لدل حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور تک بیع میں زندہ رہا۔

۲۔ فضّۃ: یہ خچر فروہ بن عمرو الجذامی الحفائی رضی اللہ عنہ نے اپنے اسلام کی اطلاع کے ساتھ روانہ کیا تھا، یہ خچر سفید رنگ کا تھا، حضرت فروہ رضی اللہ عنہ قیصر روم کی طرف سے معان اور گردونواح کے حکمران تھے، اسلام قبول کرنے کی پاداش میں آپ کو فلسطین میں عنقاء نامی چشمے پر پھانسی دے دی گئی۔ (۴۱) رسول اللہ ﷺ نے یہ خچر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو مرحمت فرمایا تھا۔ (۴۲)

۳۔ دومہ کے حکمران نے ایک خچر بطور ہبہ یہ پیش کیا تھا۔

۴۔ ایک خچر ایلہ کے حکمران نے پیش کیا تھا، یہ خچر سفید رنگ کا تھا۔ (۴۳) غزوہ

حنین میں رسول اللہ ﷺ سفید خچر پر سوار تھے۔ (۴۴)

۳۸۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۲۵۹

۳۹۔ الشجرۃ النبویہ فی نسب خیر البریہ ﷺ، باب مراکب النبی ﷺ، ص ۹۸-۹۹

۴۰۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۷ ص ۳۲

۴۱۔ اسد الغابہ، ج ۳ ص ۵۳، رقم ۳۲۱۲

۴۲۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۳۸۱

۴۳۔ مسند امام احمد بن حنبل (حلیث ابی حمید الساعلی رضی اللہ عنہم)، رقم الحدیث: ۲۳۰۹۳

۴۴۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۳۸۶۲، ۳۸۷۲، ۲۹۳۰، ۳۳۱۵، ۳۳۱۷

۵۔ ایک اور پھر نجاشی شاہ حبشہ نے روانہ کیا تھا۔ (۲۵)

## دراز گوش

رسول اللہ ﷺ کی سواری میں متعدد دراز گوش رہے:

۱۔ عوفیر: یہ گدھا والی مصر مقوقس نے آپ ﷺ کی خدمت میں روانہ کیا تھا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے بیان کیا رسول اللہ ﷺ کا عوفیر نام کا دراز گوش تھا، آپ اس پر سوار ہوتے تھے۔ (۲۶)

۲۔ یعفور: یہ دراز گوش حضرت فروہ بن عمرو الجذامی رضی اللہ عنہ نے آپ ﷺ کی خدمت میں تحفہً روانہ کیا تھا، یہ دراز گوش سیاحی مائل سفید رنگ کا تھا، حجۃ الوداع سے واپسی کے سفر میں مر گیا۔ (۲۷)

۳۔ حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ کا پیش کردہ دراز گوش۔ حضرت قیس بن سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں، نبی کریم ﷺ ہمارے ہاں تشریف لائے، جب واپس تشریف لے جانے لگے تو ہم نے سواری کے لئے دراز گوش پیش کیا، آپ ﷺ نے فرمایا: دراز گوش کا مالک آگے سوار ہونے کا زیادہ حق دار ہے، ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ دراز گوش آپ کا ہے۔ (۲۸)

## اونٹنیاں

۱۔ القصواء: یہ اونٹنی بنواخریس کی تھی، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اس کو اور اس کے ساتھ ایک اور اونٹنی کو آٹھ سو درہم میں خریدا تھا، رسول اللہ ﷺ نے حضرت ابو بکر

۲۵۔ الشجرۃ البویۃ، باب مراکب النبی ﷺ، ص ۹۹

۲۶۔ مسند امام احمد بن حنبل، (مسند علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ) ج ۱، رقم الحدیث: ۸۸۸

۲۷۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۳۸۱۔ الشجرۃ البویۃ، باب مراکب النبی ﷺ، ص ۹۹

۲۸۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث قیس بن سعد رضی اللہ عنہما) رقم الحدیث: ۲۳۳۳۳

رضی اللہ عنہ سے یہ اونٹنی چار سو درہم میں خریدی، آپ نے اسی پر سفر ہجرت فرمایا تھا، یہ اونٹنی آخر تک آپ کے پاس رہی۔ (۴۹)

حجۃ الوداع میں رسول اللہ ﷺ نے ذوالحلیفہ میں اسی اونٹنی پر سوار ہو کر تلبیہ کہا تھا، اور میدان عرفات میں اسی پر سوار ہو کر خطبہ ارشاد فرمایا اور مزدلفہ کی طرف تشریف لائے اور دوسرے دن اسی پر سوار ہو کر جمرہ عقبہ کی رمی فرمائی۔ (۵۰)

۲۔ اعضاء: حضرت انس رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ نبی ﷺ کی ایک اونٹنی کا نام اعضاء تھا۔ (۵۱)

یہ سبک رفتار اونٹنی تھی، دوڑ میں ہمیشہ سبقت لے جاتی تھی، ایک مرتبہ ایک بدوی جوان اونٹ پر آیا اور مقابلہ میں اعضاء سے آگے نکل گیا، مسلمانوں کو یہ چیز ناگوار گزری، رسول اللہ ﷺ نے ان کی یہ کیفیت ملاحظہ فرمائی تو ارشاد فرمایا: اللہ تعالیٰ کا طریقہ ہے دنیا میں جب کوئی چیز بلند ہوتی ہے تو وہ اسے پست کر دیتا ہے۔ (۵۲) سورۃ البراءۃ کے نزول کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے حکم سے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی امارت میں ۹ھ میں حج کے موقع پر مشرکین کو آیات براءت سنانے کے لئے اسی اعضاء اونٹنی پر سوار ہو کر مکہ مکرمہ گئے تھے۔ (۵۳)

غزوہ خیبر سے واپسی کا سفر رسول اللہ ﷺ اسی اعضاء اونٹنی پر سوار ہو کر کیا تھا۔ (۵۴) نیز غزوہ ذی قرد میں بھی آپ نے اسی اونٹنی کو شرف سواری بخشا تھا۔ (۵۵)

- 
- ۴۹۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۳۸۲، ذکر اہل رسول اللہ ﷺ  
 ۵۰۔ صحیح مسلم، کتاب المناسک، باب حجة النبی ﷺ، رقم الحدیث: ۲۹۵۰  
 ۵۱۔ صحیح البخاری، کتاب الجہاد و السیر، باب لاقۃ النبی ﷺ، رقم الحدیث: ۳۸۷۱  
 ۵۲۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۳۰۷۷، ۲۸۷۷، ۶۵۰۱  
 ۵۳۔ میراث ابن ہشام، ج ۳ ص ۵۳۶  
 ۵۴۔ صحیح مسلم، رقم الحدیث: ۳۵۰۰  
 ۵۵۔ صحیح مسلم، کتاب الجہاد، باب غزوہ ذی قرد و غیرہا، رقم الحدیث: ۳۶۷۷

۳۔ الجداء: رسول اللہ ﷺ کی اسی الجداء نامی اونٹنی پر حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ فتح بدر کی بشارت لے کر آئے تھے۔ (۵۶)

۴۔ الصہباء: حضرت قدامہ بن عبد اللہ بن عمار رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے قربانی کے دن رسول اللہ ﷺ کو دیکھا، آپ نے اپنی صہباء نامی اونٹنی پر جمرہ عقبہ کی رمی فرمائی۔ (۵۷)

حضرت ابو کاهل قیس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے عید والے دن رسول اللہ ﷺ کو کھٹے ہوئے کان والی اونٹنی پر خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے دیکھا، حبشی (شاید بلال رضی اللہ عنہ) نے اس کی مہارتھامی ہوئی تھی۔ (۵۸)

۵۔ سرخ اونٹ: حضرت نبیط بن شریط رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں نے حجۃ الوداع میں یوم عرفہ کی شام کو نبی کریم کو اپنے سرخ اونٹ پر خطبہ ارشاد فرماتے دیکھا، آپ ﷺ ہاتھ سے اشارہ کر رہے تھے، آپ ﷺ کے ہاتھ میں درخت کی شاخ تھی۔ (۵۹)

۶۔ الثعلب: ابن اسحاق کی تصریح کے مطابق عمرہ حدیبیہ میں رسول اللہ ﷺ نے حضرت خراش بن امیہ الخزاعی رضی اللہ عنہ کو اپنے الثعلب نامی اونٹ پر قریشی سرداروں کے پاس اپنی آمد کی غرض بیان کرنے کے لئے بھیجا تھا، قریش مکہ نے رسول اللہ ﷺ کے اونٹ کی کوچیں کاٹ دیں اور حضرت خراش رضی اللہ عنہ کے قتل کے درپے ہوئے، جن کی جان احابیش کی مداخلت سے بچی۔ (۶۰)

۵۶۔ الاصابہ فی تہذیب الصحابہ، ج ۸ ص ۱۳۹، رقم: ۱۱۱۸

۵۷۔ مسنن ابن ماجہ، کتاب المہامک، رقم الحدیث: ۳۰۳۵۔ مسند امام احمد بن حنبل،

(حدیث قدامہ بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ)، رقم الحدیث: ۱۳۹۸۵

۵۸۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث ابو کاهل قیس رضی اللہ عنہ)، رقم الحدیث: ۱۸۲۵۰

۵۹۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث نبیط بن شریط رضی اللہ عنہ)، رقم

الحدیث: ۱۸۲۳۸، ۱۸۲۳۹) (صحیح مسلم میں تصواریں پر خطبہ ارشاد فرمانے کا ذکر ہے)

۶۰۔ مسرت ابن ہشام، ج ۳ ص ۳۱۲

## رسول اللہ ﷺ کے سفر کی بعض دعائیں

حضرت عبد اللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب کہیں سفر پر جانے کے لئے اونٹ پر سوار ہوتے تین مرتبہ اللہ اکبر کہتے، پھر یہ دعا پڑھتے:

سُبْحَانَ الَّذِي سَخَّرْنَا هَذَا وَ مَا كُنَّا لَهُ مُقْرِنِينَ وَ اِنَّا اِلَى رَبِّنَا لَمُنْقَلِبُونَ

اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْأَلُكَ فِي سَفَرِنَا هَذَا الْبِرَّ وَ التَّقْوٰى وَ مِنْ الْعَمَلِ مَا تَرْضٰى

اَللّٰهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرِنَا هَذَا وَ اطْوِعْنَا بَعْدَهُ

اَللّٰهُمَّ اَنْتَ الصّٰحِبُ فِي السَّفَرِ وَ الْخَلِيْفَةُ فِي الْاَهْلِ  
اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ وَّعْثَاءِ السَّفَرِ وَ كَاِبَةِ الْمُنْظَرِ  
وَ سُوْءِ الْمُنْقَلَبِ فِي الْاَهْلِ وَ الْمَالِ

پاک ہے وہ ذات جس نے ہمارے لئے اس سواری کو مسخر کر دیا، جب کہ ہم میں اس کی طاقت نہ تھی، اور بلاشبہ ہم اپنے پروردگار کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔

اے اللہ! ہم تجھ سے اپنے اس سفر میں نیکی اور پرہیزگاری کا سوال کرتے ہیں اور ان کاموں کا سوال کرتے ہیں جن سے تو راضی ہو۔  
یا اللہ! ہمارے لئے اس سفر کو آسان کر دے، اور اس کی مسافت کو ہمارے لئے لپیٹ دے۔

اے اللہ! اس سفر میں تو ہی ہمارا رفیق ہے اور ہمارے گھر میں نگہبان ہے۔

اے اللہ! میں تیری پناہ مانگتا ہوں سفر کی مشقت سے، اور ایسے منظر سے جو غم انگیز ہو، اور اس بات سے کہ جب میں اپنے گھر والوں اور مال کے پاس واپس آؤں تو بری حالت میں آؤں۔

اور جب کسی نئی بستی یا نئے شہر میں قیام کی غرض سے داخل ہوتے تو یہ دعا فرماتے کہ:

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْأَلُكَ مِنْ خَیْرِ هَلِیْمِ الْقَرْیَةِ وَ خَیْرِ اَهْلِهَا وَ خَیْرِ مَا فِیْهَا وَ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ شَرِّهَا وَ شَرِّ اَهْلِهَا وَ شَرِّ مَا فِیْهَا۔

اے اللہ! میں آپ سے اس بستی کی، اس کے رہنے والوں کی اور اس میں جو کچھ ہے اس کی بھلائی کا طلب گار ہوں، اور اس بستی، اس کے باشندوں اور اس میں جو کچھ ہے، اس کے شر سے آپ کی پناہ مانگتا ہوں۔

جب آپ ﷺ سفر سے واپس تشریف لاتے تو ان جملوں کا اضافہ فرماتے تھے:

اَبُوْنَ تَابُوْتُوْنَ عَابِدُوْنَ لِرَبِّنَا حَامِلُوْنَ ط

ہم واپس آنے والے ہیں، توجہ کرنے والے ہیں، عبادت کرنے والے ہیں اور اپنے رب کی حمد کرنے والے ہیں۔ (۶۱)



found.

”

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## جبریل امین ہم رکابِ رحمۃ للعالمین ﷺ

حضرت حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے سفر معراج کا ذکر کرتے ہوئے ارشاد فرمایا: میرے پاس براق لایا گیا، وہ سفید رنگ کا دراز جانور تھا، جو اپنا ہر قدم منہائے نظر پر رکھتا تھا، میں اور جبریل بر ام اس کی پیٹھ پر سوار رہے یہاں تک کہ ہم بیت المقدس میں آئے، پھر ہمارے لئے آسمانوں کے دروازے کھولے گئے، اور ہم نے جنت اور جہنم کو دیکھا۔

(مسند امام احمد بن حنبل، حدیث حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہما)، رقم الحدیث: ۴۴۸۳۲، ۴۴۸۳۱)



## امّ النبی ﷺ ہم رکابِ نبی ﷺ

تمام سیرت نگار متفق ہیں جب نبی کریم ﷺ کی عمر مبارک چھ برس کی ہوئی، آپ کی والدہ سیدہ آمنہ بنت وہب رضی اللہ عنہا نے مدینہ طیبہ میں اپنے متوفی شوہر کی قبر کی زیارت کا ارادہ کیا، چنانچہ وہ اپنے یتیم لختِ جگر اور اپنی خادمہ حضرت ام ایمن رضی اللہ عنہا کے ہمراہ مدینہ طیبہ کی طرف روانہ ہوئیں، دو اونٹوں پر مشتمل اس قافلہ میں ایک اونٹ پر ام ایمن اور دوسرے پر سیدہ آمنہ رضی اللہ عنہا اپنے لختِ جگر (ﷺ) کے ساتھ سوار تھیں۔ مدینہ طیبہ میں ایک ماہ گزارنے کے بعد واپسی کے سفر میں ابواء کے مقام پر سیدہ آمنہ رضی اللہ عنہا مختصر علالت کے بعد خالقِ حقیقی سے جا ملیں، اور کم سن محمد (ﷺ) کو ام ایمن رضی اللہ عنہا اپنے ساتھ مکہ مکرمہ واپس لائیں۔

۴۷ سال کے بعد نبی کریم ﷺ مدینہ طیبہ میں ہجرت فرما کر تشریف لائے تو بچپن کی سب باتوں کو یاد کر کے ان کا ذکر فرمایا کرتے تھے، ایسے لڑکی جو آپ کے ساتھ کھیلا کرتی تھی، بنو النجار کی بولی جس میں آپ نے خوب تیرنا سیکھ لیا تھا، اپنی والدہ کے بیٹھنے کی جگہ اور دارِ نابغہ میں اپنے والد گرامی کی قبر کی جگہ سب کچھ آپ کو یاد تھا۔

## حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

حضرت ابو بکر عبد اللہ بن عثمان ابو قحافہ بن عامر بن عمرو بن کعب بن سعد بن تیم بن مرہ بن کعب بن لوی بن غالب بن فہر القرشی اللہیمی رضی اللہ عنہما۔ اہل انساب میں سے زبیری وغیرہ کا قول ہے کہ دو رجالیہ میں آپ کا نام عبد الکعبہ تھا رسول اللہ ﷺ نے آپ کا نام عبد اللہ رکھا۔

آپ واقعہ فیل کے اڑھائی سال بعد پیدا ہوئے، بعثت سے قبل آپ نبی کریم ﷺ کے دوست تھے۔ رسول اللہ ﷺ کے اعلان نبوت کے بعد مردوں میں سب سے پہلے ایمان لائے، اور آپ کے ساتھ نماز پڑھی۔ عشرہ مبشرہ صحابہ میں سے حضرات زبیر بن العوام، عثمان بن عفان، طلحہ بن عبید اللہ، سعد بن ابی وقاص اور عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ عنہم آپ کی تبلیغ سے مسلمان ہوئے۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہ شرف بخشا کہ آپ کے گھرانے کی چار نسلیں شرف صحابیت رکھتی ہیں، آپ کے والد حضرت ابو قحافہ عثمان، آپ، آپ کے صاحبزادے عبد الرحمن اور آپ کے پوتے محمد بن عبد الرحمن رضی اللہ عنہم۔ (۱)

اسی طرح آپ کے والد حضرت ابو قحافہ عثمان، حضرت ابو بکر، آپ کی صاحبزادی حضرت اسماء اور آپ کے نواسے عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہم چاروں شرف صحابیت رکھتے ہیں۔ (۲)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ مکہ کے مشہور تاجر تھے، رسول اللہ ﷺ کی بعثت کے وقت چالیس ہزار درہم نقد کے مالک تھے، اپنا سارا سرمایہ اسلام کی سر بلندی اور مظلوم مسلمانوں کے دفاع کے لئے خرچ کر دیا، حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی

۱۔ اسد الغابہ، رقم: ۳۳۳۸، بحوالہ المعارف ابن فضالہ، ص ۵۹۱۰

۲۔ اسد الغابہ، رقم: ۲۹۳۷

ہیں جب آپ کا انتقال ہوا آپ کے پاس ایک درہم یا دینار نہ تھا۔ آپ نے سات ایسے غلام اور لونڈیوں کو خرید کر آزاد کیا جن کو اسلام قبول کرنے کی پاداش میں سخت عذاب دیا جاتا تھا، ان میں حضرت بلال، حضرت عامر بن مہیرہ رضی اللہ عنہما اور حضرت زبیرہ، حضرت ہند یہ، ان کی بیٹی، جاریہ بنت عمر و اور ام حنیس رضی اللہ عنہن شامل تھیں۔

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”مجھے کسی کے مال نے بھی اتنا فائدہ نہیں پہنچایا جتنا فائدہ ابو بکر کے مال نے پہنچایا ہے۔“ (۳)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ واحد فرد ہیں جن کی صحابیت کا انکار کفر ہے کیونکہ آپ کی صحابیت قرآن سے ثابت ہے۔ (التوبہ: ۴۰) واقعہ معراج سمیت ہر معاملے میں رسول اللہ ﷺ کی تصدیق کرنے کی وجہ سے آپ کو صدیق کا لقب عطا ہوا۔

اعلان نبوت کے تیرھویں سال رسول اللہ ﷺ کو ہجرت کا حکم ملا، اس سفر میں آپ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو ہم رکابی کا شرف بخشا۔ غار ثور میں قیام کے دوران صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے اہل خانہ نے وفاداری اور جان نثاری کی اعلیٰ مثالیں قائم کیں۔

ہجرت کے بعد تمام غزوات میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ رہے، حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں غزوہ بدر کے دن رسول اللہ ﷺ نے مجھے اور ابو بکر رضی اللہ عنہ سے فرمایا: ”تم میں سے ایک کے ساتھ جبریل اور دوسرے کے ساتھ میکائیل اور اسرافیل ہیں۔“

غزوہ بدر میں رسول اللہ ﷺ کے لئے تیار کردہ عریش میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ صرف حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ تھے، غزوہ تبوک میں لشکر کا سیاہ علم حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے پاس تھا۔

رسول اللہ ﷺ نے اپنے وصال سے پہلے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے گھر کی

کھڑکی کے علاوہ مسجد میں کھلنے والی ہر کھڑکی بند کرنے کا حکم فرمایا۔ (۴)  
 حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے مرض وصال میں آپ کے حکم سے  
 مسجد نبوی شریف میں نمازوں کی امامت کرتے رہے۔ (۵)  
 رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد سقیفہ بنو ساعدہ میں آپ کی اولین بیعت  
 ہوئی۔ (۶)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اسلام میں پہلے خلیفہ ہیں، آپ کے والدین، آپ کی  
 ساری اولاد اور اولاد کے بعض بچے بھی شرف صحابیت رکھتے ہیں۔  
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں پیرسات جمادی الآخر ۳ھ کے روز حضرت  
 ابو بکر رضی اللہ عنہ نے غسل کیا، اس روز سردی تھی، جس سے آپ کو بخار ہو گیا، پندرہ روز بخار  
 رہا، آپ کے حکم سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نمازیں پڑھاتے رہے۔ ۲۲ جمادی الآخر کو منگل کی  
 شام آپ کا انتقال ہوا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی اور حضرت  
 عائشہ رضی اللہ عنہا کے حجرہ میں رسول اللہ ﷺ کے پہلو میں آپ کی تدفین عمل میں آئی۔  
 آپ کی مدت خلاف تقریباً سوا دو سال ہے۔ وفات کے وقت آپ کی عمر مبارک  
 تریسٹھ سال تھی۔ رضی اللہ عنہ (۷)



حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: نبی کریم ﷺ جب مدینہ طیبہ تشریف

- ۴۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۵، ۳۶۴، ۳۹۰، جامع الترمذی، باب  
 امرہ ﷺ بسند الابواب الابواب ابی بکر، رقم الحدیث: ۳۶۷۸۔ مسند امام احمد،  
 رقم الحدیث: ۲۳۲۸
- ۵۔ صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۳۶۷۸، ۳۶۷۹، ۳۶۸۰، ۳۶۸۱، ۳۶۸۲، ۳۶۸۳، ۳۶۸۴، ۳۶۸۵،  
 صحیح البخاری، رقم: ۳۶۶۸
- ۷۔ الصحاب از طبقات ابن سعد، ج ۳ ص ۱۲۵۔ رقم: ۲۶۔ الامصعب، ج ۳ ص ۹۶۳،  
 رقم: ۱۶۳۳۔ مسند العابد، ج ۳ ص ۴۰۲، رقم: ۳۰۶۳۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۴۳۳، رقم: ۲۸۳۵

لائے تو آپ ﷺ مدینہ کے بالائی حصہ میں ایک قبیلہ کے ہاں اترے جسے بنو عمرو بن عوف کہا جاتا تھا، نبی کریم ﷺ نے ان میں چودہ راتیں قیام فرمایا، پھر آپ نے بنونجار کو بلوا بھیجا، وہ گلوں میں تلواریں جمائل کئے آئے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ (وہ منظر بیان کرتے ہوئے) کہتے ہیں:

كَأَنِّي أَنْظُرُ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى رَاحِلَتِهِ  
وَ أَبُو بَكْرٍ رِدْفُهُ وَ مَلَائِي النَّجَّارِ حَوْلَهُ حَتَّى أَلْقَى بِفَنَاءِ  
أَبِي أَيُّوبَ (۸)

گویا میں نبی ﷺ کو اپنی اونٹنی پر اور ابو بکر (رضی اللہ عنہ) کو آپ کے پیچھے سوار اور بنونجار کے معززین کو آپ کے ارد گرد دیکھ رہا ہوں، یہاں تک کہ آپ ابو ایوب (رضی اللہ عنہ) کے صحن میں اترے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم ﷺ کو یہ بات پسند تھی کہ جہاں نماز کا وقت آجائے، وہیں نماز پڑھ لیں اور آپ بکریوں کے باڑے میں نماز پڑھ لیتے تھے، آپ نے مسجد بنانے کا حکم دیا اور بنونجار کے لوگوں کو بلوا کر فرمایا: ”اے بنونجار! تم اپنا یہ باغ میرے ہاتھ بیچ دو“، انہوں نے عرض کی: ”بخدا نہیں، ہم اس کی قیمت اللہ تعالیٰ ہی سے لیں گے“ (زمین فی سبیل اللہ دینی چاہی)۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا: میں تمہیں بتاتا ہوں، اس (باغ) میں مشرکوں کی چند قبریں تھیں، کھنڈر تھا اور کھجوروں کے چند درخت تھے، نبی کریم ﷺ نے حکم دیا، مشرکوں کی قبریں کھود دی گئیں، کھنڈر برابر کر دیا گیا اور کھجور کے درخت کاٹ دیئے گئے، کھجور کے تنوں کو قبلہ کی سمت گاڑ دیا گیا، دونوں طرف (جانب) پتھروں کی

۸۔ صحیح البخاری، باب هل نبش قبور مشركى الجاهلية و يخذل مكالها مساجدا؟

ترمذیہ: ۳۲۸۔ صحیح مسلم، کتاب المساجد و مواضع الصلاة، باب ابتداء

مسجد النبى ﷺ، ترمذیہ: ۳۱۷۷

دیواریں چن دی گئیں، وہ (صحابہ کرام) پھرتے اور رجز پڑھتے جاتے تھے، نبی کریم ﷺ بھی ان کا ساتھ دیتے، آپ ﷺ فرماتے:

اللَّهُمَّ لَا خَيْرَ إِلَّا خَيْرَ الْآخِرَةِ فَاعْفِرِ الْأَنْصَارَ وَالْمُهَاجِرَةَ

اے اللہ بھلائی تو صرف آخرت کی بھلائی ہے تو انصار اور مہاجرین کی مغفرت فرما صحیح مسلم کی روایت میں ”فَانصُرِ الْأَنْصَارَ وَالْمُهَاجِرَةَ“ کے الفاظ مروی ہیں، ”تو انصار اور مہاجرین کی مدد فرما“۔



ہجرت کے سفر میں رسول اللہ ﷺ مجھ اور ہرشی کے درمیان قحداوات سے گزرے، حضرت اوس بن عبد اللہ بن حجر الاسلمی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

مَرَّبِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمَعَهُ أَبُو بَكْرٍ  
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ بِقَحْدَاوَاتٍ بَيْنَ الْجُحْفَةِ وَهَرَشَى وَ  
هُمَا عَلَيَّ جَمَلٌ وَاحِدٌ مُتَوَجِّهَانِ إِلَى الْمَدِينَةِ (۹)

(ہجرت کے سفر میں) رسول اللہ ﷺ مجھ اور ہرشی کے درمیان قحداوات کے علاقہ میں میرے پاس سے گزرے، آپ کے ساتھ ابو بکر رضی اللہ عنہ تھے، دونوں ایک اونٹ پر سوار تھے اور مدینہ طیبہ کی طرف جا رہے تھے۔

حضرت اوس رضی اللہ عنہ نے اونٹ پیش کیا اور اپنے غلام مسعود بن بیدہ کو ساتھ بھیجا، مسعود مدینہ طیبہ تک آپ کے ساتھ رہا، مدینہ طیبہ پہنچ کر رسول اللہ ﷺ نے اسے اونٹ سمیت واپس بھیج دیا۔ (۱۰)

۹۔ اسد الغابہ، ج ۱، رقم: ۳۱۱، دلائل مکرہ اوس بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ

۱۰۔ غزوہ احد کے موقع پر اسی مسعود رضی اللہ عنہ نے اپنے آقا اوس رضی اللہ عنہ کے حکم سے مقام عرج سے پیدل روانہ ہو کر رسول اللہ ﷺ کو قریش کے لشکر کی آمد کی اطلاع دی تھی، تفصیل کے لئے دیکھئے طبقات ابن سعد، ج ۳ ص ۲۳۲-۲۳۳۔ اسد الغابہ، ج ۱ ص ۲۰۲



حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے سفر ہجرت کے بارے میں مروی ہے:

إِنَّ أَبَا بَكْرٍ الصِّدِّيقِ كَانَ رَدِيفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ بَيْنَ مَكَّةَ وَالْمَدِينَةِ وَكَانَ أَبُو بَكْرٍ يَخْتَلِفُ إِلَى  
الشَّامِ فَكَانَ يُعْرَفُ وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
لَا يُعْرَفُ فَكَانُوا يَقُولُونَ يَا أَبَا بَكْرٍ مَنْ هَذَا الْعَلَامُ بَيْنَ  
يَدَيْكَ؟ فَقَالَ يَهْدِينِي السَّبِيلَ (۱۱)

مکہ اور مدینہ کے درمیان سفر میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ، نبی کریم ﷺ کے ردیف تھے، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا (بہ سلسلہ تجارت) شام کی طرف آنا جانا رہتا تھا، لوگ آپ کو پہچانتے تھے، نبی کریم ﷺ کو نہیں پہچانتے تھے، لوگ پوچھتے: ابو بکر! تمہارے آگے یہ جوان کون ہے؟ آپ جواب دیتے: یہ میرے راستہ کے رہنما ہیں۔

لوگ یہ سمجھتے کہ حضور ﷺ، ابو بکر رضی اللہ عنہ کے اس سفر میں راستہ دکھانے والے دلیلِ راہ (گائیڈ) ہیں جب کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اس جملہ سے خیر کا راستہ مراد لیتے تھے۔



الاصابه في تمييز الصحابة میں حضرت ام معبد بنت خالد انخر اعیمہ رضی اللہ عنہا کی روایت میں ہے:

۱۱- مسند امام احمد بن حنبل، (مسند النس بن مالک رضی اللہ عنہم)، رقم: ۱۱۸۳۵۔

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَزَلَ عِنْدَهَا هُوَ وَ أَبُو  
بَكْرٍ رِدْفَانٍ مَخْرَجَهُ إِلَى الْمَدِينَةِ حِينَ خَرَجَ (۱۲)  
نبی کریم ﷺ اس کے ہاں اترے، آپ ﷺ اور ابو بکر رضی اللہ عنہ  
ایک سواری پر سوار تھے، سفر ہجرت میں آپ مدینہ طیبہ کی طرف جا  
رہے تھے۔

### جناب ابوطالب ہم رکاب نبی ﷺ

عبداللہ بن محمد بن عقیل بیان کرتے ہیں نبی کریم ﷺ کے بچپن میں  
جب جناب ابوطالب نے شام کی طرف تجارت کے لئے رخت سفر باندھا، نبی  
کریم ﷺ نے چچا سے آ کر کہا: چچا! مجھے یہاں کس کے حوالے کر کے جا رہے ہو،  
میری ماں نہیں جو میری دیکھ بھال کرے گی اور ایسا کوئی اور نہیں جو مجھے اپنی حفاظت  
میں رکھے، راوی کہتے ہیں یہ سن کر جناب ابوطالب پر رقت طاری ہو گئی اور  
انہوں نے آپ کو اپنے ساتھ سواری پر سوار کر لیا اور سفر پر روانہ ہو  
گئے۔ (الطبقات الکبریٰ ابن سعد، ج ۱ ص ۱۲۱)



## حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ

حضرت عثمان بن عفان بن ابی العاص بن امیہ بن عبد شمس بن عبد مناف قرشی اموی رضی اللہ عنہ۔ عبد مناف میں آپ کا سلسلہ نسب رسول اللہ ﷺ کے سلسلہ نسب سے ملتا ہے۔ آپ کی والدہ اروئی بنت کریم رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی بیضاء بنت عبدالمطلب کی بیٹی تھیں، اس طرح حضرت عثمان رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی زاد کے بیٹے تھے، آپ کی والدہ اروئی رضی اللہ عنہا دوامتِ اسلام سے مشرف ہوئیں، مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کی اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں فوت ہوئیں۔ (۱۲)

صحیح قول کے مطابق آپ کی ولادت واقعہ فیل کے چھ سال بعد ہوئی، قدیم الاسلام صحابی ہیں، آپ کہا کرتے تھے میں اسلام قبول کرنے والا چوتھا شخص ہوں۔ رسول اللہ ﷺ نے اپنی صاحبزادی حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا سے آپ کا نکاح کر دیا، جن سے عبد اللہ رضی اللہ عنہ کی ولادت ہوئی، ان کے نام پر آپ کی کنیت ابو عبد اللہ تھی۔ سب سے پہلے اپنی اہلیہ حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ حبشہ کی طرف ہجرت کی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”یہ سب سے پہلا جوڑا ہے جس نے لوط علیہ السلام کے بعد راہِ خدا میں ہجرت کی ہے“۔ پھر واپس مکہ مکرمہ آئے اور مدینہ طیبہ کی طرف دوسری ہجرت کی۔

حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا کی بیماری کی وجہ سے رسول اللہ ﷺ کے حکم سے غزوہ بدر میں شریک نہیں ہوئے لیکن اجر اور غنیمت کے حق دار قرار پائے۔ حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا کی وفات کے بعد رسول اللہ ﷺ نے اپنی دوسری صاحبزادی حضرت ام کلثوم

۱۲۔ طبقات ابن سعد، ج ۸ ص ۱۸۲، رقم: ۳۱۶۳۔ مسد العابد، ج ۶ ص ۸، رقم: ۶۶۹۵۔

الاصابہ، ج ۸ ص ۹، رقم: ۱۰۷۹۳۔

رضی اللہ عنہا آپ کے حوالہ عقد میں دے دی، جب ام کلثوم رضی اللہ عنہا کا بھی انتقال ہو گیا تو رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”اگر میری تیسری غیر شادی شدہ بیٹی ہوتی تو میں اسے تیرے عقد میں دے دیتا“۔ ایک روایت میں یکے بعد دیگرے چالیس بیٹیاں عقد میں دینے کا ذکر ہے۔

رسول اللہ ﷺ کی دو بیٹیوں کے آپ کے عقد میں رہنے کی وجہ سے آپ کو ذی النورین کہا جاتا ہے۔ غزوہ بدر کے بعد تمام غزوات میں شریک رہے، صلح حدیبیہ کے موقع پر ہونے والی بیعت رضوان کی محرک آپ ہی کی شخصیت تھی۔ رسول اللہ ﷺ نے اسی موقع پر اپنے دست مبارک کو آپ کا ہاتھ قرار دے کر آپ کی طرف سے بیعت کی تھی۔

ان دس صحابہ کرام میں سے ایک ہیں جن کو جنت کی بشارت دی گئی، رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”ہر نبی کا رفیق ہے، جنت میں میرا رفیق عثمان ہے“۔ (۱۳)

بیر رومہ کی خریداری ہو یا مسجد نبوی کی توسیع کے لئے زمین کی خریداری حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خدمات ناقابل فراموش ہیں، عیشِ عمرت کے لئے بے مثال مالی امداد کی فراہمی اور امت مسلمہ کو ایک قراءت پر جمع کرنے کے لئے مصاحف کی تیاری اور تمام مرکزی اسلامی شہروں میں ان کی ترسیل آپ کی بے مثال کاوشیں ہیں۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد بالاتفاق امیر المؤمنین منتخب ہوئے، گیارہ سال گیارہ ماہ اور بائیس دن خلافت کی ذمہ داریاں سنبھالنے کے بعد نبی ﷺ کے شہر میں انچاس یا اسی روز بلوائیوں کے شدید محاصرہ کے بعد انتہائی مظلومیت کے عالم میں شہادت سے سرفراز ہوئے۔

شہادت کے وقت روزے سے تھے اور قرآن کریم کی تلاوت میں مصروف تھے، آپ کے خون کے قطروں سے صحف کے اوراق رنگین ہو گئے، یہ ۱۸ ذی الحجہ ۳۵ھ کا واقعہ ہے۔

مظلوم خلیفۃ المسلمین جو کابل سے مراکش تک لاکھوں مربع میل پر پھیلی ہوئی اسلامی مملکت کا فرمانروا تھا، رات کی تاریکی میں اس کی لاش کو چھپتے چھپاتے گنتی کے چند حضرات نے اٹھایا، نماز جنازہ ادا کی اور مدینہ منورہ کے مشہور قبرستان بقیع الغرقد کے بازو میں حش کو کب میں دفن کر کے زمین برابر کر دی اور قبر کا نشان مٹا دیا۔ رضی اللہ عنہ (۱۴)



حضرت خالد الزیات روایت کرتے ہیں جب رسول اللہ ﷺ غزوہ بدر سے واپس تشریف لارہے تھے، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ مقام روجاء میں نبی کریم ﷺ سے ملے، آپ کی صاحبزادی حضرت رقیہ رضی اللہ عنہا کی وفات پر تعزیت کی اور آپ ﷺ کو بدر میں فتح پر مبارکباد دی، راوی بیان کرتے ہیں:

فَأَخْرَجَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَجُلَهُ مِنْ غَرَزِ  
الرِّكَابِ وَقَالَ لِعُثْمَانَ ارْكَبْ فَأَرَدْتَهُ فَنَشَجَ عُثْمَانُ  
فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أُسْكُنْ أَوْ  
أُسْكُتْ (قال يوسف انا اشك) فَإِنَّ اللَّهَ قَدْ رَوَّجَكَ  
أُخْتَهَا (۱۵)

رسول اللہ ﷺ نے رکاب سے اپنا پیر نکال کر عثمان رضی اللہ عنہ سے فرمایا سوا رہو جاؤ، آپ نے عثمان رضی اللہ عنہ کو اپنے پیچھے سوار کر لیا، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی بچی بندھ گئی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا پرسکون رہو، یا فرمایا چپ ہو جاؤ (راوی یوسف کو شک ہے) اللہ تعالیٰ نے اس (رقیہ رضی اللہ عنہا) کی بہن (ام کلثوم رضی اللہ عنہا) تمہارے نکاح میں دے دی ہے۔

۱۴۔ الطبقات الكبرى، ج ۳ ص ۳۹-۶۱، رقم: ۱۴۔ الامصعاب، ج ۳ ص ۱۰۳-۱۰۵،  
رقم: ۱۷۷۸۔ امد العباب، ج ۳ ص ۲۷۹-۲۹۱، رقم: ۳۵۸۳۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۳۷-۳۷۔  
رقم: ۳۷۹، رقم: ۵۳۶۳

۱۵۔ معرفة امامی ارداد النبی ﷺ، ج ۱ ص ۱۸

## حضرت علی رضی اللہ عنہ

ابو الحسن حضرت علی بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم رضی اللہ عنہ۔ رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد بھائی ہیں، رسول اللہ ﷺ کی بعثت کے وقت کم سن تھے، کمسن لڑکوں میں سب سے پہلے آپ نے اسلام قبول کیا اور رسول اللہ ﷺ کے ساتھ نماز پڑھی۔

ہجرت کی شب رسول اللہ ﷺ کے بستر پر سوئے اور رسول اللہ ﷺ کے حکم کے مطابق لوگوں کی امانتیں واپس کیں اور تین دن بعد پاپیادہ مدینہ طیبہ کی طرف روانہ ہو گئے، رات کو سفر کرتے اور دن کو چھپ جاتے تھے، پندرہ ربیع الاول کو جب مدینہ طیبہ پہنچے چلنے کے قابل نہ تھے۔ پیرسوج چکے تھے اور ان سے خون رس رہا تھا، رسول اللہ ﷺ نے آپ کو سینہ سے لگایا، زخموں پر لعاب دہن لگایا اور آپ کے لئے عافیت کی دعا کی۔

۲ھ میں رسول اللہ ﷺ نے حضرت سیدۃ النساء فاطمۃ الزہراء رضی اللہ عنہا سے آپ کا عقد فرمایا۔ غزوہ تبوک کے علاوہ تمام غزوات میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ رہے، اکثر غزوات میں لشکر کا علم آپ کے پاس ہوتا تھا۔ غزوہ خیبر میں آپ کی شجاعت کی داستان بے مثال حیثیت کی حامل ہے۔

مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ میں مسلمانوں کے درمیان مؤاخات قائم فرماتے وقت رسول اللہ ﷺ نے آپ کو اپنا بھائی قرار دیا۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے اپنے اصحاب کے درمیان مؤاخات قائم فرمائی، حضرت علی رضی اللہ عنہ روتے ہوئے آئے اور عرض کی: آپ نے اپنے صحابہ کے درمیان بھائی بندی (مؤاخات) فرمائی اور آپ نے مجھے کسی کا بھائی نہیں بنایا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تم دنیا اور آخرت میں میرے بھائی ہو۔ (۱۶)

رسول اللہ ﷺ نے آپ کو یمن کا قاضی بنا کر روانہ فرمایا اور آپ کے سینہ پر ہاتھ

مار کر آپ کے لئے دعا فرمائی: ”اے اللہ! اس کی زبان کو ثبات عطا کر اور اس کے قلب کو ہدایت یا بفرما۔“ حضرت علی رضی اللہ عنہ اللہ کی قسم کھا کر فرماتے تھے اس دعا کے بعد مجھے کبھی دو شخصوں کے درمیان فیصلے میں شک نہیں ہوا۔

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد آپ حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کی مجلس شوریٰ کے اہم رکن رہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے بعد خلیفۃ المسلمین کے انتخاب کے لئے جن چھ حضرات کی نامزدگی فرمائی اس میں آپ بھی شامل تھے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد ذی الحجہ ۳۵ھ میں مدینہ منورہ میں آپ خلیفۃ المسلمین بنے، اور ساڑھے چار سال خلیفہ رہے، رمضان ۴۰ھ میں بد بخت عبدالرحمن بن ملجم المرادی کے ہاتھوں جام شہادت نوش فرمایا۔ رضی اللہ عنہ (۱۷)



حضرت عرفہ بن الخارث الکندی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، میں حجۃ الوداع میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ حاضر تھا، آپ ﷺ کے پاس قربانی کے اونٹ لائے گئے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”ابو الحسن کو بلاؤ“ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو آپ کے پاس لایا گیا، رسول اللہ ﷺ نے ان سے فرمایا: ”تم نیچے سے نیزہ لو اور رسول اللہ ﷺ نے نیزہ کو اوپر سے لیا، پھر اس سے قربانی کے اونٹوں کا خون بہایا۔ راوی کہتے ہیں:

فَلَمَّا فَرَّغَ رَكْبَ بَغْلَتَهُ وَ أَرْدَفَ عَلِيًّا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ (۱۸)

جب آپ ﷺ قربانی سے فارغ ہو گئے، آپ اپنے خنجر پر سوار ہوئے اور علی رضی اللہ عنہ کو اپنی سواری پر پیچھے سوار کر لیا۔

۱۷۔ انتخاب از طبقات ابن سعد، ج ۳ ص ۱۳، رقم: ۳۔ الامسعاء، ج ۳ ص ۱۰۸۹، رقم: ۱۸۵۵۔

اسد الغابہ، ج ۳ ص ۵۸۷، رقم: ۳۷۸۳۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۲۶۲، رقم: ۵۷۰۳۔

۱۸۔ مسنن ابی داؤد، کتاب الممارک، رقم: ۱۷۶۶۔ طبقات ابن سعد، ج ۷، ص ۳۰۰، رقم: ۳۷۷۹۔ الامسعاء، ج ۳، ص ۱۳۵۵، رقم: ۲۰۶۳۔



حضرت مغیرہ بن عقبہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى حِمَارٍ وَ  
عَلِيٌّ رَدِيفُهُ فَقَالَ قُلْ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي، اللَّهُمَّ ارْحَمْنِي،  
اللَّهُمَّ تُبْ عَلَيَّ، لَعَلَّكَ تُصَيِّبُكَ إِحْسَانُهُنَّ (۱۹)

رسول اللہ ﷺ دراز کوش پر سوار تھے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ  
آپ کے ردیف تھے، آپ نے فرمایا: کہو اے اللہ! میری مغفرت  
فرما، اے اللہ! مجھ پر رحم فرما، اے اللہ! میری توبہ قبول فرما، شاید کہ  
تمہیں ان میں سے کوئی دعا پہنچے۔



حضرت عمرو بن رافع المزنی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْطُبُ بَعْدَ  
الظُّهْرِ يَوْمَ النَّحْرِ رَدِيفُهُ عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ (۲۰)

میں نے یوم النحر (قربانی کے دن) ظہر کے بعد رسول اللہ ﷺ  
کو خطبہ دیتے ہوئے دیکھا، حضرت علی بن ابی طالب (رضی اللہ  
عنہ) آپ ﷺ کے ردیف تھے۔



امام ابن ابی حاتم اپنی سند سے سدی سے روایت کرتے ہیں جب رسول اللہ ﷺ  
غزوہ تبوک کے لئے تشریف لے گئے، حضرت علی رضی اللہ عنہ کو (مدینہ طیبہ میں) اپنا

۱۹۔ الاصابہ فی سبب الصحابہ، رقم: ۸۶۳۹

۲۰۔ اسد الغابہ، ج ۳، ص ۱۸۷، رقم: ۳۹۱۳

خلیفہ (نائب) بنایا اور ساتھ نہیں لے گئے تو منافقوں نے باتیں بنائیں اور کہا رسول اللہ کسی ناراضگی کی وجہ سے ان کو ساتھ نہیں لے گئے، حضرت علی رضی اللہ عنہ راستہ میں رسول اللہ ﷺ سے جا ملے اور منافقوں کی باتوں سے آپ کو باخبر کیا، نبی کریم ﷺ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا: جب موسیٰ علیہ السلام اپنے رب کے پاس گئے تو انہوں نے حضرت ہارون علیہ السلام کو خلیفہ بنایا تھا اور میں نے اپنے بعد تمہیں خلیفہ بنایا ہے، کیا تم اس بات پر راضی نہیں کہ تم میرے لئے ایسے ہو جیسا کہ ہارون علیہ السلام موسیٰ علیہ السلام کے لئے تھے؟ ہاں میرے بعد کوئی نبی نہیں، انہوں نے کہا: ہاں یا رسول اللہ! (میں راضی ہوں) راوی بیان کرتے ہیں:

فَلَمَّا رَجَعَ اسْتَقْبَلَهُ عَلِيٌّ فَأَرَدَهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ خَلْفَهُ وَقَالَ لَعَنَ اللَّهُ الْمُنَافِقِينَ وَالْمُخَالَفِينَ

جب رسول اللہ ﷺ (غزوہ تبوک سے) واپس تشریف لائے

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آپ کا استقبال کیا، نبی کریم ﷺ نے

ان کو سواری پر اپنے پیچھے سوار کر لیا اور فرمایا: اللہ تعالیٰ منافقوں اور

مخالفوں پر لعنت فرمائے۔

نبی کریم ﷺ مدینہ طیبہ میں داخل ہوئے اور علی رضی اللہ عنہ آپ کے پیچھے کھڑے ہو کر منافقوں پر لعنت کر رہے تھے، نبی کریم ﷺ نے مؤمنوں سے فرمایا: منافقوں سے بات نہ کرو نہ ان کے ساتھ بیٹھو اور ان سے اس طرح اعراض کرو جس طرح اللہ تعالیٰ نے تمہیں اعراض کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ (۲۱)

## حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما

جنتی نوجوانوں کے سردار، دنیا میں رسول اللہ ﷺ کے پھول، ابو محمد حضرت حسن بن علی بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم القرشی البہاشمی رضی اللہ عنہما۔ خاتون جنت، سیدۃ نساء اہل البیت حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کے سب سے بڑے صاحبزادے ہیں، رمضان المبارک ۳ھ میں ولادت باسعادت ہوئی، رسول اللہ ﷺ نے ساتویں دن ان کا عقیقہ کیا، اور سر کے بال منڈوا کر ان کے ہم وزن چاندی صدقہ کرنے کا حکم فرمایا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آپ کا نام حرب رکھا لیکن رسول اللہ ﷺ نے آپ کا نام تبدیل فرما کر حسن رکھا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں مدینہ طیبہ کے بازاروں میں سے ایک بازار میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھا، آپ وہاں سے واپس ہوئے میں بھی واپس ہوا، رسول اللہ ﷺ نے فاطمہ رضی اللہ عنہا کے گھر کے صحن میں پہنچ کر تین مرتبہ پوچھا: بچہ کہاں ہے؟ آپ حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو بلا رہے تھے، حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما اٹھے، آپ کے پاس چلتے ہوئے آئے، ان کے گلے میں ہارتھا، رسول اللہ ﷺ نے ہاتھ سے اس طرح اشارہ فرمایا، حضرت حسن رضی اللہ عنہ بھی اسی طرح اشارہ کیا، رسول اللہ ﷺ نے ان کو گلے سے لگایا اور فرمایا:

اللَّهُمَّ اِنِّیْ اُحِبُّہٗ فَاجِبْہٗ وَاَحَبُّ مَنْ یُّحِبُّہٗ

اے اللہ! میں اس سے محبت کرتا ہوں تو اس سے محبت فرما اور اس شخص سے محبت فرما جو اس سے محبت رکھے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے کہا: رسول اللہ ﷺ کا یہ ارشاد سننے کے بعد کوئی شخص مجھے حسن بن علی رضی اللہ عنہما سے زیادہ محبوب نہیں۔ (۲۲)

۲۲۔ صحیح البخاری، کتاب البیوع، باب ما ذکر فی الاموال، رقم الحدیث: ۲۱۲۴، کتاب اللباس، باب السخاب للمصیان، رقم الحدیث: ۵۸۸۳۔ صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، باب فضائل الحسن و الحسنین رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۶۳۵۷



حضرت ابو بکرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں نے رسول اللہ ﷺ کو منبر پر تشریف فرما دیکھا، حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما آپ کے پہلو میں بیٹھے تھے، آپ ﷺ کبھی لوگوں کی طرف متوجہ ہوتے، کبھی حسن رضی اللہ عنہ کی طرف توجہ فرماتے اور آپ فرما رہے تھے:

إِنَّ ابْنِي هَذَا سَيِّدٌ وَ لَعَلَّ اللّٰهَ أَنْ يُصَلِّحَ بِهِ بَيْنَ فِتْنَيْنِ  
عَظِيمَتَيْنِ مِنَ الْمُسْلِمِينَ (۲۳)

بے شک میرا یہ بیٹا سید (سر دار) ہے، اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ مسلمانوں کی دو عظیم جماعتوں میں صلح فرمائے گا۔

حضرت حسن رضی اللہ عنہ مثل و صورت میں رسول اللہ ﷺ سے سب سے زیادہ مشابہت رکھتے تھے۔ (۲۳)

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد تقریباً چھ ماہ تک حضرت حسن رضی اللہ عنہ خلیفۃ المسلمین رہے، پھر ۴۱ھ میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے حق میں خلافت سے دستبردار ہو گئے اور امت مسلمہ کو بہت بڑی آزمائش سے بچالیا۔

خلافت سے دست برداری کے بعد حضرت حسن رضی اللہ عنہ نے مدینہ منورہ میں سکونت اختیار کی۔ ۴۹ھ، ۵۰ھ یا ۵۱ھ میں آپ رضی اللہ عنہ کا زہر خورانی کے سبب انتقال ہوا۔

۲۳ - صحیح البخاری، کتاب الصلح، باب قول النبی ﷺ للحسن بن علی رضی اللہ عنہما "ابنی ہذا سید الخ" رقم الحدیث: ۴۰۲۳، کتاب المناقب، باب علامات النبوة فی الاسلام، رقم الحدیث: ۳۶۲۹، باب مناقب الحسن و الحسنین رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۳۷۳۶، کتاب الفتن، رقم الحدیث: ۷۱۰۹۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب الحسن و الحسنین، رقم الحدیث: ۳۷۷۳

۲۴ - صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب ثبوت نبی ﷺ، رقم الحدیث: ۶۰۸۱۔ جامع الترمذی، کتاب الادب، باب ما جاء فی العدة، رقم الحدیث: ۲۸۲۶، ۲۸۲۷، کتاب المناقب، باب مناقب الحسن و الحسنین، رقم الحدیث: ۳۷۷۶، ۳۷۷۷، ۳۷۷۸

آپ کی خواہش تھی کہ آپ کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے حجرہ میں رسول اللہ ﷺ اور شیخین حضرت ابو بکر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے ساتھ دفن کیا جائے، لیکن بنو امیہ کے کچھ لوگ آڑے آئے اور آپ کو آپ کی والدہ ماجدہ سیدۃ النساء حضرت فاطمہ الزہراء کے پہلو میں تقیع الغرقہ میں دفن کیا گیا۔ رضی اللہ عنہ (۲۵)



حضرت یاس اپنے والد رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں:

لَقَدْ قُدْتُ بِنَبِيِّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالْحَسَنَ وَالْحُسَيْنَ بَعْلَتَهُ الشَّهْبَاءَ حَتَّى ادْخَلْتُهُمْ حُجْرَةَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَذَا فُلْمَامَهُ وَهَذَا خَلْفَهُ (۲۶)

میں نبی کریم ﷺ کے اس سفید خچر کی لگام پکڑ کر چلا ہوں جس پر نبی کریم ﷺ اور حسن اور حسین رضی اللہ عنہما سوار تھے، یہاں تک کہ میں نے ان کو نبی کریم ﷺ کے حجرہ میں داخل کیا، یہ (سواری پر) آپ کے آگے اور یہ پیچھے سوار تھے۔



حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب کسی سفر سے واپس تشریف لاتے تو آپ کے گھر کے بچے آپ سے ملاقات کرتے، ایک

۲۵۔ الامصعب، ج ۱ ص ۳۸۳-۳۹۲، رقم: ۵۵۵۔ اسد الغابہ، ج ۱ ص ۵۶۶-۵۶۳، رقم: ۱۱۶۵۔

الاصابه، ج ۲ ص ۶۰-۶۶، رقم: ۱۷۲۳۔

۲۶۔ صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، باب من فضائل الحسن و الحسين رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۶۲۶۰۔ جامع الترمذی، کتاب الادب، باب ما جاء فی

دکواب ثلاثة على دابة، رقم الحدیث: ۲۷۷۵۔

مرتبہ آپ سفر سے واپس تشریف لائے مجھے آپ کے پاس لایا گیا:

فَحَمَلْنِي بَيْنَ يَدَيْهِ ثُمَّ جِيءَ بِأَحَدِ ابْنِي فَاطِمَةَ فَأَرَدَفَهُ  
خَلْفَهُ قَالَ فَأَدْخَلْنَا الْمَدِينَةَ ثَلَاثَةَ عَلِيٍّ دَابَّةٍ وَاحِدَةٍ (۲۷)  
آپ نے مجھے آگے بٹھالیا پھر حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کے ایک  
صاحبزادے لائے گئے تو آپ نے اسے اپنے پیچھے بٹھالیا، اس  
طرح ہم تینوں ایک جانور پر بیٹھ کر مدینہ میں داخل ہوئے۔

حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ  
ﷺ نے ابو الدرداح (یا ابن الدرداح) رضی اللہ عنہ کی نماز جنازہ پڑھی، پھر  
آپ کے پاس بغیر زین کا گھوڑا لایا گیا، ایک آدمی نے اسے تھاما، رسول اللہ ﷺ اس پر  
سوار ہوئے اور اسے تیز تیز چلایا اور ہم آپ کے پیچھے دوڑنے لگے۔ (مسند امام احمد  
بن حنبل، (حدیث جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ)، رقم الحدیث: ۲۰۳۲۳، ۲۰۳۸۸)

۲۷۔ صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، باب من فضائل عبد اللہ بن جعفر رضی  
اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۶۲۶۸، ۶۲۶۹۔ مسنن ابی داؤد، کتاب الجهاد، باب فی  
رکوب ثلاثة علی دابة، رقم الحدیث: ۲۵۶۶

## حضرت حسین بن علی رضی اللہ عنہما

جنتی جوانوں کے سردار ابو عبد اللہ حضرت حسین بن علی ابن ابی طالب بن عبد المطلب بن ہاشم القرشی الهاشمی رضی اللہ عنہما۔ رسول اللہ ﷺ کے نواسے، خاتون جنت سیدۃ نساء اہل الجنۃ رضی اللہ عنہما کے لخت جگر، حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے نورِ نظر، حضرت حسن رضی اللہ عنہ سے ایک سال چھوٹے تھے۔ ۵ شعبان ۴ھ میں ولادت باسعادت ہوئی، رسول اللہ ﷺ نے آپ کے کان میں اذان کہی، اور ان کو دنیا کے دو پھولوں میں سے اپنا ایک پھول قرار دیا۔ (۳۸) حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آپ کا نام حرب رکھا جسے تبدیل فرما کر رسول اللہ ﷺ نے آپ کا نام حسین رکھا، اور آپ کا عقیدتہ کیا۔ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد گرامی ہے:

حُسَيْنٌ مِّنِّي وَ اَنَا مِنْ حُسَيْنٍ أَحَبَّ اللَّهُ مَنْ أَحَبَّ حُسَيْنًا (۳۹)  
حسین (رضی اللہ عنہ) مجھ سے ہے اور میں حسین سے ہوں، جس نے حسین سے محبت رکھی اللہ تعالیٰ اس سے محبت فرمائے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا: بخدا! حسین (رضی اللہ عنہ) شکل و صورت میں رسول اللہ ﷺ سے بہت مشابہت رکھتے تھے۔ (۴۰)  
حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے پیدل پچیس حج کئے، بکثرت روزے رکھنے والے،

۳۸۔ صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی ﷺ، باب مناقب الحسن و الحسين رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۳۷۵۳، کتاب الادب، باب رحمة الوالد و نقیبہ و معافہ، رقم الحدیث: ۵۹۹۴۔ سنن الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب الحسن و الحسين، رقم الحدیث: ۳۷۷۰

۳۹۔ سنن الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب الحسن و الحسين، رقم الحدیث: ۳۷۷۵

۴۰۔ صحیح البخاری، کتاب فضائل اصحاب النبی ﷺ، باب مناقب الحسن و الحسين رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۳۷۴۸

نماز پڑھنے والے، صدقہ کرنے والے اور نیک اعمال کرنے والے تھے۔

اپنے والد ماجد حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ کوفہ منتقل ہو گئے، حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ کی خلافت سے دست برداری کے بعد ۴۱ھ میں مدینہ منورہ منتقل ہو گئے۔

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد ۶۰ھ میں یزید نے عنان حکومت سنبھالی، اہل کوفہ نے ڈھیروں خطوط لکھ کر آپ کو کوفہ آنے کی دعوت دی۔ جمعہ ۶ محرم ۶۱ھ کو کربلا میں اپنے اہل بیت کے انیس افراد کے ساتھ مرتبہ شہادت پر فائز ہوئے۔ رضی اللہ عنہ بوقت شہادت آپ کی عمر مبارک اٹھاون سال تھی، حضرت سفیان بن عیینہ حضرت جعفر بن محمد سے روایت کرتے ہیں کہ بوقت شہادت حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ اٹھاون سال کے تھے، حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی عمر بھی بوقت شہادت اٹھاون سال تھی، آپ کے صاحبزادے علی زین العابدین رضی اللہ عنہ اور محمد بن علی بن حسین رضی اللہ عنہم بھی اپنی اپنی وفات کے وقت اٹھاون سال کے تھے۔ (۳۱)



حضرت یاس اپنے والد رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں:

لَقَدْ قُدْتُ بِنَبِيِّ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ الْحَسَنِ وَ  
الْحُسَيْنِ بَغْلَتَهُ الشَّهْبَاءَ حَتَّى أَدْخَلْتُهُمْ حُجْرَةَ النَّبِيِّ  
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَذَا قُلَامًا وَ هَذَا خَلْفَهُ (۳۲)

میں نبی کریم ﷺ کے اس سفید نچر کی لگام پکڑ کر چلا ہوں جس پر نبی کریم ﷺ اور حسن اور حسین رضی اللہ عنہما سوار تھے، یہاں تک کہ

۳۱۔ الامصاب، ج ۱ ص ۳۹۲-۳۹۹، رقم: ۵۵۶-۵۵۷۔ المد الغابہ، ج ۱ ص ۵۶۶-۵۷۱، رقم: ۱۱۷۳۔

الاصابہ، ج ۲ ص ۶۷-۷۲، رقم الحدیث: ۱۷۳۹۔

۳۲۔ صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، باب من فضائل الحسن و الحسين رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۶۲۶۰۔ جامع الصمدی، کتاب الادب، باب ما جاء فی

دکواب ثلاثة على دابة، رقم الحدیث: ۲۷۷۵۔

میں نے ان کو نبی کریم ﷺ کے حجرہ میں داخل کیا، یہ (سواری پر) آپ کے آگے اور یہ پیچھے سوار تھے۔



حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب کسی سفر سے واپس تشریف لاتے تو آپ کے گھر کے بچے آپ سے ملاقات کرتے، ایک مرتبہ آپ سفر سے واپس تشریف لائے مجھے آپ کے پاس لایا گیا:

فَحَمَلْنِي بَيْنَ يَدَيْهِ ثُمَّ جِيءَ بِأَخِي ابْنِي فَاطِمَةَ فَأَزْدَهُ  
خَلْفَهُ قَالَ فَأَدْخَلْنَا الْمَدِينَةَ ثَلَاثَةَ عَلِيٍّ دَابَّةٍ وَاحِدَةٍ (۳۳)  
آپ نے مجھے آگے بٹھالیا پھر حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کے ایک  
صاحبزادے لائے گئے تو آپ نے اسے اپنے پیچھے بٹھالیا، اس  
طرح ہم تینوں ایک جانور پر بیٹھ کر مدینہ میں داخل ہوئے۔



حضرت زبیر بن اسلم رضی اللہ عنہ نے حضرت حسین رضی اللہ عنہ سے عرض کیا:

يَا بَنِي فَانِي وَاللَّهِ لَقَدْ نَظَرْتُ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُقْبِلًا مِنْ نَاحِيَةِ قُبَاءَ عَلَى نَاقَةٍ حَمْرَاءَ وَ  
إِنَّكَ يَوْمَئِذٍ قَدَامَهُ (۳۳)

بیٹے! بخدا میں نے سرخ رنگ کی اونٹنی پر رسول اللہ ﷺ کو قباء کی  
طرف سے تشریف لاتے دیکھا اور آپ اس دن رسول اللہ ﷺ  
کے آگے سوار تھے۔

۳۳- صحیح مسلم، کتاب فضائل الصحابة، باب من فضائل عبد اللہ بن جعفر رضی

اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۶۲۶۸، ۶۲۶۹۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب فی

ذکوب ثلاثة علی دابة، رقم الحدیث: ۳۵۶۶

۳۳- اسد الغابہ، ج ۲ ص ۹۹، رقم: ۱۷۲۷

## حضرت علی بن ابی العاص رضی اللہ عنہما

حضرت علی بن ابی العاص، لقیط بن الریح بن عبد العزی بن عبد شمس بن عبد مناف القرشی العیشمی رضی اللہ عنہما، رسول اللہ کی صاحبزادی حضرت زینب رضی اللہ عنہا کے بیٹے ہیں، بنو غاضرہ میں دودھ پیا، رسول اللہ ﷺ نے یہ فرما کر ان کو اپنے ہاں رکھ لیا: ”اگر کوئی کافر کسی چیز میں مسلمان کا شریک ہو تو مسلمان اس چیز کا کافر سے زیادہ حق دار ہے“، کیونکہ رسول اللہ ﷺ کے داماد ابو العاص بن ریح رضی اللہ عنہ اس وقت تک مسلمان نہیں ہوئے تھے۔

زبیر بن بکار اور ابن مندہ کی تصریح کے مطابق رسول اللہ ﷺ کی حیات طیبہ میں علی بن ابی العاص رضی اللہ عنہما نے قریب البلوغ ہو کر وفات پائی۔ ابن عساکر نے بعض علماء انساب کا یہ قول نقل کیا ہے کہ علی بن ابی العاص جنگ یرموک میں شہید ہوئے۔ رضی اللہ عنہ



عمر بن ابی بکر الموصلی روایت کرتے ہیں:

كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَرْدَفَهُ عَلِيٌّ رَاحِلَتِهِ  
يَوْمَ الْفَتْحِ (۳۵)

نبی کریم ﷺ نے فتح مکہ کے دن اس (علی بن ابی العاص رضی اللہ عنہما) کو اپنے پیچھے سواری پر بٹھالیا تھا۔



الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب میں ہے:

وَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَدْ أَرَدَفَهُ  
عَلَى رَاحِلَتِهِ يَوْمَ الْفَتْحِ فَبَدَخَلَ مَكَّةَ وَ هُوَ رَدِيفُ رَسُولِ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ (۳۶)

رسول اللہ ﷺ نے فتح مکہ کے روز اپنی سواری پر علی بن ابی العاص  
کو اپنے پیچھے سوار کیا تھا، رسول اللہ ﷺ مکہ میں داخل ہوئے  
اور علی بن ابی العاص آپ کے ردیف تھے۔



اسد الغابہ میں ہے:

وَ لَمَّا دَخَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَكَّةَ يَوْمَ  
الْفَتْحِ أَرَدَفَ عَلِيًّا خَلْفَهُ (۳۷)  
فتح مکہ کے روز جب رسول اللہ ﷺ مکہ میں داخل ہوئے، آپ  
نے سواری پر علی ابن ابی العاص کو اپنے پیچھے بٹھایا ہوا تھا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ ورازا  
کوش پر سوار ہوتے تھے، سواری پر اپنے پیچھے کسی کو بٹھالیتے  
تھے اور غلاموں کی دعوت قبول فرمالتے تھے۔

(الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۲۷۹)

۳۶۔ الامصعب، ج ۳، ص ۱۱۳۳، رقم: ۱۸۵۷

۳۷۔ اسد الغابہ، ج ۳، ص ۶۲۱، رقم: ۶۹۵۶، ۳۷۸۵



## حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما

حضرت ابو العباس عبداللہ بن عباس بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف القرشی الہاشمی رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد بھائی ہیں، ہجرت سے تین سال قبل شعب ابی طالب میں بنو ہاشم کی محصوری کے دوران پیدا ہوئے۔ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں لائے گئے آپ نے اپنے لعاب مبارک سے گھٹی دی۔ دو بار جبریل علیہ السلام کو دیکھا اور رسول اللہ ﷺ نے متعدد بار آپ کے لئے علم و حکمت، تاویل قرآن اور تفسیر فی الدین کی دعا فرمائی۔

کثرتِ علم کی وجہ سے، حبر، حبر الامت اور ترجمان القرآن کہلاتے ہیں، رسول اللہ ﷺ کے وصال کے وقت تیرہ سال کے تھے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ آپ کو کبار بدری صحابہ کے ساتھ اپنی مجلس میں شریک کرتے تھے۔

حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کے دورِ خلافت میں فتویٰ دیتے تھے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں بصرہ کے گورنر رہے، اپنے وقت میں تفسیر قرآن، فقہ، انساب، مغازی اور شعر کے سب سے بڑے عالم تھے۔

آخری عمر میں نابینا ہو گئے تھے، طائف میں سکونت اختیار فرمائی اور طائف ہی میں ۶۸ھ میں اکہتر (۷۱) سال کی عمر میں وفات پائی، حضرت محمد بن الحنفیہ رضی اللہ عنہ نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی، اور کہا: آج اس امت کا ربانی فوت ہو گیا۔ رضی اللہ عنہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے نبی کریم ﷺ، حضرت عمر، حضرت علی، حضرت معاذ بن جبل اور حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہم سے احادیث روایت کی ہیں، اور آپ سے حضرت عبداللہ بن عمر، انس بن مالک، ابو امامہ سہل رضی اللہ عنہم جیسے عظیم القدر صحابہ اور

کثیر تعداد میں تابعین نے احادیث روایت کی ہیں۔ (۳۸)



حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رَدَفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ لِي يَا  
غَلَامُ إِنِّي مُحَدِّثُكَ حَدِيثًا أَحْفِظِ اللَّهُ يَحْفِظُكَ

میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کے پیچھے بیٹھا تھا آپ نے مجھ سے  
فرمایا: اے لڑکے! میں تم کو ایک بات بتاتا ہوں احکام الہیہ کے  
پاسداری کرو، اللہ تعالیٰ تمہاری حفاظت فرمائے گا۔

اللہ تعالیٰ کو یاد رکھو تم اللہ تعالیٰ کو (ہر مصیبت میں) اپنے سامنے پاؤ گے، جب تم  
سوال کرو تو اللہ سے سوال کرو، اور جب تم مدد طلب کرو تو اللہ سے ہی مدد طلب کرو، قلم اٹھا  
لئے گئے اور کتابیں خشک ہو گئی ہیں، (کاتب تقدیر تمہارا مقدر رکھ کر فارغ ہو چکا ہے)  
اگر ساری مخلوق تمہیں ایسی چیز سے فائدہ پہنچانا چاہے جو اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے نہیں  
لکھی تو وہ ایسا نہیں کر سکے گی اور اگر وہ تم کو ایسی چیز سے نقصان پہنچانا چاہیں جسے اللہ نے  
تمہارے لئے نہیں لکھا ہے تو وہ تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ (۳۹)

مسند احمدی کی ایک روایت کے الفاظ ہیں:

”میں رسول اللہ ﷺ کے پیچھے سواری پر تھا، آپ ﷺ نے مجھ سے  
ارشاد فرمایا: لڑکے! کیا تمہیں ایسے کلمات نہ سکھاؤں جن سے اللہ

۳۸۔ طبقات ابن سعد، ج ۲ ص ۲۷۸، ۲۸۲، ذکر من جمیع القرآن علی عهد رسول اللہ  
ﷺ۔ الامصاب، ج ۳ ص ۹۳۳-۹۳۹، رقم: ۱۵۸۸۔ اسد الغابہ، ج ۳ ص ۱۸۵-۱۸۹،  
رقم: ۳۰۳۵۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۱۳۱-۱۳۱، رقم: ۲۷۹۹

۳۹۔ جامع ترمذی، رقم: ۲۵۲۳۔ مسند رک، ج ۳ ص ۶۲۳۔ مسند امام احمد بن حنبل،  
رقم الحدیث: ۲۶۶۳، ۲۷۵۸

تعالیٰ تجھے نفع دے، میں نے عرض کیا: جی ہاں، آپ نے فرمایا: تم احکام الہیہ کی پاسداری کرو، اللہ تعالیٰ تمہاری حفاظت فرمائے گا، تم آسانی میں اسے یاد رکھو وہ سختی میں تمہیں یاد فرمائے گا، جب سوال کرو تو اللہ تعالیٰ سے سوال کرو، جب مدد طلب کرو تو اللہ تعالیٰ سے مدد طلب کرو، قلم ہونے والے تمام امور لکھ کر خشک ہو چکے، اگر تمام مخلوق مل کر ایسی چیز سے نفع پہنچانا چاہے جو اللہ نے تمہارے لئے نہیں لکھی تو وہ ایسا نہیں کر سکے گی اور اگر وہ تمہیں ایسی چیز سے نقصان پہنچانا چاہیں جسے اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے نہیں لکھا تو وہ ایسا نہیں کر سکتے، جان لو! ناپسندیدہ چیزوں پر صبر میں بڑی خیر ہے، کامیابی صبر کے ساتھ ہے، ہر کرب کے ساتھ کشادگی اور ہر مشکل کے ساتھ آسانی ہے۔ (۴۰)



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَرَدْتُ فَنِي رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلْفَهُ وَفُتِمَ  
أَمَامَهُ (۴۱)

رسول اللہ ﷺ نے مجھے سواری پر اپنے پیچھے اور قسم کو اپنے آگے سوار بٹھا لیا۔



حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

۴۰۔ مسند امام احمد بن حنبل، (مسند عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما)، رقم الحدیث: ۴۸۰۰

۴۱۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۱ ص ۴۸۹، رقم الحدیث: ۴۷۰۱

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَرْدَفَهُ عَلَيَّ ذَاتِيهِ  
فَلَمَّا اسْتَوَىٰ عَلَيْهَا كَبَّرَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ ثَلَاثًا وَحَمِدَ اللَّهُ ثَلَاثًا وَسَبَّحَ اللَّهُ ثَلَاثًا وَهَلَّلَ  
اللَّهُ وَاحِدَةً

رسول اللہ ﷺ نے اپنی سواری کے جانور پر اسے اپنے پیچھے سوار کر  
لیا، جب آپ سواری پر ہموار ہو گئے تو رسول اللہ ﷺ نے تین بار اللہ  
اکبر، تین بار الحمد للہ، تین بار سبحان اللہ اور ایک بار لا الہ الا اللہ کہا۔

پھر آپ ہنس دیئے اور میری طرف متوجہ ہو کر فرمایا: جو شخص بھی اپنے جانور پر سوار  
ہو کر اسی طرح کہتا ہے جس طرح میں نے کہا اللہ تعالیٰ اس کی طرف ہنستے ہوئے متوجہ ہوتا  
ہے جس طرح میں تمہاری طرف ہنستے ہوئے متوجہ ہوا ہوں۔ (۲۲)



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَمَلَهُ وَحَمَلَ أَخَاهُ هَذَا  
فَدَامَهُ وَهَذَا خَلْفُهُ (۲۳)

نبی کریم ﷺ نے اسے اور اس کے بھائی کو سواری پر اٹھایا، یہ آپ  
ﷺ کے آگے اور یہ آپ کے پیچھے سوار تھا۔



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں: رسول اللہ ﷺ کو سفید اور سیاہ  
ملے جلے رنگ کا (شہباء) خچر ہد یہ کیا گیا، اسلام میں اس رنگ کا یہ پہلا خچر تھا، رسول اللہ

۲۲۔ مسند امام احمد، ج ۱، ص ۵۲۳، رقم الحدیث: ۳۰۳۹

۲۳۔ مسند امام احمد، ج ۱، ص ۵۶۸، رقم الحدیث: ۳۲۰۷

ﷺ نے مجھے اپنی زوجہ محترمہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا کے پاس بھیجا، میں آپ کے پاس اون لایا، پھر میں نے اور رسول اللہ ﷺ نے اس کے لئے رسی اور لگام بٹی، پھر آپ گھر گئے ایک دھاری دار چونغ لائے، اسے ڈہرا کیا پھر اسے چوکور کر کے خچر کی پیٹھ پر ڈال دیا، پھر اللہ کا نام لے کر اس پر سوار ہوئے:

ثُمَّ أَرْدَفْنِي خَلْفَهُ (۳۳)

اور آپ نے مجھے اپنے پیچھے سوار کر لیا۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ایک رات اہل مدینہ آواز سن کر گھبرا گئے، لوگ تحقیق کے لئے آواز کی سمت نکلے، نبی کریم ﷺ انہیں آواز کی سمت سے واپس آتے ہوئے ملے، آپ فرما رہے تھے مت گھبراؤ، مت گھبراؤ، ہم نے وہاں کچھ نہیں پایا، آپ ابو طلحہ رضی اللہ عنہ کے مندوب نامی گھوڑے کی نیگی پشت پر سوار تھے، گلے میں تلوار جمائل کی ہوئی تھی، پھر آپ نے اس سے رفقاً گھوڑے کے متعلق فرمایا: ہم نے اسے دریا کی طرح پایا ہے، اس کے بعد کوئی گھوڑا اس سے سبقت نہ لے جا سکا۔

(صحیح البخاری، رقم الحدیث: ۴۶۲۷، ۲۸۵۷، ۶۰۳۳)

## حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما

ابو محمد/ ابو عبد اللہ فضل بن عباس بن عبد المطلب بن ہاشم بن عبد مناف القرشی الہاشمی رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد بھائی ہیں، ابو الفضل حضرت عباس رضی اللہ عنہ کے بڑے صاحبزادے ہیں، ام المؤمنین حضرت میمونہ بنت الحارث رضی اللہ عنہا آپ کی خالہ ہیں، آپ کا شمار حسین ترین لوگوں میں ہوتا تھا۔

فتح مکہ اور غزوہ حنین میں شرکت کی، ان صحابہ میں شامل ہیں جو غزوہ حنین میں ثابت قدم رہے، حجۃ الوداع میں شرکت کی۔

صحیح مسلم میں ہے رسول اللہ ﷺ نے حضرت حمیہ رضی اللہ عنہ کو حکم فرمایا کہ وہ اپنی بیٹی حضرت فضل بن عباس رضی اللہ عنہما کی زوجیت میں دے دیں اور آپ نے خمس کے مال سے ان کا مہر ادا کرو لیا۔ (۲۵)

رسول اللہ ﷺ کی تجہیز و تکفین میں شریک تھے، حضرت علی رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کو غسل دے رہے تھے اور حضرت فضل رضی اللہ عنہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں پر پانی ڈالتے تھے۔ صرف ایک بیٹی ام کلثوم رضی اللہ عنہا یا دگار چھوڑی۔

جنگ اجنادین ۱۳ھ یا طاعون عمواس ۱۸ھ میں واصل بحق ہوئے۔ رضی اللہ عنہ۔ آپ سے آپ کے بھائی حضرت عبد اللہ، قثم، چچا زاد بھائی ربیعہ بن الحارث، بھتیجے عباس بن عبد اللہ اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم نے احادیث روایت کی ہیں۔



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں (حجۃ الوداع میں) میدان عرفات سے مزدلفہ تک اسامہ رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ کے روایف تھے:

۲۵۔ صحیح مسلم، کتاب الزکوٰۃ، باب ترک استعمال الالبی ﷺ علی الصلۃ، رقم الحدیث: ۲۲۸۱

ثُمَّ أَرَدَفَ الْفُضْلَ مِنَ الْمُزْدَلِفَةِ إِلَى مَنَى، قَالَ فَكَلَاهُمَا  
قَالَ: لَمْ يَزَلِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُلَبِّي حَتَّى  
رَمَى جَمْرَةَ الْعُقَبَةِ (۳۶)

پھر مزدلفہ سے منیٰ تک آپ نے فضل (بن عباس) کو اپنی سواری پر  
پیچھے سوار کر لیا، دونوں (اسامہ اور فضل رضی اللہ عنہما) نے بتایا کہ  
جرمہ عقبہ کی رمی (کنکریاں مارنے) تک نبی کریم ﷺ برابر تلبیہ  
کہتے رہے۔



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں: فضل (بن عباس رضی اللہ عنہما)  
رسول اللہ ﷺ کے ساتھ سوار تھے کہ قبیلہ شعم کی ایک عورت آئی، فضل اس عورت کی  
طرف اور وہ عورت فضل کی طرف دیکھنے لگی اور نبی کریم ﷺ فضل کا چہرہ دوسری طرف  
پھیرتے تھے، اس عورت نے عرض کیا: یا رسول اللہ! اللہ کا اس کے بندوں پر فریضہ حج  
ایسے وقت میں آیا کہ میرا باپ بوڑھا ہو چکا ہے وہ سواری پر نہیں بیٹھ سکتا، کیا میں اس کی  
طرف سے حج کر لوں؟ آپ نے فرمایا: ہاں، اور یہ حجۃ الوداع کا واقعہ ہے۔ (۳۷)

صحیح البخاری کتاب الاستیذان میں یہ حدیث زیادہ تفصیل سے موجود ہے۔ (۳۸)

۳۶۔ صحیح البخاری، کتاب الحج، رقم الحدیث: ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۶۸۵، ۱۶۸۶۔ صحیح

مسلم، کتاب الحج، باب استحباب اداۃ الحاج النلیۃ حتی ینزع فی رمی

جمرة العقبة یوم النحر، رقم الحدیث: ۳۰۸۸، ۳۰۸۹۔ مسند امام احمد بن حنبل،

رقم: ۱۸۰۱، ۱۸۰۵، ۱۸۰۸، ۱۸۰۹

۳۷۔ صحیح البخاری، کتاب الحج، رقم الحدیث: ۱۵۱۳، ۱۸۵۲، ۱۸۵۵، کتاب المغازی،

رقم الحدیث: ۳۳۹۹۔ صحیح مسلم، کتاب الحج، باب الحج عن العاجز لزمالة و

هرم و لحوہما، رقم الحدیث: ۱۳۳۳

۳۸۔ رقم الحدیث: ۶۳۳۸



حضرت ابو امامہ الباہلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں حجۃ الوداع میں رسول اللہ ﷺ کھڑے ہوئے:

وَهُوَ يَوْمَئِذٍ مُّردِفُ الْفَضْلِ بْنِ عَبَّاسٍ عَلٰى حَمَلِ اَدَمَ  
فَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ خُذُوا مِنَ الْعِلْمِ قَبْلَ أَنْ يُقْبَضَ الْعِلْمُ وَ  
قَبْلَ أَنْ يُرْفَعَ الْعِلْمُ (۳۹)

آپ گندمی رنگ کے اونٹ پر سوار تھے اور فضل بن عباس (رضی اللہ عنہما) آپ کے پیچھے سواری پر تھے، آپ نے فرمایا: لوگو! علم کے قبض کئے جانے اور اٹھائے جانے سے پہلے علم حاصل کر لو۔  
حالانکہ اس سے پہلے یہ آیت کریمہ نازل ہو چکی تھی:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَنْ أَشْيَاءَ إِنْ تُبَدِّلَكُمُ  
تَسْؤُكُمُ ۚ وَإِنْ تَسْأَلُوا عَنْهَا حِينَ يُنزَلُ الْقُرْآنُ تُبَدِّلَكُمُ ۗ  
عَفَا اللَّهُ عَنْهَا ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ حَلِيمٌ (۵۰)

اے ایمان والو! وہ باتیں نہ پوچھو کہ اگر تمہارے لئے ظاہر کر دی جائیں تو تمہیں بری لگیں اور اگر تم ایسے وقت میں پوچھو گے جب قرآن نازل کیا جا رہا ہو تو تم پر ظاہر کر دی جائیں گی، اللہ نے ان سے درگزر فرمائی اور اللہ بہت بخشنے والا نہایت حلم والا ہے۔

ہمارے ذہنوں میں کئی سوالات ہوتے تھے، مگر ہم اس آیت کے نزول کے بعد سوال کرنے سے گھبراتے تھے، ہم نے ایک بدوی کو چاوردی اور اسے کہا نبی ﷺ سے علم کے اٹھائے جانے کے بارے میں سوال کرو، اس نے سوال کیا اللہ کے نبی! ہمارے

۳۹۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶ ص ۳۵۶، رقم الحدیث: ۳۷۸۷

۵۰۔ المائدہ: ۱۰۱



درمیان سے علم کیسے اٹھ جائے گا حالانکہ ہمارے پاس مصاحف موجود ہیں ہم نے خود علم حاصل کیا ہے اور اپنی عورتوں، بچوں اور خادموں کو تعلیم دی ہے؟ حضرت ابو امامہ کہتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ناراضگی سے سر اٹھا کر فرمایا: تجھے تیری ماں روئے، یہود و نصاریٰ کے پاس مصاحف ہیں، انہیں اپنے انبیاء کرام کے پیغام سے کوئی تعلق نہیں، پھر تین بار فرمایا: علم علماء کے اٹھ جانے سے اٹھ جاتا ہے۔

حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں نبی کریم ﷺ مریض کی عیادت کرتے، جنازہ میں شریک ہوتے، درازکوش پر سواری کرتے اور غلاموں کی دعوت قبول فرما لیتے تھے، میں نے غزوہ خیبر کے روز آپ کو ایسے درازکوش پر سوار دیکھا، جس کی لگام بھجور کی چھال کی تھی۔ (الطبقات الکبریٰ، ج ۱ ص ۲۷۹)

## حضرت قثم بن عباس رضی اللہ عنہما

حضرت قثم بن عباس بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف القرشی البہاشمی رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کے چچا زاد بھائی ہیں، نواسہ رسول حضرت حسن رضی اللہ عنہ اور قثم رضی اللہ عنہ دودھ شریک بھائی ہیں، آپ رسول اللہ ﷺ کے ہم شکل تھے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں مکہ مکرمہ کے گورنر رہے، حضرت قثم رضی اللہ عنہ کو یہ شرف حاصل ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی مدفن کے موقع پر سب سے آخر میں آپ ہی رسول اللہ ﷺ کی قبر اطہر سے نکلے تھے۔ (۵۱)

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ حکمرانی میں حضرت قثم رضی اللہ عنہ حضرت سعید بن عثمان رضی اللہ عنہ کی قیادت میں لشکرِ اسلام کے ساتھ خراسان کی طرف گئے، اور سمرقند میں درجہ شہادت پر فائز ہوئے۔ رضی اللہ عنہ

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کو قثم رضی اللہ عنہ کی شہادت کی خبر ملی تو آپ نے انا لله وانا اليه راجعون کہا اور راستہ سے ہٹ کر دو رکعتیں پڑھیں، ان میں خاصی دیر تک بیٹھے رہے پھر اپنی سواری کی طرف آئے اور یہ آیت کریمہ تلاوت کر رہے تھے:

وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ ۗ وَإِنَّهَا لَكَبِيرَةٌ إِلَّا عَلَى

الْخَاشِعِينَ (۵۲)

اور مدد چاہو صبر اور نماز (کے ذریعے) سے اور بے شک نماز ضرور

بھاری ہے مگر جو دل سے جھکنے والے ہیں۔ (۵۳)

۵۱۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۱ ص ۶۲، رقم الحدیث: ۷۸۹

۵۲۔ البقرہ: ۲۵

۵۳۔ الطبقات الكبرى، ج ۷ ص ۲۶۰، رقم: ۳۶۳۰۔ الامم والاعقاب، ج ۳ ص ۱۳۰۲، رقم: ۲۱۶۶۔

اسد الغابہ، ج ۳ ص ۸۵۔ ۸۷، رقم: ۳۲۷۳۔ الاصابہ، ج ۵ ص ۳۲۰، ۳۲۱، رقم: ۷۰۹۶



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَتَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ قَدْ حَمَلَ قَشْمَ  
بَيْنَ يَدَيْهِ وَ الْفُضْلَ خَلْفَهُ أَوْ قَشْمَ خَلْفَهُ وَ الْفُضْلَ بَيْنَ  
يَدَيْهِ (۵۴)

رسول اللہ ﷺ تشریف لائے اور آپ نے سواری پر قشم کو اپنے آگے  
اور فضل کو پیچھے یا قشم کو اپنے پیچھے اور فضل کو اپنے آگے بٹھایا ہوا تھا۔



حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں تم مجھے اور حضرت عباس رضی  
اللہ عنہ کے بیٹے قثم اور عبید اللہ کو دیکھتے، ہم ابھی بچے تھے کھیل رہے تھے کہ نبی کریم ﷺ  
سواری کے جانور پر ہمارے پاس سے گزرے:

فَقَالَ ارْفَعُوا هَذَا إِلَيَّ قَالَ فَحَمَلَنِي أَمَامَهُ وَ قَالَ لِقَشْمِ  
ارْفَعُوا هَذَا إِلَيَّ فَجَعَلَهُ وَرَاءَهُ

آپ نے فرمایا: اسے میری طرف اٹھاؤ، عبد اللہ بن جعفر کہتے ہیں  
تو آپ نے مجھے سواری پر اپنے آگے بٹھایا اور قثم کے لئے فرمایا:  
اسے میری طرف اٹھاؤ تو اس کو اپنے پیچھے بٹھالیا۔

حالانکہ حضرت عباس رضی اللہ عنہ کو عبید اللہ رضی اللہ عنہ قثم رضی اللہ عنہ سے زیادہ  
محبوب تھے مگر آپ نے عبید اللہ کو چھوڑ دیا اور قثم کو سوار کر لیا۔ (۵۵)

۵۴۔ صحیح البخاری، کتاب اللباس، باب ما حمل صاحب الغابہ غیرہ الخ، رقم الحدیث: ۵۹۶۶

۵۵۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۳، ص ۳۳۸، رقم الحدیث: ۱۷۶۳۔ مسند الغابہ، ج ۳

ص ۸۵، ۸۶، رقم: ۳۲۷۳

## حضرت عبید اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما

ابو محمد حضرت عبید اللہ بن عباس بن عبدالمطلب بن ہاشم القرشی البہاشمی رضی اللہ عنہما، رسول اللہ ﷺ کے چچازاد بھائی ہیں، حضرت عبد اللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ایک سال چھوٹے تھے، بہت تخی اور دریا دل تھے، اہل مدینہ کہتے تھے جسے حسن و جمال، فقہ اور سخاوت مطلوب ہو وہ حضرت عباس رضی اللہ عنہ کے گھر آئے، فضل بن عباس رضی اللہ عنہما حسن و جمال میں، عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما فقہ میں، اور عبید اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سخاوت میں یکتا ہیں۔ رسول اللہ ﷺ کے وصال کے وقت بارہ سال کے تھے۔

حضرت عبید اللہ رضی اللہ عنہ ہر روز ایک جوان اونٹ ذبح کرتے تھے، حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے منع کیا تو روزانہ دو اونٹ ذبح کرنے لگے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دو رخلافت میں یمن کے گورنر رہے، ۳۶ھ اور ۳۷ھ میں امیر الحج بنائے گئے۔ ۵۸ھ میں مدینہ طیبہ میں فوت ہوئے۔ رضی اللہ عنہ

آپ سے مشہور تابعین سلیمان بن یسار، محمد بن سیرین اور عطاء بن ابی رباح نے احادیث روایت کی ہیں۔ (۵۶)



حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَمَلَهُ وَحَمَلَ أَخَاهُ هَذَا  
فُدَامَهُ وَهَلْنَا خَلْفَهُ (۵۷)

نبی کریم ﷺ نے اسے اور اس کے بھائی کو سواری پر اٹھایا، یہ آپ ﷺ کے آگے اور یہ آپ کے پیچھے سوار تھا۔

۵۶۔ الامعیاب، ج ۲ ص ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، رقم: ۱۷۱۵۔ الاصابہ ج ۲ ص ۳۳۰، ۳۳۲، رقم: ۵۳۱۹۔

امد الغابہ، ج ۳ ص ۳۱۹، رقم: ۳۳۶۳۔

۵۷۔ مسند امام احمد، ج ۱، ص ۵۶۸، رقم الحدیث: ۳۳۰۷۔

## حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما

حضرت عبداللہ بن جعفر بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف القرشی الہاشمی رضی اللہ عنہما۔ مشہور قول کے مطابق آپ کی کنیت ابو جعفر تھی۔ حضرت اسماء بنت عمیس رضی اللہ عنہا آپ کی والدہ ہیں، آپ کے والدین نے قریش مکہ کے ظلم و ستم کی وجہ سے پہلے حبشہ اور پھر مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کی اور ذوالحجرتین (دو مرتبہ ہجرت کرنے والے) قرار پائے۔

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما کی ولادت حبشہ میں ہوئی، آپ حبشہ میں مسلمانوں کے ہاں پیدا ہونے والے پہلے مولود ہیں۔

نہایت سخی اور کریم تھے، اپنی سخاوت اور دریا دلی کی وجہ سے بحر الجود (سخاوت کا سمندر) کہلاتے تھے۔ آپ کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ اہل اسلام میں ان سے بڑھ کر کوئی سخی نہیں گزرا۔ تاریخ اسلام میں آپ کی سخاوت اور جود و عطا کے بے شمار واقعات منقول ہیں۔ امام ابن حبان کے بقول آپ کو سخاوت کا قطب کہا جاتا تھا۔

سات سال کی عمر میں رسول اللہ ﷺ سے بیعت کا شرف حاصل کیا، رسول اللہ ﷺ کے وصال کے وقت دس سال کے تھے۔

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب جنگ موتہ میں میرے والد حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کی شہادت کی خبر ملی، رسول اللہ ﷺ ہمارے گھر تشریف لائے، میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور تین مرتبہ میرے لئے برکت کی دعا فرمائی اور مجھے شکل و صورت اور اخلاق میں اپنے مشابہ قرار دیا۔ (۵۸)

ایک مرتبہ میں بچوں کے ساتھ بازار میں سامان بیچ رہا تھا، رسول اللہ ﷺ نے مجھے دعا دی: ”اے اللہ! اس کی تجارت میں برکت عطا فرما۔“

حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما ۸۰ ہجری میں نوے سال کی عمر میں راہی ملک عدم ہوئے، عبدالملک بن مروان کے کورنر حضرت ابان بن عثمان رضی اللہ عنہما آپ کی تجہیز و تکفین میں شریک ہوئے، آپ کی نماز جنازہ پڑھائی اور قبیع تک آپ کی میت کو کندھا دیا۔ رضی اللہ عنہما۔ (۵۹)



حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَرَدْتَنِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ يَوْمٍ  
خَلْفَهُ فَأَسْرَأَ إِلَيَّ حَلِيثًا لَا أَحَدٌ بِهِ أَحَدًا مِنَ النَّاسِ (۶۰)  
ایک دن رسول اللہ ﷺ نے مجھے سواری پر اپنے پیچھے بٹھایا اور مجھے  
چپکے سے ایک بات بتائی جو میں کسی شخص کو نہیں بتاؤں گا۔



حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا قَدِمَ مِنْ سَفَرٍ تَلَّقَى  
بِنَا فَتَلَّقَى بِي وَبِالْحَسَنِ أَوْ بِالْحُسَيْنِ قَالَ فَحَمَلُ أَحَدًا  
بَيْنَ يَدَيْهِ وَالْآخَرَ خَلْفَهُ حَتَّى دَخَلْنَا الْمَدِينَةَ (۶۱)  
نبی کریم ﷺ جب سفر سے تشریف لاتے تو ہم سے ملاقات کرتے،

۵۹۔ الامعاء، ج ۳ ص ۸۸۰-۸۸۲، رقم: ۱۲۸۸۔ امد الغابہ، ج ۳ ص ۹۲-۹۵،

رقم: ۲۸۶۲۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۳۵-۳۹، رقم: ۳۶۰۹

۶۰۔ صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب فضائل عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما،

رقم الحدیث: ۶۲۷۰

۶۱۔ صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب فضائل عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما،

رقم الحدیث: ۶۲۶۹

ایک مرتبہ مجھ سے اور حضرت حسن یا حضرت حسین سے ملے، آپ نے ہم میں سے ایک کو سواری پر آگے بٹھایا اور ایک کو پیچھے، یہاں تک کہ ہم مدینہ طیبہ میں داخل ہوئے۔



حضرت عبداللہ بن ابی ملیکہ کہتے ہیں حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما نے حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما سے کہا:

أَتَذْكُرُ إِذْ تَلَقَيْنَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَا وَ  
أَنْتَ وَابْنُ عَبَّاسٍ قَالَ نَعَمْ فَحَمَلْنَا وَتَرَكَكَ (۶۳)  
آپ کو یاد ہے جب میں، آپ اور ابن عباس نے رسول اللہ ﷺ سے ملاقات کی تھی، انہوں نے کہا ہاں، رسول اللہ ﷺ نے ہمیں سواری پر سوار کر لیا تھا اور تمہیں چھوڑ دیا تھا۔ (سوار نہیں کیا تھا)



حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

رَكِبَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَعْلَتَهُ وَارْدَفْنِي  
خَلْفَهُ وَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا تَبَرَّرَ  
كَانَ أَحَبَّ مَا تَبَرَّرَ فِيهِ هَدَفَ لِيَسْتَبِرَّ بِهِ أَوْ حَائِشُ نَخْلٍ  
رسول اللہ ﷺ اپنے نچر پر سوار ہوئے اور مجھے اپنے پیچھے سوار کر لیا، رسول اللہ ﷺ تفضائے حاجت کے وقت ایسی جگہ کو پسند فرماتے تھے جس سے آپ مستور ہو جائیں یا کھجوروں کے جھنڈ کا کنارہ۔

رسول اللہ ﷺ ایک انصاری کے باغ میں داخل ہوئے، وہاں ان کا پانی لانے والا اونٹ تھا، اس نے نبی کریم ﷺ کو دیکھا تو اس کی آنکھوں میں آنسو بہنے لگے، رسول اللہ ﷺ سواری سے اترے اس کی کنپٹیوں اور گدی پر ہاتھ پھیرا تو وہ پرسکون ہو گیا، آپ نے دریافت فرمایا: اس اونٹ کا مالک کون ہے؟ ایک انصاری نوجوان نے آکر کہا اس کا مالک میں ہوں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تم ان بے زبان جانوروں کے بارے میں اللہ تعالیٰ سے نہیں ڈرتے جس نے تمہیں اس کا مالک بنایا ہے، اس اونٹ نے تمہاری شکایت کی ہے کہ تم اسے بھوکا رکھتے ہو اور اس سے مشقت کا کام لیتے ہو۔

پھر رسول اللہ ﷺ تضانے حاجت کے لئے باغ میں تشریف لے گئے، آپ وضو کر کے واپس تشریف لائے، پانی آپ کی داڑھی سے آپ کے سینہ پر ٹپک رہا تھا، پھر آپ نے مجھے ایک چیز بتائی جو میں کسی کو نہیں بتاؤں گا، لوگوں نے ان سے تقاضا کیا کہ انہیں وہ بات بتا دیں تو انہوں نے کہا: میں مرتے دم تک رسول اللہ ﷺ کا راز انشا نہیں کروں گا۔ (۶۳)

اسماعیل بن ابی خالد حضرت نبی رضی اللہ عنہ وغیرہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب بنو قریظہ کے محاصرے کے لئے گئے، آپ دراز کوش کی ننگی پیٹھ پر سوار تھے اور لوگ پیدل چل رہے تھے۔ (الطبقات الکبریٰ، ج ۲ ص ۵۸)



## حضرت معاویہ بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما

ابو عبد الرحمن حضرت معاویہ بن ابی سفیان صحیح بن حرب بن امیہ بن عبد شمس بن عبد مناف رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کی زوجہ محترمہ ام المؤمنین حضرت ام حبیبہ رضی اللہ عنہا کے بھائی ہیں، رسول اللہ ﷺ کے بعثت کے وقت پانچ یا سات سال کے تھے۔ بقول ان کے وہ صلح حدیبیہ کے موقع پر مسلمان ہوئے اور فتح مکہ تک اپنا اسلام مخفی رکھا۔ فتح مکہ کے دن حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے والدین اور بھائی بھی اسلام کے دامن سے وابستہ ہو گئے۔

فتح مکہ کے بعد غزوہ حنین اور طائف میں شریک ہوئے، رسول اللہ ﷺ نے حنین کے مال غنیمت میں سے آپ کو سواونٹ اور چالیس اوقیہ چاندی مرحمت فرمائی۔

فتح مکہ کے بعد مدینہ طیبہ آ گئے، رسول اللہ ﷺ کے کاتب رہے، رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد رومیوں سے جہاد کے لئے شام کی طرف جانے والے لشکر میں اپنے بھائی یزید بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما کے ساتھ شریک ہوئے، آپ کی زیر قیادت لشکر اسلام نے ۱۹ھ میں قیساریہ کو فتح کیا۔ اسی سال ذی الحجہ میں آپ کے بھائی یزید رضی اللہ عنہ کا انتقال ہوا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کو یزید رضی اللہ عنہ کی جگہ شام کا گورنر بنا دیا اور ہزار دینار ماہوار وظیفہ مقرر کیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت کے چار سال، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور خلافت کے بارہ سال اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے دور خلافت کے تقریباً چار سال آپ شام کے گورنر رہے۔ ۴۱ھ میں حضرت حسن رضی اللہ عنہ کے خلافت سے دست بردار ہونے کے بعد خلیفۃ المسلمین بنے اور پورے بیس سال خلیفۃ المسلمین رہنے کے بعد جمعرات پندرہ یا بائیس رجب ۶۰ھ کو اٹھتر یا اکیاسی سال کی عمر پا کر اپنے دار الخلافہ دمشق میں خالق حقیقی سے جا ملے۔

مرض موت میں یہ وصیت فرمائی: میں رسول اللہ ﷺ کی صحبت میں رہا، ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ قضائے حاجت کے لئے تشریف لے گئے میں پانی کا برتن لے کر آپ کے پیچھے پیچھے گیا، آپ نے مجھے اپنے دو کپڑوں میں سے ایک قمیص مرحمت فرمائی جسے آپ نے زیب تن فرمایا ہوا تھا، میں نے وہ قمیص آج کے دن کے لئے چھپا رکھی تھی، جب میں مر جاؤں تو کفن دینے سے پہلے مجھے وہ قمیص پہنا دینا تاکہ میرا جسم اس سے ڈھک جائے، پھر رسول اللہ ﷺ کے مبارک بال اور ناخن لے کر میرے منہ، آنکھوں اور سجدہ کے اعضاء پر رکھ دینا، اگر کوئی چیز میرے لئے نافع ہوگی تو یہی چیز ہے، پھر مجھے ارحم الراحمین رب کے حوالے کر دینا۔

صحابہ کرام کی ایک جماعت نے جن میں حضرت ابن عباس، حضرت ابو سعید الخدری، حضرت ابو الدرداء، حضرت جریر، حضرت نعمان بن بشیر، حضرت عبداللہ بن عمر اور حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہم شامل ہیں آپ سے احادیث روایت کی ہیں۔  
رضی اللہ عنہ (۶۳)



حضرت وحشی اپنے والد اور اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ:

إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَرَدَ مَعَاوِيَةَ  
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فَقَالَ مَا يَلِينِي مِنْكَ قَالَ بَطْنِي فَقَالَ  
اللَّهُمَّ أَمْلَاهُ عَلَّمَا

رسول اللہ ﷺ نے معاویہ رضی اللہ عنہ کو اپنی سواری پر پیچھے بٹھایا اور پوچھا تمہارے جسم کا کونسا حصہ مجھے چھو رہا ہے، انہوں نے عرض کیا: میرا پیٹ، آپ ﷺ نے فرمایا: اے اللہ! اسے علم سے

۶۳ - الطبقات الكبرى، ج ۷ ص ۳۸۵، رقم: ۳۷۱۸ - الامعاء ج ۳ ص ۱۳۶-۱۳۷، رقم: ۲۳۳۵ -

امد الغابہ، ج ۳ ص ۳۱۶-۳۱۹، رقم: ۳۹۷۷ - الاصابہ ج ۶ ص ۱۳۹-۱۴۲، رقم: ۸۰۸۷ -

بھروے۔

دوسری روایت میں حلم اور علم کے الفاظ مروی ہے۔ (تاریخ ابن عساکر، رقم الحدیث: ۱۳۳۶۶)



حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

كَانَ مُعَاوِيَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ رَدِينًا لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ فَقَالَ مَا يَلِينِي مِنْكَ قَالَ بَطْنِي قَالَ مَلَا اللَّهُ  
بَطْنَكَ جَلْمًا

حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ سواری پر نبی کریم ﷺ کے روئیف تھے،  
آپ نے فرمایا: تمہارے جسم کا کونسا عضو مجھے مس ہو رہا ہے،  
انہوں نے عرض کیا: میرا پیٹ، رسول اللہ ﷺ نے دعا دی اللہ  
تعالیٰ تیرے پیٹ کو حلم (تخمس وبردباری) سے بھروے۔



حضرت یروی بن مالک تابعی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ہم ایک روز مسجد نبوی  
میں بیٹھے ہوئے تھے، رسول اللہ ﷺ کے اصحاب حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت  
عثمان، اور حضرت علی رضی اللہ عنہم کسی انصاری کے متعلق مشورہ کرنے کے لئے جمع تھے،  
حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ بھی ایک جانب خاموشی سے ان کی گفتگو سن رہے تھے، جب  
یہ حضرات ایک رائے پر متفق ہو گئے تو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کہا: ابو عبد الرحمن!  
آپ بھی کچھ کہیں، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے ان کی متفقہ رائے کے خلاف بات کی،  
حضرت عمر رضی اللہ عنہ ان کی مخالفت نہ گفتگو سے سخت ناراض ہوئے اور کہنے لگے کیا تمہیں  
یہ پسند نہیں کہ تم بھی ہمارے ہم رائے ہو جاؤ، تمہیں نہیں معلوم کہ ہم میں سے ہر ایک کو

رسول اللہ ﷺ نے ایک، دو یا تین تین فضائل سے نوازا ہے، تمہیں کیا فضیلت حاصل ہے کہ تم ہمارے مشورہ کے خلاف گفتگو کر رہے ہو اور ہماری رائے کے برعکس کہہ رہے ہو؟ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے کہا: ابو حفص! آپ بالکل صحیح کہہ رہے ہیں، آپ ناراض نہ ہوں، اگر آپ میں سے ہر ایک کو نبی کریم ﷺ نے دو یا تین فضائل سے نوازا ہے تو مجھے بیس فضائل سے نوازا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا: بیان کرو، انہوں نے کہا جی ہاں، رسول اللہ ﷺ کے دیگر اصحاب بھی وہاں جمع ہو گئے اور انہوں نے کہا اے ابو عبد الرحمن! اللہ تعالیٰ تمہیں یہ فضائل مبارک فرمائے اپنے فضائل بیان کریں، اگر آپ کی بات سچی ہوئی تو ہم آپ کی تصدیق کریں گے اور آپ کی بات اور مشورہ مان لیں گے، حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا:

أَمَّا الْأَوَّلُ فَكُنْتُ رَدِيفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ ذَاتَ يَوْمٍ فَقَالَ مَا يَلِينِي مِنْكَ فَقُلْتُ صَدْرِي وَ  
بَطْنِي قَالَ أَلْتَهَمَّ أَمْلَأُهُ عِلْمًا وَجِلْمًا

پہلی فضیلت یہ ہے کہ ایک روز میں رسول اللہ ﷺ کی سواری پر آپ کا ردیف تھا، آپ نے مجھ سے فرمایا: تمہارے جسم کا کونسا حصہ مجھ سے لگا ہوا ہے؟ میں نے عرض کیا: میرا سینہ اور میرا پیٹ، آپ نے فرمایا: اے اللہ! اسے علم اور حلم سے بھر دے۔ (۶۵)

یہ طویل روایت ہے اس کے آخر میں ہے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا مشورہ تسلیم کر لیا، اس کے بعد حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت علی رضی اللہ عنہم اہم معاملات میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ سے مشورہ لیتے تھے۔



حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

أَرَدَفَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مُعَاوِيَةَ فَقَالَ لَهُ يَا  
مُعَاوِيَةُ مَا يَلِينِي مِنْكَ قَالَ وَجْهِي فَقَالَ لَهُ النَّبِيُّ صَلَّى  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَاهُ اللَّهُ النَّارَ (۶۶)

نبی کریم ﷺ نے معاویہ رضی اللہ عنہ کو سواری پر اپنا روئیف بنا لیا  
پھر ارشاد فرمایا: اے معاویہ! تیرے جسم کا کون سا حصہ میرے جسم  
سے متصل ہے، انہوں نے عرض کی: میرا چہرہ، نبی کریم ﷺ نے  
فرمایا: اللہ تعالیٰ اسے نارِ جہنم سے بچائے۔

پھر ارشاد فرمایا: معاویہ! تیرے جسم کا کون سا حصہ مجھ سے متصل ہے؟ انہوں نے  
کہا: میرا سینہ، حضور ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ اسے علم، ایمان اور نور سے معمور فرما دے،  
پھر آپ نے دریافت فرمایا: معاویہ! تیرے جسم کا کون سا حصہ میرے جسم سے متصل  
ہے؟ عرض کی: میرا پیٹ، آپ نے ارشاد فرمایا: اللہ تعالیٰ اسے ان چیزوں سے تحفظ عطا  
فرمائے جن چیزوں سے اس نے اپنے دوستوں کو تحفظ عطا فرمایا ہے، پھر ارشاد فرمایا:  
اے معاویہ! تیرے جسم کا کون سا حصہ مجھے مس کر رہا ہے؟ انہوں نے عرض کی: میرا پورا  
جسم، آپ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ تیری مغفرت فرمائے، تجھے حساب سے بچائے، تجھے  
الکتاب کی تعلیم دے، تجھے ہادی و مہدی بنائے، تجھے ہدایت یاب فرمائے اور تیرے  
سبب سے ہدایت دے۔

## حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما

حضرت عبداللہ بن زبیر بن عوام بن خویلد بن اسد بن عبدالعزی بن قصی القرشی الاسدی رضی اللہ عنہما، اہ میں قبا میں پیدا ہوئے۔ ہجرت کے بعد مہاجر مسلمانوں میں سب سے پہلے آپ کی ولادت ہوئی، آپ کی والدہ حضرت اسماء بنت ابی بکر الصدیق رضی اللہ عنہما آپ کو رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں لائیں، رسول اللہ ﷺ نے آپ کے مانا حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے نام پر آپ کا نام عبداللہ اور کنیت ابو بکر رکھی۔ کھجور چبا کر گھٹی دی اور برکت کی دعا دی، پیدائش کے بعد آپ کے منہ میں سب سے پہلے رسول اللہ ﷺ کا لعاب دہن اور آپ کی چبائی ہوئی کھجور پینچی۔

مدینہ طیبہ کے یہودیوں نے مشہور کر رکھا تھا کہ ہم نے مسلمانوں پر جادو کر دیا ہے، ان کے ہاں بچے نہیں ہوں گے جب حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کی ولادت ہوئی مسلمان بہت خوش ہوئے اور انہوں نے اللہ اکبر کے نعرے لگائے۔

سات، آٹھ سال کے تھے کہ آپ کے والد حضرت زبیر رضی اللہ عنہ آپ کو بیعت کے لئے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں لائے، رسول اللہ ﷺ انہیں دیکھ کر مسکرائے اور بیعت فرمایا۔

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ سے گزارش کی گئی کہ آپ قریش کے سمجھدار بچوں کو بیعت فرمائیں تاکہ انہیں آپ کی برکت نصیب ہو اور یہ سعادت ان کی یادداشت میں باقی رہے، آپ سے اجازت ملنے پر جن بچوں کو آپ کی خدمت میں لایا گیا، ان میں عبداللہ بن جعفر، عبداللہ بن زبیر اور عمرو بن ابی سلمہ رضی اللہ عنہم شامل تھے، ایسا محسوس ہو رہا تھا کہ بچے آگے بڑھنے سے جھجک رہے ہیں، عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما بلا جھجک آگے بڑھے، رسول اللہ ﷺ یہ دیکھ

کر مسکرا دیئے اور فرمایا: یہ اپنے باپ کا بیٹا ہے (جرأت و بہادری ورثہ میں پائی ہے)۔  
ابو یعلیٰ نے اور بیہتی نے ”الدلائل“ میں روایت کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے  
ایک مرتبہ کچھنے لگوائے اور عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے فرمایا: یہ خون لے جاؤ اور اسے ایسی  
جگہ ڈال دو جہاں تمہیں کوئی نہ دیکھے، انہوں نے اوجھل ہو کر آپ کا مبارک خون پی لیا  
اور واپس آ گئے، رسول اللہ ﷺ نے دریافت فرمایا: عبد اللہ خون کا کیا ہوا؟ عرض کی  
ایسی جگہ چھپایا ہے جہاں کسی کی نگاہ نہ پڑے، فرمایا: شاید تم نے اسے پی لیا ہے؟ عبد اللہ  
رضی اللہ عنہ نے کہا: جی ہاں۔ ابو عاصم کہا کرتے تھے لوگ کہتے تھے عبد اللہ بن زبیر رضی  
اللہ عنہما کی جرأت و بہادری اور قوت اسی مبارک خون کی بدولت تھی۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کی تعریف میں فرمایا:  
اسلام کا پاک و امن شخص، قرآن کا قاری، جس کا والد رسول اللہ ﷺ کا حواری اور والدہ  
صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی تھی، جن کی داوی رسول اللہ ﷺ کی پھوپھی حضرت  
صفیہ رضی اللہ عنہا اور جن کے والد کی پھوپھی حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا تھیں۔

یزید کی موت کے بعد ۶۴ھ یا ۶۵ھ میں آپ کی خلافت کی بیعت ہوئی حجاز، یمن،  
عراق اور خراسان کے لوگوں نے آپ کی بیعت کی، آٹھ سال تک بحیثیت امیر المؤمنین  
حج کے امیر رہے۔

اموی حکمران عبد الملک بن مروان نے آہستہ آہستہ شام، عراق اور دیگر اسلامی  
صوبوں پر اپنا اقتدار قائم کر لیا اور آپ مکہ مکرمہ میں محصور ہو گئے۔ حجاج بن یوسف کی  
قیادت میں شامی افواج کا یہ محاصرہ چھ ماہ سترہ دن جاری رکھا۔ اسی دوران کعبہ منیفہ پر  
سنگ باری ہوئی، آخر کار جمادی الاول ۷۳ھ میں مسجد حرام میں آپ شہادت سے سرفراز  
ہوئے۔ رضی اللہ عنہ (۶۷)

۶۷۔ الامصاب، ج ۳ ص ۹۰۵-۹۱۰، رقم: ۱۵۳۵۔ المدصابہ، ج ۳ ص ۱۳۶-۱۴۰،

رقم: ۲۹۳۷۔ الامصابہ، ج ۳ ص ۸۷-۸۲، رقم: ۴۷۰۰



حضرت ہشام بن عروہ اپنے والد حضرت عروہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما نے حضرت عبد اللہ بن جعفر رضی اللہ عنہما سے کہا:

أَتَدْكُرُ يَوْمَ اسْتَقْبَلْنَا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَحَمَلَنِي وَتَرَكَكَ، وَكَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
يُسْتَقْبَلُ بِالصَّبِيَّانِ إِذَا جَاءَ مِنْ سَفَرٍ (۶۸)

تمہیں وہ دن یاد ہے ہم نے نبی کریم ﷺ کا استقبال کیا تھا، آپ نے مجھے اپنے ساتھ سوار کر لیا تھا، اور تمہیں چھوڑ دیا تھا، نبی کریم ﷺ جب سفر سے آتے بچے آپ کا استقبال کرتے تھے۔

### دواونٹنیوں کا تحفہ

حضرت مقفع بن الحصین رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں اپنے اونٹوں کا صدقہ (زکوٰۃ) لے کر حاضر ہوا، میں نے عرض کی یا رسول اللہ! یہ ہمارے اونٹوں کا صدقہ ہے، رسول اللہ ﷺ کے حکم سے وہ اونٹ تحویل میں لے لئے گئے، پھر میں نے کہا حضور! ان میں دو اونٹنیاں بطور تحفہ آپ کے لئے ہیں، اور میں نے ان اونٹنیوں کو صدقہ کے اونٹوں سے الگ کر لیا۔

(الطبقات الکبریٰ، ج ۷ ص ۳۳، رقم: ۳۹۱۳)



## حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ

حضرت زید رضی اللہ عنہ بن حارثہ بن شراحیل بن کعب بن عبد العزی بن امرئ القیس بن عامر بن نعمان بن عبدود، آپ کے والد کا تعلق قبیلہ کلب سے اور والدہ سعدی بنت ثعلبہ بن عبد عامر کا تعلق قبیلہ طے کی شاخ بنو معن سے تھا۔

اپنی والدہ کے ساتھ یہیال میں تھے کہ بنو قیس بن جسر کے غارت گروں نے بنو معن پر حملہ کر دیا اور آٹھ سالہ زید رضی اللہ عنہ کو پکڑ کر لے گئے۔

عکاظ کے بازار میں حضرت حکیم بن حزام رضی اللہ عنہ نے آپ کو چار سو درہم میں خرید لیا اور اپنی پھوپھی حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کر دیا۔

شادی کے بعد حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا نے زید رضی اللہ عنہ کو رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں پیش کر دیا۔

حضرت زید رضی اللہ عنہ کے والد اپنے بیٹے کے فراق میں تڑپتے رہے، اس دوران قبیلہ کلب کے کچھ لوگ حج کے لئے آئے، انہوں نے زید رضی اللہ عنہ کو پہچان لیا اور آپ کے والد کو خبر پہنچائی، حضرت زید رضی اللہ عنہ کے والد اور چچا مکہ مکرمہ پہنچے اور زید رضی اللہ عنہ کی آزادی کے متعلق رسول اللہ ﷺ سے گفتگو کی، حضور ﷺ نے حضرت زید رضی اللہ عنہ کو اختیار دیا چاہیں تو بغیر کسی فدیہ کے اپنے والد اور چچا کے ساتھ چلے جائیں اور چاہیں تو آپ ﷺ کے پاس رہیں۔ حضرت زید رضی اللہ عنہ نے والد اور چچا پر رسول اللہ ﷺ کو ترجیح دی، رسول اللہ ﷺ نے زید کا جواب سنا تو آپ زید کو حطیم کعبہ میں لائے اور اسے اپنا متبئی (منہ بولا بیٹا) بنانے کا اعلان فرمایا۔

حضرت زید رضی اللہ عنہ زید بن محمد ﷺ کہلاتے تھے، یہاں تک کہ رسول اللہ ﷺ

کی بعثت شریفہ کے بعد سورۃ الاحزاب کے نزول پر ان کو زید بن حارثہ کہا جانے لگا۔ (۶۹)

حضرت زید رضی اللہ عنہ واحد صحابی ہیں جن کا نام قرآن مجید میں مذکور ہے۔ (۷۰)

حضرت زید رضی اللہ عنہ سب سے پہلے اسلام قبول کرنے والے صحابہ میں سے ہیں، امام زہری سے ایک روایت کے مطابق آپ نے سب سے پہلے اسلام قبول کیا۔

ہجرت سے قبل مکہ مکرمہ میں رسول اللہ ﷺ نے حضرت زید اور حضرت حمزہ رضی اللہ عنہما کے درمیان مواخات قائم فرمائی اور مدینہ طیبہ میں رسول اللہ ﷺ نے حضرت اُسید بن حنیس اور حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہما کے درمیان بھائی چارہ قائم فرمایا۔

حضرت زید رضی اللہ عنہ غزوہ بدر میں شریک تھے اور مدینہ طیبہ میں بدر میں مسلمانوں کی کامیابی کی خبر آپ ہی لائے تھے۔ غزوہ بدر کے بعد تمام غزوات میں شریک رہے، اور نوسر ایام میں اسلامی لشکر کی قیادت کی۔

جمادی الاولیٰ ۸ھ میں رسول اللہ ﷺ نے شام کی طرف مجاہدین اسلام کا لشکر روانہ فرمایا، اس لشکر کی قیادت حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کر رہے تھے، بعد میں موت کے مقام پر جنگ ہوئی اور حضرت زید رضی اللہ عنہ درجہ شہادت پر فائز ہوئے، بوقت شہادت آپ کی عمر پچپن برس تھی۔ رضی اللہ عنہ

حضرت زید رضی اللہ عنہ سے حضرت انس، حضرت براء بن عازب، حضرت ابن عباس اور حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہم اور تابعین کی ایک جماعت نے مرسلہ احادیث روایت کی ہیں۔ (۷۱)

۶۹۔ سورۃ الاحزاب: ۵

۷۰۔ سورۃ الاحزاب: ۳۷

۷۱۔ طبقات ابن سعد، ج ۳، ص ۲۹-۳۳، رقم: ۳- الامم، ج ۲، ص ۵۳۲-۵۳۷،

رقم: ۸۳۳- امد العابد، ج ۲، ص ۱۳۹-۱۴۳، رقم: ۱۸۳۹- الاصابہ، ج ۲، ص ۳۹۲-۳۹۸،

رقم: ۲۸۹۷



حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما اپنے والد حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت زید رضی اللہ عنہ نے بیان کیا:

خَرَجْتُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمًا حَارًّا مِنْ أَيَّامِ مَكَّةَ وَهُوَ مُرْدِفِي فَلَقِينَا زَيْدَ بْنَ عَمْرٍو بْنِ نَفِيلٍ فَحَبَّيْنَا كُلَّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا صَاحِبَهُ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا زَيْدُ مَا لِي أَرَى قَوْمَكَ قَدْ شَنِفُوا لَكَ؟

مکہ مکرمہ میں قیام کے دنوں میں ایک گرم دن میں، میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ نکلا، آپ نے مجھے سواری پر پیچھے بٹھایا ہوا تھا ہم نے زید بن عمرو بن نفیل سے ملاقات کی، دونوں نے ایک دوسرے کو سلام کیا، نبی کریم ﷺ نے زید سے پوچھا: کیا بات ہے کہ تمہاری قوم تم سے بغض رکھتی ہے۔

زید نے کہا: اے محمد! بخدا میری قوم میری طرف سے کسی نقصان کی وجہ سے ایسا نہیں کرتی بلکہ میں اس دین کی تلاش میں نکلا، میں خیبر کے علماء یہود کے پاس پہنچا، میں نے ان کو اس حالت میں پایا کہ وہ اللہ کی عبادت کرتے ہیں اور اس کے ساتھ شریک بھی بناتے ہیں، میں نے کہا: یہ میرا مطلوب دین نہیں، میں وہاں سے نکلا تو ان میں ایک شیخ نے مجھ سے کہا: تم جس دین کے بارے میں دریافت کر رہے ہو اس کے مطابق عبادت کرنے والا صرف حیرہ میں ایک بزرگ ہے جو اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرتا۔

میں حیرہ میں اس بزرگ کے ہاں پہنچا، اس نے مجھے دیکھ کر پوچھا: تم کہاں کے رہنے والے ہو؟ میں نے کہا: میں کانٹے دار درختوں کے علاقہ میں موجود بیت اللہ کے

بایسیوں میں سے ہوں، اس نے کہا: تمہارا مطلوب تو تمہارے شہر میں ظاہر ہو چکا ہے، اس نبی کی بعثت کا ستارہ طلوع ہو چکا ہے، باقی وہ سب جن کو تم نے دیکھا ہے گمراہی میں ہیں۔ میں واپس آ گیا لیکن میں نے یہاں کوئی تبدیلی محسوس نہیں کی۔ (۷۲) (اس وقت تک رسول اللہ ﷺ کی بعثت نہیں ہوئی تھی)۔ (۷۳)

غز وہ بدر میں ملائکہ اہلق (چٹکبرے) گھوڑوں پر سوار ہو کر آئے تھے، انہوں نے سبز، پیلے اور سرخ نور کے عمامے باندھے ہوئے تھے، غز وہ کے بعد جبریل علیہ السلام سرخ رنگ کی گھوڑی پر سوار ہو کر آئے تھے۔ (الطبقات الکبریٰ، ج ۲ ص ۱۱، ۲۰)

۷۲۔ اسد الغابہ، ج ۲ ص ۱۵۷، ۱۵۸، رقم: ۱۸۶۰۔ الاصابہ، ج ۲ ص ۵۰۸، رقم: ۲۹۳۰

۷۳۔ زید بن عمرو بن نفیل مشہور صحابی حضرت سعید بن زید رضی اللہ عنہ کے والد تھے، حضرت سعید رضی اللہ عنہ عشرہ مبشرہ صحابہ میں شامل ہیں، زید بن عمرو بتوں کی عبادت اور بتوں کے نام پر جڑھاؤں سے سخت متنفر تھے، دین ابراہیم کی تلاش میں شام اور خیبر کا سفر کیا، رسول اللہ ﷺ کی بعثت سے پانچ سال پہلے زید کا انتقال ہو گیا، اور ان کو جیل حراء کی بنیاد میں دفن کیا گیا، رسول اللہ ﷺ نے ان کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی۔ (صحیح البخاری، کتاب العداۃ، باب حملت زید بن عمرو بن نفیل، رقم الحدیث: ۳۸۲۷۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۳، ص ۲۹۰، ۲۹۲، رقم: ۵۸۰۔ اسد الغابہ، ج ۲، ص ۱۵۷، ۱۵۸، رقم: ۱۸۶۰)

## حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما

ابو محمد حضرت اسامہ بن زید بن حارثہ بن شراحیل بن عبد العزی بن زید بن امرئ القیس الکلبی رضی اللہ عنہم۔ رسول اللہ ﷺ کے محبوب اور منہ بولے بیٹے حضرت زید رضی اللہ عنہ اور رسول اللہ ﷺ کی انا حضرت ام ایمن کے صاحبزادے ہیں، الحب بن الحب (محبوب ابن محبوب) کہلاتے تھے۔ ابن مندہ اور حاکم کی روایت کے مطابق آپ کے دادا حارثہ بھی صحابی تھے۔

رسول اللہ ﷺ حضرت حسن اور حضرت اسامہ رضی اللہ عنہما کو کو میں لے کر فرماتے:

اللَّهُمَّ أَحِبَّهُمَا فَإِنِّي أَحِبُّهُمَا (۷۴)

اے اللہ ان سے محبت فرما، میں بھی ان سے محبت کرتا ہوں۔

ایک اور روایت میں ہے: رسول اللہ ﷺ اپنی ایک ران پر حضرت اسامہ کو اور دوسری ران پر حضرت حسن رضی اللہ عنہما کو بٹھاتے پھر دونوں کو اپنے ساتھ چمٹا کر یہ دعا کرتے:

اللَّهُمَّ ارْحَمْهُمَا فَإِنِّي أَرْحَمُهُمَا (۷۵)

اے اللہ! ان پر رحم فرما میں بھی ان پر رحم کرتا ہوں۔

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں جب بعض لوگوں نے حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ کی امارت پر اعتراض کیا تو رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اگر تم نے اسامہ کی سپہ سالاری پر اعتراض کیا ہے تو کیا ہو تم تو اس سے پہلے اس کے والد کی سپہ سالاری پر بھی اعتراض کر چکے ہو، اللہ کی قسم وہ سپہ سالار بنائے جانے کا سب سے زیادہ حق دار تھا اور وہ مجھے سب لوگوں سے زیادہ محبوب تھا اور اس کے بعد اس کا بیٹا (اسامہ

۷۴۔ صحیح البخاری، کتاب المناقب، رقم الحدیث: ۳۷۳۵، ۳۷۳۷

۷۵۔ صحیح البخاری، کتاب الادب، باب وضع الصبی علی الفخذ، رقم الحدیث: ۶۰۰۳

رضی اللہ عنہ) مجھے سب لوگوں سے زیادہ محبوب ہے۔ (۷۶)

حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کی بعثت کے بعد مسلمان والدین کے ہاں پیدا ہوئے، رسول اللہ ﷺ کے گھر والوں کے ساتھ مدینہ طیبہ ہجرت کی، اور رسول اللہ ﷺ نے اٹھارہ سالہ اسامہ رضی اللہ عنہ کو سالار لشکر بنایا تھا۔

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے وقت اسامہ رضی اللہ عنہ اٹھارہ، انیس برس کے تھے، رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد وادی القرئی میں رہائش پذیر ہوئے، پھر وہاں سے مدینہ طیبہ واپس آ گئے۔ ۵۴ھ میں مقام حرف (مدینہ طیبہ سے شمال میں تین میل کے فاصلہ پر ایک جگہ، اب مدینہ طیبہ کی آبادی وہاں تک پہنچ چکی ہے) میں وفات پائی اور مدینہ طیبہ میں مدفون ہوئے۔ رضی اللہ عنہ (۷۷)



حضرت عمرو بن زبیر رضی اللہ عنہما حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں:

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَكِبَ عَلِيَّ حِمَارٍ  
عَلَى قَطِيفَةَ فَدَكِيَّةٍ وَأَرْدَفَ أُسَامَةَ بْنَ زَيْدٍ وَرَأَى هُوَ يَعُوذُ  
سَعْدَ بْنَ عُبَادَةَ فِي بَنِي الْحَارِثِ بْنِ الْخَزْرَجِ قَبْلَ وَقْعَةِ  
الْبَدْرِ

رسول اللہ ﷺ ورازکوش پر سوار ہوئے اس پر فدک کا بنا ہوا موٹا  
کمبل تھا اور آپ نے اسامہ بن زید کو سواری پر پیچھے بٹھایا ہوا تھا،

۷۶۔ صحیح البخاری، کتاب المناقب، رقم الحدیث: ۳۷۳۰، کتاب المغازی،

رقم الحدیث: ۳۳۶۹، ۳۳۵۰، کتاب الایمان و السلور، رقم الحدیث: ۶۶۲۷، کتاب

الاحکام، رقم الحدیث: ۷۱۸۷

۷۷۔ طبقات ابن سعد، ج ۳ ص ۲۵-۵۴، رقم: ۳۵۷- الامساع، ج ۵ ص ۷۷-۷۷، رقم: ۲۱-

اسد الغابہ، ج ۱ ص ۹۱-۹۳، رقم: ۸۳- الاصابہ، ج ۱ ص ۲۰۲، ۲۰۳، رقم: ۸۹-

آپ غزوہ بدر سے پہلے بنو حارث بن خزرج میں سعد بن عبادہ  
(رضی اللہ عنہ) کی بیمار پرسی کے لئے جا رہے تھے۔

آپ کا گزرا ایک ایسی مجلس سے ہوا جس میں عبداللہ بن ابی سلول بھی موجود تھا، یہ  
عبداللہ کے بظاہر اسلام قبول کرنے سے قبل کا واقعہ ہے۔ (۷۸)



حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَقْبَلَ يَوْمَ الْفَتْحِ مِنْ  
أَعْلَى مَكَّةَ عَلَى رَاحِلَتِهِ مُرَدِّفًا أُسَامَةَ بْنَ زَيْدٍ وَمَعَهُ بِلَالٌ  
وَمَعَهُ عُثْمَانُ بْنُ طَلْحَةَ مِنَ الْحَجَبَةِ

رسول اللہ ﷺ فتح مکہ کے دن اپنی سواری پر مکہ کے بالائی حصہ  
(کداء) سے تشریف لائے، آپ نے اسامہ بن زید (رضی اللہ  
عنہما) کو پیچھے بٹھایا ہوا تھا، آپ کے ساتھ بلال رضی اللہ عنہ اور  
عثمان بن طلحہ کعبہ کا کلید بردار تھا۔

یہاں تک کہ آپ ﷺ نے مسجد حرام میں سواری کو بٹھایا اور عثمان بن طلحہ کو بیت  
اللہ کی چابی لانے کا فرمایا، پھر رسول اللہ ﷺ اور آپ کے ساتھ اسامہ بن زید، بلال  
اور عثمان بن طلحہ (رضی اللہ عنہم) بیت اللہ میں داخل ہوئے، آپ بڑی دیر تک اندر رہے  
پھر باہر تشریف لائے لوگ جلدی سے آگے بڑھے، عبداللہ بن عمر (رضی اللہ عنہما) سب  
سے پہلے اندر داخل ہوئے انہوں نے بلال (رضی اللہ عنہ) کو بیت اللہ کے دروازے

۷۸۔ صحیح البخاری، کتاب المرضی، باب عبادۃ المرعیض را مکاب و ماشبا، رقم  
الحدیث: ۵۶۶۳، کتاب الادب، باب مکبة المنبرک، رقم الحدیث: ۶۳۷۷۔ صحیح  
مسلم، کتاب الجهاد و السیر، باب فی دعاء النبی ﷺ و صبرہ علی اذی  
المدافقین، رقم الحدیث: ۳۶۵۹

کے پیچھے کھڑا دیکھا، ان سے پوچھا: رسول اللہ ﷺ نے کہاں نماز پڑھی ہے، انہوں نے اشارے سے وہ جگہ بتائی جہاں رسول اللہ ﷺ نے نماز پڑھی تھی، حضرت عبد اللہ بن عمر (رضی اللہ عنہما) کہتے ہیں: میں بلال سے یہ پوچھنا بھول گیا کہ رسول اللہ ﷺ نے کتنی رکعتیں ادا کی تھیں۔ (۷۹)



حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما بیان فرماتے ہیں:

رَدِفْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ عَرَافَاتِ  
فَلَمَّا بَلَغَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الشَّعْبَ  
الْأَيْسَرَ دُونَ الْمَزْدَلِفَةِ أَنَاخَ فَبَالَ ثُمَّ جَاءَ فَصَبَبْتُ عَلَيْهِ  
الْوَضُوءَ، تَوَضَّأَ وَضُوءًا خَفِيفًا

میں (حجۃ الوداع میں) عرفات سے سواری پر رسول اللہ ﷺ کے پیچھے سوار تھا، جب رسول اللہ ﷺ مزدلفہ سے پہلے بائیں سمت کی وادی میں پہنچے، آپ نے اونٹنی کو بٹھایا، پیٹا ب کیا پھر آئے تو میں نے آپ کے ہاتھوں پر پانی ڈالا، آپ نے ہلکا سا وضو کیا۔

میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ (مغرب کی) نماز؟ فرمایا: نماز آگے، پھر رسول اللہ

ﷺ سوار ہو کر مزدلفہ آئے تو نماز پڑھی۔ (۸۰)



حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

۷۹۔ صحیح البخاری، کتاب الجہاد، رقم الحدیث: ۴۹۸۸، کتاب المغازی، باب دخول

النبی ﷺ من اعلیٰ مکة، رقم الحدیث: ۳۳۸۹

۸۰۔ صحیح البخاری، کتاب الحج، باب النزول بین عرفة و جمع، رقم الحدیث: ۱۶۶۹۔

صحیح مسلم، کتاب الحج، باب استحباب اقامة الحاج الطیبة، رقم الحدیث: ۳۰۸۷



أَفَاضَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ عَرَفَةَ وَ  
عَلَيْهِ السَّكِينَةُ وَرَدِيْفُهُ أُسَامَةَ فَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ عَلَيْكُمْ  
بِالسَّكِينَةِ فَإِنَّ الْبِرَّ لَيْسَ بِإِنْجَافِ الْخَيْلِ وَالْإِبِلِ (۸۱)

رسول اللہ ﷺ میدانِ عرفات سے اطمینان اور وقار کے ساتھ  
لوٹے، اسامہ آپ کے ردیف تھے، آپ نے فرمایا: لوگو! سکون اور  
اطمینان سے چلو، نیکی گھوڑوں اور اونٹوں کو تھکانے میں نہیں ہے۔



حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رَدِيْفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِعَرَفَاتٍ  
فَرَفَعَ يَدَيْهِ يَدْعُو فَمَا لَتْ بِهِ نَاقَتُهُ فَسَقَطَ خِطَامُهَا قَالَ  
فَتَنَاولَ الْخِطَامَ بِإِحْدَى يَدَيْهِ وَهُوَ رَافِعٌ يَدُهُ الْأُخْرَى (۸۲)

میں عرفات میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کے پیچھے بیٹھا تھا، آپ  
ہاتھ اٹھا کر دعا کر رہے تھے کہ آپ کے اونٹنی گھومی تو اس کی مہارگر  
گئی، رسول اللہ ﷺ نے اپنے ایک ہاتھ سے مہار پکڑ لی اور دوسرا  
ہاتھ اسی طرح (دعا میں) اٹھائے رکھا۔



حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

جَاءَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَدِيْفُهُ أُسَامَةُ

۸۱ - صحیح ابی داؤد، کتاب المناجک، باب المدفعة عن عرفة، رقم الحدیث: ۱۹۳۰

۸۲ - مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶ ص ۲۷۳، رقم الحدیث: ۲۱۳۱۳

بُنْ زَيْدٍ فَسَقَيْنَاهُ مِنْ هَذَا الشَّرَابِ فَقَالَ أَحْسَنْتُمْ هَكَذَا  
فَاصْنَعُوا (۸۳)

(حجۃ الوداع میں) رسول اللہ ﷺ تشریف لائے اور اسامہ بن زید  
(رضی اللہ عنہما) آپ کے رویف تھے، ہم نے آپ کو اس پانی  
(زمزم) سے پلایا، آپ نے فرمایا: تم نے اچھا کیا، اسی طرح کرو  
(لوگوں کو زمزم پلاتے رہو)۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے  
ہیں رسول اللہ ﷺ فتح مکہ کے دن حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ  
عنہما کی اونٹنی پر حرم میں داخل ہوئے، آپ نے اونٹنی کو صحن کعبہ میں بٹھلایا  
اور (کعبہ کے کلید بردار) عثمان بن طلحہ کو چابی سمیت بلا بھیجا، عثمان چابی  
لائے کعبہ کا دروازہ کھولا اور نبی کریم ﷺ حضرت اسامہ، بلال اور عثمان بن  
طلحہ (رضی اللہ عنہم) کے ساتھ کعبہ میں داخل ہوئے۔ (مسند امام احمد بن  
حنبل، (مسند عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما)، رقم الحدیث: ۳۸۷۳)

## حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ

ابو عبد الرحمن حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بن مسعود الہندی بن غافل ابن حبیب بن شیح بن فار بن مخزوم بن صالحہ بن کابل بن الحارث بن تمیم بن سعد بن ہذیل بن خزیمہ بن مدرکہ بن الیاس بن مضر، آپ بنو زہرہ کے حلیف تھے، قدیم الاسلام صحابی ہیں، آپ کے صاحبزادے بیان کرتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا میں چھٹا مسلمان تھا، روئے زمین پر ہم چھ کے علاوہ اور کوئی مسلمان نہ ہوا تھا، اسی عرصے میں حضرت سعید بن زید (یکے از عشر ہبشرہ) اور آپ کی اہلیہ حضرت فاطمہ بنت خطاب رضی اللہ عنہما نے بھی اسلام قبول کیا تھا۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اپنے اسلام قبول کرنے کی داستان یوں بیان کرتے تھے: میں (مشہور دشمن اسلام) عقبہ بن ابی معیط کی بکریاں چراتا تھا، ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ میرے پاس سے گزرے، آپ نے مجھ سے فرمایا: لڑکے! دودھ ہے؟ میں نے عرض کی جی ہاں دودھ ہے لیکن میں امین ہوں (مالک کی اجازت کے بغیر نہیں دے سکتا) رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کیا تمہارے ریوڑ میں ایسی بکری ہے جس سے زرنے جفتی نہ کی ہو؟ میں ایسی بکری لایا تو آپ نے اس کے تھنوں کو چھوا ان میں دودھ اتر آیا، آپ نے ایک برتن میں دودھ دوہا، خود نوش فرمایا اور ابو بکر رضی اللہ عنہ کو پلایا، پھر تھنوں سے فرمایا: سکڑ، سمٹ جاؤ، وہ سکڑ گئے، میں نے عرض کی یا رسول اللہ! مجھے بھی یہ پیغام تعلیم فرمائیں، آپ نے میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور ارشاد فرمایا: اللہ تعالیٰ تجھ پر رحم فرمائے تو تعلیم یافتہ لڑکا ہے۔ (۸۲)

حضرت عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں مکہ میں رسول اللہ ﷺ کے بعد حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے بلند آواز سے قرآن مجید پڑھا، انہوں نے

چاشت کے وقت کعبہ میں مقام ابراہیم کے پاس سورۃ الرحمن کی تلاوت شروع کی، کفار مکہ نے اپنی مجالس میں یہ آواز سنی تو مارنے کو دوڑے، وہ آپ کے چہرے پر مارتے رہے اور آپ پر ابرہہ تلاوت کرتے رہے اور جہاں تک آپ کا جی چاہا تلاوت کی، واپس آئے تو آپ کے چہرے پر مار کے نشان تھے۔

اسلام قبول کرنے کے بعد حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے خدمت گزار رہے، پہلے حبشہ اور پھر مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کی، دونوں قبلوں کی طرف نماز پڑھی اور تمام غزوات میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ رہے۔

صحابہ کرام میں سے حضرت ابن عباس، ابن عمر، ابو موسیٰ، عمران بن حصین، ابن زبیر، جابر، انس، ابوسعید الخدری، ابو ہریرہ اور ابو رافع رضی اللہ عنہم اور دیگر حضرات نے آپ سے احادیث روایت کی ہیں۔

حافظ قحقی بن مخلد کے بقول حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے آٹھ سو اڑتالیس (۸۴۸) احادیث مروی ہیں۔ (۸۵)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں اور میرا بھائی یمن سے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں آئے، حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اور ان کی والدہ کا رسول اللہ ﷺ کے گھروں میں اس قدر آنا جانا تھا کہ ہم ایک عرصہ تک آپ کو رسول اللہ ﷺ کے گھر کا ایک فرد سمجھتے رہے۔ (۸۶)

حضور ﷺ کی مساک، تکیہ، لوٹا اور جوتے آپ کی تحویل میں رہتے تھے۔ (۸۷)

جب رسول اللہ ﷺ کہیں تشریف فرما ہوتے عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ آپ

۸۵۔ الترغیب الاداریہ، ج ۲ ص ۲۰۸

۸۶۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ، رقم الحدیث: ۳۸۰۶

۸۷۔ صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب مناقب عمار و حلیفۃ رضی اللہ عنہما، رقم الحدیث: ۳۲۳۳، ۳۲۳۴

کے جوتے اپنے بغل میں رکھتے اور آپ کے اٹھتے وقت آپ کو جوتے پہناتے اور آپ کے آگے آگے چلتے، جب حضور ﷺ غسل فرماتے آپ کے آگے پردہ کرتے، جب حضور ﷺ سوتے حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ ہی آپ کو جگاتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ نے آپ کو جنت کی بشارت دی تھی اور ارشاد فرمایا تھا: جو شخص قرآن مجید کو نزول کے مطابق پڑھنا چاہے وہ ابن ام عبد (عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ) کی قرأت کے مطابق پڑھے۔

رسول اللہ ﷺ نے حضرت زبیر رضی اللہ عنہ سے آپ کی مؤاخات قائم فرمائی تھی۔ ۳۲ھ میں مدینہ منورہ میں وفات پائی، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی، بقیع میں مدفین ہوئی، اس وقت آپ کی عمر ساٹھ سال سے زائد تھی۔ رضی اللہ عنہ (۸۸)



حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رَدِيفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى حِمَارٍ  
فَقَالَ لِي يَا ابْنَ أُمِّ عَبْدِ هَلْ تَدْرِي مِنْ أَيْنَ اتَّخَذْتُ بُنُو  
إِسْرَاءَ يَلِ الرَّهْبَانِيَّةِ فَقُلْتُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ

میں نبی کریم ﷺ کے پیچھے دراز کوش پر سوار تھا، آپ نے فرمایا: اے ام عبد کے بیٹے! کیا تم جانتے ہو بنی اسرائیل نے رہبانیت کیسے اختیار کی؟ میں نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتے ہیں۔

آپ نے فرمایا: عیسیٰ علیہ السلام کے بعد بنی اسرائیل پر جابر لوگ غالب آگئے جنہوں نے فسق و فجور کا باز ارگرم کر دیا، اہل ایمان نے ان کے خلاف جہاد کیا لیکن ان کو

۸۸۔ انتخاب از الامام سبأ، ج ۳ ص ۹۸۷-۹۹۳، رقم: ۱۶۵۹۔ المد الغابہ، ج ۳ ص ۲۷۹۔

۲۸۵، رقم: ۳۱۷۷۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۱۹۸-۲۰۱، رقم: ۳۹۷۰۔

تین مرتبہ شکست ہوئی اور ان میں سے صرف چند لوگ زندہ بچے، انہوں نے آپس میں کہا اگر ہم نے پھر ان کے ساتھ جنگ کی تو یہ ہمیں فنا کر دیں گے اور ایک شخص بھی ایسا نہیں بچے گا جو لوگوں کو دین کی طرف بلائے، آؤ ہم زمین میں بکھر جائیں یہاں تک کہ وہ نبی مکرم تشریف لائیں جن کی آمد کا حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ہم سے وعدہ فرمایا ہے (یعنی حضرت محمد ﷺ) چنانچہ وہ پہاڑوں کی غاروں میں منتشر ہو گئے اور انہوں نے رہبانیت کا آغاز کیا، ان میں بعض اپنے دین پر کار بند رہے اور بعض نے کفر کیا، پھر رسول اللہ ﷺ نے یہ آیت تلاوت فرمائی:

وَرَهْبَانِيَّةٍ ابْتَدَعُوها مَا كَتَبْنَا عَلَيْهِنَّ اِلَّا ابْتِغَاءَ رِضْوَانِ  
اللّٰهِ فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رِعَايَتِهَا ۚ فَآتَيْنَا اَللّٰلِئِن اٰمَنُوْا مِنْهُمْ  
اٰجْرَهُمْ ۚ وَ كَثِيْرٌ مِنْهُمْ فَسِقُوْنَ ۝ (۸۹)

اور رہبانیت کا طریقہ انہوں نے خود ہی نکالا ہم نے ان پر فرض نہیں کیا تھا مگر صرف اللہ کی رضا کے لئے، پھر انہوں نے اس کی وہ رعایت نہ کی جو اس کی رعایت کا حق تھا، تو ان میں سے ایمان لانے والوں کو ہم نے ان کا اجر عطا فرمایا اور ان میں سے اکثر لوگ نافرمان ہیں۔ (۹۰)

## حضرت ابو ذر الغفاری رضی اللہ عنہ

حضرت ابو ذر جندب بن جنادہ بن قیس بن عمرو بن مُکلیل بن صُغیر بن حرام بن غفار رضی اللہ عنہ قدیم الاسلام صحابی ہیں، ایک قول کے مطابق آپ سے پہلے صرف چار افراد مسلمان ہوئے تھے۔

صحیح البخاری میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی روایت میں ہے حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ کی بعثت کی خبر سنی تو اپنے بھائی (انیس) کو تحقیق حال کے لئے مکہ مکرمہ بھیجا، انہوں نے مکہ مکرمہ پہنچ کر رسول اللہ ﷺ سے ملاقات کی اور واپس آ کر حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کو حضور ﷺ کی تعلیمات کے متعلق بتایا، حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں بھائی کی باتوں سے میری تشفی نہ ہوئی اور میں اپنا زور راہ کا تھیلا اور لائھی لے کر مکہ مکرمہ پہنچا، میں رسول اللہ ﷺ کو نہیں پہچانتا تھا اور کسی سے آپ کے بارے میں پوچھنا بھی پسند نہیں کرتا تھا، میں مسجد میں ٹھہرنا اور زمزم پیتا تھا، حضرت علی رضی اللہ عنہ مجھے اجنبی جان کر اپنے ساتھ لے گئے، نہ انہوں نے مجھ سے کچھ پوچھا نہ میں نے انہیں کچھ بتایا، صبح کو میں پھر مسجد میں آ گیا کہ کسی سے حضور ﷺ کے متعلق پوچھوں لیکن مجھے ایسا شخص نہ ملا جو مجھے آپ کے بارے میں بتاتا۔

تیسرے دن حضرت علی رضی اللہ عنہ میرے پاس آئے اور کہا شاید تمہیں ابھی تک اپنا ٹھکانہ نہیں ملا؟ میں نے کہا نہیں، انہوں نے کہا: میرے ساتھ چلو اور پوچھا تمہارا کیا کام ہے اور تم اس شہر میں کس لئے آئے ہو؟ میں نے کہا اگر آپ میری بات کو راز میں رکھیں تو میں آپ کو بتا دیتا ہوں، انہوں نے وعدہ کر لیا تو میں نے ان کو اپنی آمد کی غرض بتائی کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ یہاں ایک صاحب ظاہر ہوئے ہیں جو خود کو نبی سمجھتے ہیں، میں نے اپنے بھائی کو بھیجا تھا لیکن ان کی باتوں سے میری تسلی نہیں ہوئی، سو میں خود ان

سے ملاقات کرنے کو چلا آیا، روایت کا خلاصہ یہ ہے کہ آپ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسلام کا پیغام سن کر اہل ایمان میں شامل ہو گئے، رسول اللہ ﷺ نے ان کو اپنے وطن چلے جانے کا حکم دیا، حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے مسجد حرام میں آ کر اپنے ایمان کا اعلان کر دیا، لوگوں نے ان کو خوب مارا پیٹا، حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے ان کو چھڑوایا اور قریش سے کہا یہ شخص قبیلہ غفار سے تعلق رکھتا ہے جو تمہاری تجارتی گزرگاہ پر آباد ہے، لوگوں نے ان کو چھوڑ دیا، دوسرے دن حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ نے پھر مسجد میں اپنے ایمان کا اعلان کیا اور وہی کارروائی دوبارہ ہوئی اور حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے ان کو آ کر چھڑوایا۔ (۹۱)

رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: ”ابو ذر میری امت میں عیسیٰ علیہ السلام کے زہد پر ہیں، جس شخص کو حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام کی تواضع دیکھنا پسند ہو وہ ابو ذر کو دیکھ لے۔“

ایک اور روایت میں ہے حضور ﷺ نے فرمایا:

”آسمان کسی ایسے شخص پر سایہ نکلن نہیں ہوا اور زمین نے کسی ایسے

شخص کو شانوں پر نہیں اٹھایا جو ابو ذر سے زیادہ سچا ہو۔“ (۹۲)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ غزہ بدر، احد، خندق میں شریک نہ ہو سکے، بعد میں ہجرت کر کے مدینہ طیبہ آئے، حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد شام چلے گئے، حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں واپس مدینہ منورہ آئے اور ربذہ نام کی بستی میں سکونت پذیر ہوئے۔ (۹۳) ۳۱ھ یا ۳۲ھ میں آپ نے وفات پائی اور حضرت

۹۱۔ صحیح البخاری، کتاب المناقب، باب قصة اسلام ابی ذر رضی اللہ عنہ، رقم الحدیث: ۳۵۲۳، ۳۸۶۱

۹۲۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب ابی ذر الغفاری رضی اللہ عنہ، رقم الحدیث: ۳۸۰۱، ۳۸۰۲۔ مسند امام احمد، رقم الحدیث: ۶۵۹۳، ۷۰۳۸، ۲۱۲۱۷، ۲۶۹۳۷

۹۳۔ مدینہ منورہ سے تین دن کی مسافت پر ذات عرق کے قریب ایک بستی۔ فرہنگ سیرت، ص ۱۳۰



عبداللہ بن مسعود نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی رضی اللہ عنہ۔ (۹۴)



حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

رَكِبَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حِمَارًا وَ  
أَرَدَ فَنِي خَلْفَهُ وَقَالَ يَا أَبَا ذَرٍّ أَرَأَيْتَ إِنْ أَصَابَ النَّاسَ  
جُوعٌ شَدِيدٌ لَا تَسْتَطِيعُ أَنْ تَقُومَ مِنْ فِرَاشِكَ إِلَى  
مَسْجِدِكَ كَيْفَ تَصْنَعُ؟ قَالَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ قَالَ  
تَعَفَّفَ

رسول اللہ ﷺ درازکوش پر سوار ہوئے اور مجھے اپنے پیچھے سوار کر  
لیا اور فرمایا: اے ابو ذر! اگر تم دیکھو کہ لوگ شدید بھوک میں مبتلا ہو  
جائیں تم اپنے بستر سے اپنی مسجد تک کھڑے ہونے کی طاقت نہ  
پاؤ تم کیا کرو گے؟ ابو ذر نے عرض کیا: اللہ اور اس کا رسول ہی  
خوب جانتے ہیں، حضور ﷺ نے فرمایا: پاک دامنی اختیار کرنا۔

پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اے ابو ذر! اگر تم لوگوں کو سخت موت میں مبتلا دیکھو  
گھر بندے کے لئے قبر ہو جائے تو تم کیا کرو گے؟ میں نے عرض کیا: اللہ اور اس کا رسول  
بہتر جانتے ہیں، حضور ﷺ نے فرمایا: صبر کرنا، پھر ارشاد فرمایا: اے ابو ذر! اگر تم دیکھو کہ  
لوگ ایک دوسرے کو قتل کر رہے ہیں یہاں تک کہ تجارۃ الزیت (۹۵) خون میں ڈوب  
جائے تو تم کیا کرو گے؟ انہوں نے کہا: اللہ اور اس کا رسول ہی زیادہ باخبر ہیں، ارشاد  
فرمایا: تم اپنے گھر بیٹھ جانا اور اس کا دروازہ بند کر لینا۔ ابو ذر رضی اللہ عنہ نے عرض کیا:

۹۴۔ الامسعاء، ج ۱ ص ۲۵۲-۲۵۶، رقم: ۳۳۹۔ الطبقات الكبرى، ج ۳ ص ۱۶۵، ۱۷۹،

رقم: ۳۳۳۔ اسد الغابہ، ج ۵ ص ۹۹، ۱۰۱، رقم: ۵۸۶۳۔ الاصابہ، ج ۷ ص ۱۰۵، ۱۰۹، رقم: ۹۸۷۷

۹۵۔ مدینہ منورہ میں مسجد نبوی کے قریب زوراء کے پاس ایک مقام

اگر وہ مجھے نہ چھوڑیں، حضور ﷺ نے فرمایا: پھر تم ان لوگوں میں چلے جانا جن سے تمہارا تعلق ہے، انہیں میں رہنا، ابو ذر رضی اللہ عنہ نے کہا: میں بھی ہتھیاراٹھالوں؟ آپ نے فرمایا: اس طرح تم بھی ان میں شریک ہو گے (ان کے گناہ میں شامل ہو جاؤ گے) لیکن جب تمہیں تلوار کی دھار کے چمکنے کا اندیشہ ہو (تم پر کوئی حملہ کر دے) تو تم اپنی چادر کا ایک کنارہ اپنے چہرہ پر ڈال لو حتیٰ کہ وہ اپنے اور تمہارے گناہ میں ماخوذ ہو۔ (۹۶)



حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى حِمَارٍ وَعَلَيْهِ

بَرْدَعَةٌ أَوْ قَطِيفَةٌ قَالَ فَمَاذَاكَ عِنْدَ غُرُوبِ الشَّمْسِ

میں دراز کوش پر نبی کریم ﷺ کے ساتھ تھا، دراز کوش پر کبیل یا

موٹی چادر تھی، یہ غروب آفتاب کا وقت تھا۔

حضور ﷺ نے مجھ سے ارشاد فرمایا: اے ابو ذر! جانتے ہو یہ سورج کہاں غائب ہو جاتا ہے، میں نے عرض کیا: اللہ اور اس کا رسول خوب جانتے ہیں، آپ نے فرمایا: یہ ایک سیاہ ولد لی چشمے میں ڈوبتا ہے، پھر یہ عرش کے نیچے اپنے رب کو سجدہ کرتا ہے، جب اس کے نکلنے کا وقت آتا ہے اللہ تعالیٰ کے اذن سے یہ نکلتا ہے، جب اللہ تعالیٰ اسے مغرب سے طلوع کرنے کا ارادہ فرمائے گا اس کو روک لے گا، سورج عرض کرے گا میرا سفر دور ہے، اللہ تعالیٰ اس سے فرمائے گا: جہاں پہ غائب ہوا ہے وہاں سے طلوع ہو، یہ وہ ساعت ہوگی جب کسی جان کو اس کا ایمان نفع نہ دے گا۔ (۹۷)

۹۶۔ مسنن ابی داؤد، کتاب الفتن، باب فی البھی عن السعی فی الفتنة، رقم الحدیث: ۳۳۶۱۔

مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶ ص ۱۸۲، رقم الحدیث: ۳۰۸۱۸۔

۹۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶ ص ۲۰۸، رقم الحدیث: ۳۰۹۳۸۔

## حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ

حضرت ابو ہریرہ عبدالرحمن (یا عبداللہ) بن صخر رضی اللہ عنہ کا تعلق قبیلہ دوس سے ہے، عظیم القدر صحابی ہیں، آپ کا اصل نام کیا تھا اس میں شدید اختلاف ہے، اپنی کنیت ابو ہریرہ سے مشہور ہیں، خود بیان کرتے ہیں کہ اسلام قبول کرتے وقت میری عمر تیس سال سے زائد تھی۔ جب میں اپنی قوم کے وفد کے ساتھ مدینہ طیبہ میں آیا رسول اللہ ﷺ خیبر کی طرف تشریف لے جا چکے تھے، یہ ۷ھ کے اوائل کا واقعہ ہے۔ مدینہ طیبہ میں حضرت سباع بن عرفہ غفاری رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے نائب تھے، انہوں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو زور اور راہ فرام کر دیا اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضری کے لئے خیبر کی طرف روانہ ہو گئے، جب خدمت نبوی میں پہنچے تو خیبر فتح ہو چکا تھا، رسول اللہ ﷺ نے مسلمانوں سے گفتگو کر کے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھیوں کو بھی مالِ غنیمت میں شریک فرمایا۔

اس کے بعد حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اصحاب صفہ میں شامل ہوئے اور رات دن، صبح و شام حصولِ علم میں مصروف ہو گئے، مہاجرین اور انصار اپنے تجارتی اور زرعی وسائل معاش میں مصروف رہتے جب کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھوکے پیاسے ہمہ وقت خدمت نبوی میں حاضر رہتے۔ خود بیان فرماتے ہیں تم کہتے ہو ابو ہریرہ بہت احادیث بیان کرتے ہیں اتنی احادیث تو مہاجرین اور انصار میں سے کوئی بیان نہیں کرتا، حقیقت حال یہ ہے کہ میرے مہاجر دوست بازاروں میں خرید و فروخت کرتے اور میرے انصاری دوست اپنی زمینوں اور باغات کی دیکھ بھال کرتے، رہا ابو ہریرہ وہ مسکین آدمی تھا، اکثر اوقات رسول اللہ ﷺ کی مجلس میں حاضر رہتا تھا، ایک مرتبہ میں نے رسول اللہ ﷺ سے گزارش کی کہ میں آپ سے بہت سی احادیث سنتا ہوں اور بھول جاتا ہوں،

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اپنی چادر بچھاؤ، میں نے اپنی چادر بچھا دی، آپ نے لپ بھر کر اس میں ڈالا اور مجھ سے ارشاد فرمایا: اسے سینے سے لگا لو، میں نے اسے سینے سے لگا لیا، اس کے بعد مجھے کوئی حدیث نہیں بھولی۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم میں سب سے زیادہ احادیث حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہیں، حضرت طلحہ بن عبید اللہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ”اس میں کوئی شک نہیں کہ ابو ہریرہ نے رسول اللہ ﷺ سے وہ سنا جو ہم نے نہیں سنا“۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا: ”ابو ہریرہ مجھ سے بہتر ہیں وہ ہم سے زیادہ رسول اللہ ﷺ کے ساتھ رہتے تھے اور رسول اللہ ﷺ کی احادیث کو ہم سے زیادہ جاننے والے ہیں“۔

حافظ اندلسی ہقی بن مخلد کے مطابق حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی احادیث کی تعداد پانچ ہزار آٹھ سو چونتیس (۵۸۶۴) ہے۔

امام بخاری کہتے ہیں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے آٹھ سو سے زائد صحابہ اور تابعین نے احادیث روایت کی ہیں، صحابہ کرام میں حضرت ابن عباس، حضرت ابن عمر، حضرت جابر، حضرت انس اور حضرت وائلہ بن اسقع رضی اللہ عنہم نے آپ سے احادیث روایت کی ہیں، آپ اپنے دور کے سب سے بڑے حافظ حدیث تھے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں بحرین کے گورنر رہے، بعد میں مدینہ طیبہ آ گئے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دوبارہ بحرین کی گورنری کی پیش کش کی تو معذرت کر لی۔

مدینہ منورہ کا اموی گورنر مروان جب مدینہ طیبہ سے باہر جاتا تو آپ کو قائم مقام گورنر مقرر کرتا، مدینہ طیبہ کے مضافاتی علاقہ غتیق میں رہائش اختیار کر لی وہیں ۵۸ھ یا ۵۹ھ میں فوت ہوئے اور آپ کی میت کو تقبیح میں لاکر دفن کیا گیا۔ رضی اللہ عنہ (۹۸)

۹۸۔ طبقات ابن سعد، ج ۳ ص ۲۴۲-۲۵۳، رقم: ۵۴۰۔ الامصاب، ج ۳ ص ۶۸-۱۷۲، رقم: ۳۲۸-۳۲۹، ج ۵ ص ۳۲۱-۳۲۲، رقم: ۶۳۱۹۔ الاصابہ، ج ۷ ص ۳۲۸-۳۶۳، رقم: ۳۲۸۸۔ اسد الغابہ، ج ۵ ص ۳۲۱-۳۲۲، رقم: ۶۳۱۹۔ الاصابہ، ج ۷ ص ۳۲۸-۳۶۳، رقم: ۱۰۶۸۰۔



حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رَدَفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يَا أَبَا هُرَيْرَةَ أَوْ يَا أَبَا هُرَيْرٍ هَلْكَ الْأَكْثَرُونَ إِنَّ الْأَكْثَرِينَ هُمُ الْأَرْدُلُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِلَّا مَنْ قَالَ بِالْمَالِ هَكَذَا وَهَكَذَا عَنْ يَمِينِهِ وَعَنْ شِمَالِهِ وَخَلْفِهِ وَبَيْنَ يَدَيْهِ وَقَلِيلٌ مَا هُمْ  
 میں نبی کریم ﷺ کا ردیف تھا، آپ نے فرمایا: اے ابو ہریرہ! یا فرمایا: اے ابو ہر! زیادہ مال جمع کرنے والے ہلاک ہو گئے، زیادہ مال جمع کرنے والے قیامت کے دن بدترین ہوں گے مگر جس نے اپنے مال کو اپنے دائیں، اپنے بائیں، اپنے پیچھے اور اپنے آگے اس طرح خرچ کیا اور یہ کم ہوں گے۔

پھر آپ نے ارشاد فرمایا: اے ابو ہریرہ! کیا میں تمہاری جنت کے خزانوں میں سے ایک کی طرف رہنمائی نہ کروں؟ میں نے عرض کیا جی ہاں یا رسول اللہ! فرمایا: ”لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ وَلَا مَنجَا مِنَ اللَّهِ إِلَّا إِلَيْهِ“ پھر فرمایا: ابو ہریرہ! جانتے ہو اللہ کا لوگوں پر کیا حق ہے؟ میں نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں، فرمایا: اللہ تعالیٰ کا لوگوں پر یہ حق ہے کہ اسی کی عبادت کریں اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کریں اور جب وہ یہ کہیں تو بندوں کا اللہ پر یہ حق ہے کہ وہ ان کو عذاب نہ دے۔ (۹۹)

## حضرت سہیل بن بیضاء رضی اللہ عنہ

حضرت سہیل بن عمرو بن وہب بن عمرو بن عامر بن ربیعہ بن ہلال رضی اللہ عنہ قرشی، فہری ہیں، بنو عبدالدار سے تعلق رکھتے ہیں، اپنی والدہ بیضاء وعدہ بنت الخدم بن امیہ بن ضبہ بن الحارث بن فہر کے نام سے منسوب ہیں۔

قدیم الاسلام صحابی ہیں، پہلے حبشہ اور پھر مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کی۔ غزوہ بدر اور دیگر غزوات میں شریک رہے۔ (۱۰۰)

۹ ہجری میں مدینہ طیبہ میں وفات پائی، رسول اللہ ﷺ نے مسجد نبوی میں حضرت سہیل بن بیضاء کی نماز جنازہ پڑھائی۔ (۱۰۱)



حضرت سہیل بن بیضاء رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

نَادَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ وَأَنَا  
رَدِيْفُهُ يَا سَهَيْلَ بْنَ بَيْضَاءَ رَافِعًا بِهَا صَوْتَهُ مِرَارًا حَتَّى  
سَمِعَ مَنْ خَلْفَنَا وَآمَانًا فَاجْتَمَعُوا وَعَلِمُوا أَنَّهُ يُرِيدُ أَنْ  
يَتَكَلَّمَ بِشَيْءٍ أَنَّهُ مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَوْ جَبَّ اللَّهُ عَزَّ وَ  
جَلَّ لَهُ بِهَا الْجَنَّةُ وَاعْتَقَهُ بِهَا مِنَ النَّارِ (۱۰۲)

۱۰۰۔ اسد الغابہ، ج ۲، ص ۳۲۲، رقم: ۳۳۱۵۔ الامصاب، ج ۲، ص ۶۶۷، رقم: ۱۱۰۰۔

الاصابہ، ج ۳، ص ۷۷، رقم: ۳۵۷۳۔

مسند احمد کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ غزوہ بدر میں قریش کے ساتھ تھے۔ رقم الحدیث: ۳۶۲۶۔

۱۰۱۔ صحیح مسلم، کتاب الجنائز، باب الصلاة على الجنازة في المسجد، رقم: ۲۲۵۳، ۲۲۵۴۔

۱۰۲۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۲، ص ۵۰۷، رقم: ۱۵۳۱۳۔

(دوران سفر) ایک رات رسول اللہ ﷺ نے جب کہ میں آپ کا روئیف تھا، بلند آواز سے کئی مرتبہ مجھے پکارا، اے ذہیل بن بیضاء! یہاں تک ہم سے آگے اور پیچھے والے یہ سن کر جمع ہو گئے اور انہیں معلوم ہو گیا کہ رسول اللہ ﷺ کچھ ارشاد فرمانا چاہتے ہیں، آپ نے فرمایا: جس نے لا الہ الا اللہ کہا، اللہ تعالیٰ نے اس کے سبب اس کے لئے جنت کو واجب کر دیا اور اس کو نار جہنم سے آزادی عطا فرمادی۔



الاصابہ میں سعد بن الصلت از ذہیل بن السمط رضی اللہ عنہ کی روایت میں ہے: ہم ایک سفر میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ تھے، ذہیل بن بیضاء رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کے روئیف تھے، حضور ﷺ نے دو یا تین مرتبہ بلند آواز سے فرمایا: اے ذہیل بن بیضاء! ذہیل جواب دیتے رہے، جب لوگوں نے رسول اللہ ﷺ کی آواز سنی تو وہ جان گئے کہ رسول اللہ ﷺ ان سے کچھ فرمانا چاہتے ہیں، آگے اور پیچھے والے سب جمع ہو گئے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس شخص نے لا الہ الا اللہ کی کو ایسی دی، اللہ تعالیٰ اس پر نار جہنم کو حرام فرمادیتا ہے اور اس کے لئے جنت کو واجب فرمادیتا ہے۔ (۱۰۴)

## حضرت شرید بن سوید الثقفی رضی اللہ عنہ

اکثر علماء انساب نے آپ کو ثقفی کہا ہے، بعض حضرات نے آپ کو حضرمی قرار دیا ہے، آپ کے نام کے بارے میں علامہ ابن اشیر الجزری کا کہنا ہے کہ آپ کا نام مالک تھا، رسول اللہ ﷺ نے بدل کر شرید رکھا، بیعت رضوان کے شرکاء میں سے ہیں، طائف میں سکونت پذیر رہے، ریحانہ بنت ابی العاص بن امیہ آپ کے حوالہ عقد میں تھیں، آپ سے آپ کے صاحبزادے عمرو بن شرید اور یعقوب بن عاصم نے احادیث روایت کی ہیں۔  
یزید بن معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور حکومت میں انتقال فرمایا۔ رضی اللہ عنہ (۱۰۳)



حضرت عمرو بن الشرید رضی اللہ عنہما اپنے والد سے روایت کرتے ہیں، انہوں نے

بیان فرمایا:

رَدِفْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمًا فَقَالَ هَلْ  
مَعَكَ مِنْ شِعْرِ أُمِّيَّةِ بْنِ أَبِي الصَّلْتِ شَيْئًا قُلْتُ نَعَمْ  
قَالَ: هِيَ فَأَنْشَدْتُهُ بَيْتًا فَقَالَ هِيَ ثُمَّ أَنْشَدْتُهُ بَيْتًا فَقَالَ  
هِيَ حَتَّى أَنْشَدْتُهُ مِائَةَ بَيْتٍ (۱۰۵)

ایک دن میں رسول اللہ ﷺ کا روئیف تھا، آپ نے فرمایا: کیا تم کو امیہ بن ابی الصلت کے اشعار میں سے کچھ شعر یاد ہیں؟ میں نے کہا: جی ہاں، فرمایا: سناؤ، میں نے آپ کو ایک شعر سنایا، پھر آپ نے فرمایا: اور سناؤ، میں نے آپ کو ایک اور شعر سنایا، آپ

۱۰۳۔ طبقات ابن سعد، ج ۶، ص ۵۱، رقم: ۱۶۷۹۔ الاصبعاہ ج ۲، ص ۹۸، رقم: ۱۱۹۵۔

اسد الغابہ، ج ۲، ص ۳۸۵، ۳۸۶، رقم: ۲۳۲۹۔ الاصبعاہ، ج ۳، ص ۲۸۵، رقم: ۳۹۱۱۔

۱۰۵۔ صحیح مسلم، کتاب الشعر، باب فی النشاد الاشعار، رقم: ۵۸۸۵۔



نے فرمایا: اور سناؤ، میں نے آپ کو ایک اور شعر سنایا، آپ نے فرمایا: اور سناؤ، یہاں تک کہ میں نے آپ کو (امیہ بن ابی الصلت کے) سوا شعر سنائے۔

صحیح مسلم ہی میں ابراہیم بن میسرہ کے روایت کے یہ الفاظ ہیں: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: وہ (امیہ بن ابی الصلت) مسلمان ہونے کے قریب تھا۔ اور ابن مہدی کی روایت میں ہے: وہ اپنے اشعار میں اسلام کے قریب تھا۔ (۱۰۶)



مسند امام احمد بن حنبل کی روایت میں ہے، حضرت شریذ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

أَرَدْتُ فَنِي رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلْفَهُ فَقَالَ هَلْ مَعَكَ مِنْ شِعْرِ أُمَيَّةَ شَيْءٍ قُلْتُ نَعَمْ، قَالَ أَنْشِدْنِي فَأَنْشَدْتُهُ بَيْتًا فَقَالَ هِيَ فَلَمْ يَزَلْ يَقُولُ هِيَ حَتَّى أَنْشَدْتُهُ مِائَةَ بَيْتٍ (۱۰۷)

رسول اللہ ﷺ نے مجھے سواری پر اپنے پیچھے سوار کر لیا، پھر فرمایا: کیا تمہیں امیہ کے کچھ اشعار یاد ہیں؟ میں نے عرض کیا: جی ہاں! فرمایا: سناؤ، میں نے آپ کو ایک شعر سنایا، آپ نے فرمایا: اور سناؤ، آپ برابر یہ فرماتے رہے اور سناؤ حتیٰ کہ میں نے آپ کو سو اشعار سنائے۔

۱۰۶۔ صحیح مسلم، کتاب الشعر، باب فی النشاد الاشعار، رقم: ۵۸۸۷۔ امیہ بن ابی الصلت، تفتیح کے مرداروں میں سے مشہور و معروف جاہلی شاعر گزرا ہے اس کے اشعار توحید، تقویٰ کا نکت اور اخلاقی تعلیم پر مبنی ہوتے تھے، مسلمان نہیں ہوا۔ تقریباً ۶۳۰ عیسوی میں مر گیا۔ (المنجد، ص ۶۸ مطبوعہ دارالمشرق، بیروت)

۱۰۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۵، ص ۵۲۹، رقم: ۱۸۹۸۲

## حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ

حضرت سلمہ بن اکوع (سنان) بن عبد اللہ بن قشیر بن خزیمہ بن مالک بن سلامان بن اسلم الاسلمی رضی اللہ عنہ کا تعلق قبیلہ اسلم سے تھا، ابو یاس کینیت تھی، بعض حضرات کے بقول آپ کی کینیت ابو مسلم یا ابو عامر تھی۔ نہایت بہادر، زبردست تیر انداز، صاحب خیر اور فاضل انسان تھے۔

تقریباً بائیس سال کی عمر میں بیعت رضوان میں شرکت کی اور رسول اللہ ﷺ کے ارشاد کے مطابق دو یا تین مرتبہ اس بیعت کا شرف حاصل کیا۔ (۱۰۸)

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ فرماتے تھے، میں نے حدیبیہ، خیبر، حنین، ذی قرد وغیرہ سات غزوات میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ شرکت کی ہے اور نو سو لیا میں حصہ لیا ہے۔ (۱۰۹)

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ نے حضرت ابو بکر، حضرت عمر اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہم سے احادیث روایت کی ہیں، آپ سے آپ کے بیٹے ایاس، حسن بن محمد بن الحنفیہ، زید بن اسلم، آپ کے آزاد کردہ غلام اور زید بن ابی عبید کے علاوہ اہل مدینہ تابعین کی ایک جماعت نے احادیث نقل کی ہیں۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد مدینہ طیبہ سے ربذہ (۱۱۰) میں منتقل ہو گئے، اپنی وفات سے چند روز قبل مدینہ طیبہ واپس آ گئے اور ۶۴ ہجری میں اسی (۸۰) برس کی عمر میں انتقال فرمایا۔ رضی اللہ عنہ (۱۱۱)

۱۰۸۔ صحیح مسلم، کتاب الجہاد و السیر، باب غزوۃ ذی قرد، رقم الحدیث: ۴۶۷۷۔

مسند امام احمد بن حنبل، ج ۴، رقم الحدیث: ۱۶۰۸۳۔

۱۰۹۔ صحیح البخاری، کتاب المغازی، رقم الحدیث: ۴۲۷۰، ۴۲۷۱۔

۱۱۰۔ مدینہ طیبہ سے تین دن کی مسافت پر ذات عرق کے قریب ایک بستی ہے، حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کی قبر اسی جگہ ہے۔

۱۱۱۔ طبقات ابن سعد، ج ۴، ص ۲۲۸، ۲۳۰، رقم الحدیث: ۴۹۰۔ الامم و الملوک، ج ۲، ص ۶۳۹، ۶۴۰۔

رقم الحدیث: ۱۰۱۶۔ مسند العابد، ج ۲، ص ۲۸۹، ۲۹۰، رقم الحدیث: ۲۱۵۳۔ الاصابہ، ج ۳، ص ۱۲۷، رقم الحدیث: ۳۳۰۱۔

حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں اور حضور ﷺ کے غلام رباح رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ کے اونٹ لے گئے، میں حضرت طلحہ بن عبید اللہ رضی اللہ عنہ کا گھوڑا بھی لے گیا، میرا ارادہ تھا کہ اسے بھی اونٹوں کے ساتھ چہرہ گاہ میں چھوڑ دوں گا۔ رات کی تاریکی میں عبدالرحمن بن عیینہ نے رسول اللہ ﷺ کے اونٹوں کو لوٹ لیا، چہرہ گاہ کو قتل کر دیا اور وہ چند سواروں کے ساتھ اونٹوں کو ہٹکاتے ہوئے روانہ ہوا۔ (میں نے یہ منظر دیکھا تو) میں نے رباح سے کہا: تم گھوڑے پر سوار ہو کر اسے ابو طلحہ کے ہاں پہنچا دو اور رسول اللہ ﷺ تک خبر پہنچاؤ کہ آپ کے جانور لوٹ لئے گئے ہیں۔

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں ایک ٹیلے پر کھڑا ہوا اور مدینہ طیبہ کی طرف منہ کر کے تین بار ”یا صبا حاہ“ (ہائے صبح) کی آواز دی۔ پھر غارت گروں کا پیچھا کیا، میرے پاس تلوار اور تیر تھے، میں انہیں تیر مار کر زخمی کرنے لگا، میں ایسا اس وقت کرتا جب درختوں کی کثرت ہوتی، جب کوئی سوار میری طرف پلٹتا تو میں درخت کی جڑ میں بیٹھ کر اسے تیر مارتا، میں نے اپنی طرف آنے والے ہر سوار کو زخمی کر دیا، میں تیر اندازی کے دوران یہ کہتا تھا: میں اکوع کا بیٹا ہوں، آج قابلِ ملامت لوگوں کے لئے مصیبت کا دن ہے۔

میں برابر ان کا پیچھا کرتا رہا اور ان پر تیر برساتا رہا، جب تنگ وادی آجاتی تو میں پہاڑ پر چڑھ کر ان پر پتھر پھینکتا تھا، یہاں تک کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کے اونٹوں کو ان کے پنجے سے چھڑا لیا میں پھر بھی ان کے پیچھے لگا رہا یہاں تک کہ انہوں نے تمس سے زائد نیزے اور اتنی ہی چادریں اپنا بوجھ ہلکا کرنے کے لئے پھینک دیئے۔ وہ جو کچھ پھینکتے ہیں اسے رسول اللہ ﷺ کے راستہ پر جمع کر کے ان پر پتھر رکھ دیتا تھا۔

جب دن نکلا عیینہ بن بدر الفزازی ان کی مدد کو آ گیا، وہ لوگ اس وقت تنگ گھاٹی میں تھے، میں پہاڑ پر چڑھ کر ان کے اوپر آ گیا، عیینہ نے ان سے میرے متعلق پوچھا،

انہوں نے کہا: اس نے ہمیں بہت ستایا ہے یہ صبح سے ہمارے پیچھے لگا ہوا ہے اس نے ہم سے سب کچھ چھین لیا ہے اور (اپنی حفاظت میں) اپنے پیچھے کر لیا ہے، عیینہ نے کہا: ایسا نہ ہو کہ اس کے پیچھے کوئی اور تمہارا امتلاشی ہو، تم میں سے کچھ لوگ اس کی طرف جائیں، چنانچہ ان میں سے چار آدمی میری طرف بڑھنے لگے، وہ پہاڑ پر چڑھے، میں نے انہیں آواز دی جانتے ہو میں کون ہوں؟ انہوں نے پوچھا: کون ہو؟ میں نے جواب دیا: میں اکوع کا بیٹا ہوں، اس ذات کی قسم جن نے محمد ﷺ کے چہرہ انور کو مکرم فرمایا ہے تم میں سے کوئی شخص مجھے نہیں پا سکتا اور میں جسے چاہوں وہ مجھ سے نہیں بچ سکتا۔ ان میں سے ایک کہنے لگا میرے خیال میں یہ سچ کہہ رہا ہے۔

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں ابھی اپنی جگہ پر بیٹھنے نہ پایا تھا کہ میں نے درختوں کے درمیان سے رسول اللہ ﷺ کے شہسواروں کو دیکھا، حضرت اخرم الاسدی رضی اللہ عنہ سب سے آگے تھے، اور رسول اللہ ﷺ کے شہسوار حضرت ابو قتادہ رضی اللہ عنہ ان کے پیچھے، ابو قتادہ رضی اللہ عنہ کے پیچھے حضرت مقداد رضی اللہ عنہ تھے، مشرک بھاگ کھڑے ہوئے، میں پہاڑ سے اتر کر اخرم رضی اللہ عنہ کے سامنے آ گیا اور ان کے گھوڑے کی لگام پکڑ کر کہا: اخرم! ان لوگوں سے بچو کہیں وہ آپ کو قابو میں نہ کر لیں، رسول اللہ ﷺ اور آپ کے ساتھیوں کی آمد کا انتظار کرو۔

حضرت اخرم رضی اللہ عنہ نے کہا: سلمہ! اگر آپ اللہ پر اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتے ہیں اور جانتے ہیں کہ جنت اور جہنم حق ہے تو میرے اور شہادت کے درمیان حائل نہ ہوں۔ میں نے ان کے گھوڑے کی لگام چھوڑ دی، وہ عبدالرحمن بن عیینہ سے جا نکلے وہ ان پر پلٹ پڑا، دونوں ایک دوسرے پر نیزوں سے وار کرنے لگے، حضرت اخرم رضی اللہ عنہ نے عبدالرحمن کو زخمی کر دیا، عبدالرحمن نے نیزے کا وار کر کے ان کو شہید کر دیا۔ عبدالرحمن، حضرت اخرم رضی اللہ عنہ کے گھوڑے پر سوار ہو گیا، اتنے میں حضرت

ابوقادہ رضی اللہ عنہ عبدالرحمن کے مقابل آگئے اور باہم نیزہ بازی ہونے لگی، حضرت ابو قنادہ رضی اللہ عنہ کو زخم لگا لیکن انہوں نے عبدالرحمن کو قتل کر دیا اور حضرت اخرم رضی اللہ عنہ کے گھوڑے پر سوار ہو گئے۔

میں برابرمشروں کے پیچھے بھاگتا رہا یہاں تک کہ رسول اللہ ﷺ کے صحابہ کرام کا غبار بھی نظر نہ آتا تھا۔ مشرک ذوقرنام کے ایک چشمے پر پہنچے انہوں نے وہاں پانی پینے کا ارادہ کیا لیکن مجھے اپنے پیچھے دوڑتا ہوا دیکھ لیا تو اس سے ہٹ گئے اور ایک گھائی ثنیہ ذی دبر میں پناہ لی، آفتاب غروب ہو گیا، میں نے ایک آدمی کو جالیا اسے تیر مارا اور کہا: یہ لے، میں ابن الاکوع ہوں، آج کا دن قابل ملامت لوگوں کے لئے باعث مصیبت ہے۔

اس نے کہا: اے میری ماں کے رلانے والے! کیا تم صبح والے ابن الاکوع ہو؟ میں نے کہا: ہاں! اے دشمن جان، یہ وہی شخص تھا جسے میں نے صبح کو تیر مارا تھا، میں نے اسے ایک اور تیر مارا، دونوں تیر اسے لگے، وہ لوگ گھوڑے چھوڑ کر بھاگ گئے، میں گھوڑوں کو ہانکتا ہوا رسول اللہ ﷺ کے پاس لایا، آپ اس وقت ذی قرد کے اسی چشمہ پر تھے جس سے میں نے ان لوگوں کو بھگایا تھا، رسول اللہ ﷺ پانچ سو اصحاب کے ہمراہ تھے۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے ان اونٹوں میں سے ایک اونٹ کو ذبح کیا تھا جو میں پیچھے چھوڑ گیا تھا، وہ رسول اللہ ﷺ کے لئے اونٹ کی کلبھی اور کوہان بھون رہے تھے۔

میں نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ! آپ مجھے اجازت دیں اور اپنے اصحاب میں سے ایک سو منتخب افراد میرے ساتھ کر دیں تو میں کافروں پر شب خون ماروں اور ان میں سے کسی خبر دینے والے کو بھی زندہ باقی نہ رہنے دوں۔

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: آپ نے فرمایا: سلمہ! کیا تم ایسا کرنا چاہتے ہو؟ میں نے کہا: اس ذات کی قسم جس نے آپ کو عزت و کرامت سے سرفراز فرمایا ہے، میں یہی چاہتا ہوں۔

حضرت سلمہ بن اکوع رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: (میرا یہ جواب سن کر) رسول اللہ ﷺ اس قدر ہنسے کہ میں نے آگ کے روشنی میں آپ کی مبارک داڑھیں دیکھ لیں۔ پھر فرمایا: اس وقت وہ لوگ بنو عطفان کے علاقہ میں مہمانی کھا رہے ہوں گے۔ عطفان کے ایک آدمی نے آ کر بتایا: وہ لوگ فلاں عطفانی کے پاس پہنچے تو اس نے ان لوگوں کے لئے اونٹ ذبح کیا، یہ لوگ اس کی کھال اتار رہے تھے کہ انہوں نے غبار دیکھا تو اونٹ چھوڑ کر بھاگ گئے۔ (وہ سمجھے کہ مسلمان ان کے تعاقب میں آرہے ہیں)۔ صبح کو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: آج ہمارا بہترین شہ سوار ابو قتادہ اور بہترین پیادہ سلمہ بن اکوع ہے۔

حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

فَاعْطَانِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَهْمَ  
الرَّاجِلِ وَالْفَارِسِ ثُمَّ أَرْدَفْنِي وَرَاءَهُ عَلَى الْعَضْبَاءِ  
رَاجِعِينَ إِلَى الْمَدِينَةِ (۱۱۳)

رسول اللہ ﷺ نے مجھے غنیمت میں سے سوار اور پیادے کا حصہ عطا فرمایا، اور مدینہ منورہ کی طرف واپس آتے ہوئے آپ نے مجھے اپنی عضبائے نامی اونٹنی پر اپنے پیچھے سوار کر لیا۔

واپسی کے سفر میں ایک انصاری نے جن سے دوڑ میں کوئی آگے نہیں نکل سکتا تھا، کہا: کوئی ہے جو مدینہ طیبہ تک میرے ساتھ دوڑے، میں نے اس سے کہا: تمہیں کسی کی بزرگی کا بھی لحاظ ہے؟ انصاری نے جواب دیا: رسول اللہ ﷺ کے علاوہ کسی کی بزرگی کا لحاظ نہیں، حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ نے عرض کیا: یا رسول اللہ! آپ مجھے اس کے ساتھ دوڑنے کی اجازت مرحمت فرمائیں، رسول اللہ ﷺ نے اجازت دے دی، وہ اونٹنی پر سے کود پڑے اور اس انصاری جوان کے پیچھے دوڑے، دو دفعہ راستہ میں دم لیا، پھر اس کا

پیچھا کرنے لگے، بالآخر اس انصاری کو پکڑ لیا اور ان کے شانوں کے درمیان مکا مار کر کہا: اللہ کی قسم! اب میں آگے نکلا، اس نے کہا: میرا بھی یہی خیال ہے، پھر میں اس سے پہلے مدینہ طیبہ پہنچ گیا۔ (۱۱۳)

حضرت ایاس بن سلمہ رضی اللہ عنہما اپنے والد سے روایت کرتے ہیں حضرت سلمہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: نبی کریم ﷺ نے کئی بار مجھے اپنی سواری پر پیچھے سوار فرمایا، کئی بار میرے سر پر دست شفقت پھیرا اور میرے ہاتھوں کی انگلیوں کی تعداد کے برابر میرے لئے اور میری اولاد کے لئے مغفرت کی دعا فرمائی۔ (۱۱۳)

حضرت مرداس بن موہبک الغنوی رضی اللہ عنہ جب اپنی قوم کا وفد لے کر حاضر خدمت ہوئے انہوں نے آپ ﷺ کی خدمت میں گھوڑا پیش کیا۔ (الاصحاب، ج ۶ ص ۵۹، رقم: ۷۹۰۸)

۱۱۳۔ صحیح مسلم، کتاب الجہاد و السیر، غزوہ ذی قرد و غیرہا، رقم الحدیث: ۳۶۷۷۔

صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب غزوہ ذی قرد، رقم الحدیث: ۳۱۹۳۔

۱۱۴۔ معرفة امامی ارداداف النبی ﷺ، ج ۱ ص ۵۵۔

## حضرت اسامہ بن عمیر رضی اللہ عنہ

حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ بن عمیر بن عامر بن الاثیر بن عبد اللہ بن حبیب بن یسار بن ماجیہ بن عمرو بن الخارث بن کثیر بن ہند بن طابخہ بن لحيان بن ہذیل الہذلی، بنو ہذیل کے قبیلہ کے شرفاء سے تعلق رکھتے ہیں، بصرہ میں اقامت پذیر ہوئے۔ آپ سے صرف آپ کے بیٹے ابو ایلیح رضی اللہ عنہ نے احادیث روایت کی ہیں، اصحاب سنن، امام احمد، ابو عوانہ، ابن خزیمہ، ابن حبان اور حاکم نے آپ سے روایت کردہ احادیث ذکر کی ہیں۔

مسند امام احمد میں ابو ایلیح سے مروی ایک حدیث میں ہے: میں بصرہ میں تھا، رات کو بارش کے دوران میں عشاء کی نماز پڑھنے مسجد میں گیا، واپس آ کر میں نے گھر کا دروازہ کھلوا یا تو میرے والد نے فرمایا: صلح حدیبیہ کے دنوں میں ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھے، ایک رات معمولی بارش ہوئی جس سے ہماری جوتیوں کے تلوے بھی تر نہ ہوئے، اتنے میں رسول اللہ ﷺ کے منادی نے پکار کر کہا: اپنے ٹھکانوں میں نماز ادا کر لو۔ (۱۱۵)



حضرت ابو ایلیح اپنے والد حضرت اسامہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں، انہوں نے بیان کیا:

كُنْتُ رَدَفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَعَثَرَ  
بِعَيْرِنَا فَقُلْتُ تَعَسَ الشَّيْطَانُ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ لَا تَقُلْ تَعَسَ الشَّيْطَانُ فَإِنَّكَ إِذَا قُلْتَ تَعَسَ  
الشَّيْطَانُ فَإِنَّهُ يَعْظُمُ حَتَّى يَصِيرَ مِثْلَ الْبَيْتِ وَ لَكِنْ قُلْ



بِسْمِ اللّٰهِ فَإِنَّهُ يَصْغُرُ حَتَّى يَصِيرَ مِثْلَ الذُّبَابِ (۱۱۶)

میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کا روایف تھا کہ ہمارا اونٹ ٹھوکر کھا کر گرا، میں نے کہا: شیطان کے لئے بلاکت ہو، نبی کریم ﷺ نے فرمایا: یہ نہ کہو ”شیطان کے لئے بلاکت ہو“ کیونکہ جب تم یہ کہتے ہو شیطان بڑا بنتا ہے، یہاں تک کہ وہ (تکبر میں) گھر جتنا بڑا ہو جاتا ہے لیکن تم بسم اللہ کہو، یہ قول شیطان کو ذلیل کر دیتا ہے، یہاں تک کہ وہ مکھی جیسا (حقیر و ذلیل) ہو جاتا ہے۔

مسند امام احمد بن حنبل میں یہ الفاظ مروی ہے: جب تم ”نَعَسَ الشَّيْطَانُ“ کہتے ہو تو شیطان بڑا بنتا ہے اور کہتا ہے ”مجھے اپنی عزت کی قسم! میں نے تجھے پچھاڑ دیا ہے، اور جب تم ”بِسْمِ اللّٰهِ“ کہتے ہو تو اسے مکھی کی طرح کم مایہ کر دیتے ہو۔ (۱۱۷)

۱۱۶۔ اسد الغابہ، ج ۱، ص ۹۲، ۹۵، رقم: ۸۶۔ الامسباب، ج ۱، ص ۸، رقم: ۲۳۔

۱۱۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶، ص ۶۷، رقم: ۳۰۱۶۷۔

## حضرت عقبہ بن عامر جہنی رضی اللہ عنہ

ابو حماد حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ بن عُبَیْس بن عدی بن عمرو بن رفاعہ بن موذوعہ بن عدی بن غنم بن الربیعہ بن رشدان بن قیس بن جہینہ الجہنی، عظیم المرتبت صحابی ہیں، علم میراث اور فقہ کے ماہر، فصیح اللسان اور قادر الکلام شاعر تھے۔ رسول اللہ ﷺ کی ہجرت مدینہ کے بعد دولتِ ایمان سے مشرف ہوئے، خود بیان فرماتے ہیں مجھے رسول اللہ ﷺ کے مدینہ طیبہ میں تشریف لانے کی خبر ملی، میں اپنی بکریاں چراتا تھا، میں نے بکریاں چھوڑ دیں اور آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی یا رسول اللہ! مجھے بیعت فرمائیں، آپ ﷺ نے دریافت فرمایا: تم کون ہو؟ میں نے اپنے بارے میں بتایا، آپ نے پوچھا: دیہات میں رہنے والوں کی بیعت یا ہجرت کی بیعت؟ میں نے عرض کیا ہجرت کی بیعت، پھر آپ نے مجھے بیعت فرمایا۔

رسول اللہ ﷺ نے کئی بار آپ کو زکوٰۃ کی وصولی کے روانہ فرمایا۔ (۱۱۸)

حضرت عقبہ رضی اللہ عنہ دورانِ سفر رسول اللہ ﷺ کی سواری کے فخر کو ہانکا کرتے تھے۔ غزوہٴ احد اور بعد کے تمام غزوات میں شریک رہے، رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں آپ شام اور مصر کی فاتحِ انواج میں شامل رہے، حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں فتحِ دمشق کی خبر لانے والے آپ تھے۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ حکومت میں مصر کے والی رہے۔

حضرت ابن عباس، ابو ایوب انصاری، ابو امامہ الباہلی، جابر اور مسلمہ بن مخلد رضی اللہ عنہم جیسے عظیم القدر صحابہ کرام نے آپ سے احادیث روایت کی ہیں۔

۵۸ھ میں مصری میں آپ نے وفات پائی اور مصر کے مشہور قبرستانِ مقطم میں

۱۱۸۔ صحیح البخاری، کتاب المظالم و العصب، رقم الحدیث: ۲۳۶۱، کتاب الادب،

رقم الحدیث: ۶۱۳۷۔ صحیح مسلم، کتاب اللقبۃ، رقم الحدیث: ۱۷۲۷

آپ کی تدفین عمل میں آئی۔ (۱۱۹)



حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ایک مرتبہ میں رسول اللہ ﷺ کی اونٹنی کو ہانک رہا تھا کہ آپ نے مجھ سے ارشاد فرمایا: اے عقبہ! کیا تم سوار نہیں ہو گے؟ میں نے اسے بہت بڑی بات سمجھا کہ رسول اللہ ﷺ کی سواری پر سوار ہوں، آپ نے پھر ارشاد فرمایا: اے عقبہ! کیا تو سوار نہیں ہوگا؟ حضرت عقبہ نے فرمایا مجھے یہ اندیشہ ہوا کہیں یہ گناہ اور معصیت نہ ہو، حضرت عقبہ بیان کرتے ہیں:

فَنَزَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَرَكِبْتُ هَيْئَةً  
ثُمَّ رَكِبْتُ ثُمَّ قَالَ يَا عَقِيبُ أَلَا أُعَلِّمُكَ سُورَتَيْنِ مِنْ  
خَيْرِ سُورَتَيْنِ قَرَأَ بِهِمَا النَّاسُ؟

یہ فرما کر رسول اللہ ﷺ سواری سے اتر آئے اور میں آہستہ آہستہ سوار ہوا، پھر آپ ﷺ بھی سوار ہو گئے اور مجھ سے فرمایا: اے عقبہ! کیا میں تجھے ایسی دو بہترین سورتیں نہ سکھاؤں جنہیں لوگ پڑھتے ہیں؟

میں نے عرض کی جی ہاں یا رسول اللہ! تو آپ نے مجھے قل اعوذ برب الفلق اور قل اعوذ برب الناس پڑھائی، پھر جب نماز صبح کھڑی ہوئی تو آپ نے آگے بڑھ کر نماز پڑھائی اور اس میں یہی دو سورتیں پڑھیں، پھر آپ میرے پاس سے گزرے اور فرمایا: اے عقبہ! تیرا کیا خیال ہے؟ جب بھی سونے لگو اور جاگو یہ دو سورتیں پڑھا کرو۔ حضرت عقبہ رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے ان سورتوں کا پڑھنا نہیں چھوڑوں گا کہ

رسول اللہ ﷺ نے مجھے ان سورتوں کی قرأت کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ (۱۲۰)

۱۱۹۔ الطبقات الكبرى، ج ۷ ص ۳۳۵، رقم: ۴۰۱۳۔ الامعاء، ج ۳ ص ۱۰۷۳، رقم: ۱۸۲۳۔

اسد الغابہ، ج ۳ ص ۵۳۹، ۵۵۰، رقم: ۳۷۰۵۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۳۲۹، ۳۳۰، رقم: ۵۶۱۷۔

۱۲۰۔ مسند امام احمد بن حنبل (حدیث عقبہ بن عامر الجہنی رضی اللہ عنہ)،

رقم الحدیث: ۱۶۸۳۵، ۱۶۸۹۹، ۱۶۹۳۱، ۱۶۹۹۹

## حضرت جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ عنہما

ابو عبد اللہ حضرت جابر بن عبد اللہ بن عمرو بن حرام بن کعب بن نعم بن کعب بن سلمہ انصاری سلمی رضی اللہ عنہما، عظیم القدر صحابی ہیں، کم سنی میں اپنے والد حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ بیعت عقبہ ثانیہ میں شریک ہوئے، کم سنی کی وجہ سے غزوہ بدر اور احد میں شریک نہیں ہوئے، بعد کے تمام غزوات میں شریک ہوئے، خود فرمایا کرتے تھے، رسول اللہ ﷺ نے بنفس نفیس اکیس غزوات میں شرکت فرمائی، میں ان میں سے اسیس غزوات میں شریک رہا ہوں۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میرے والد حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ غزوہ احد میں شہید ہو گئے، رسول اللہ ﷺ نے مجھے مغموم اور پریشان دیکھ کر فرمایا: کیا بات ہے؟ میں نے عرض کی یا رسول اللہ! میرے والد شہید ہو گئے اور وہ قرض اور اولاد چھوڑ گئے ہیں (۱۳۱) رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: کیا میں تم کو یہ نہ بتاؤں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر شہید سے پردہ کی اوٹ سے کلام فرمایا ہے اور تمہارے والد سے بلا حجاب کلام فرمایا ہے، اور یہ فرمایا: اے میرے بندے! مجھ سے جو مانگنا ہے مانگو میں تجھے عطا فرماؤں گا، انہوں نے سوال کیا کہ اے اللہ! مجھے دوبارہ دنیا میں بھیج تاکہ میں دوبارہ تیری راہ میں قتل کیا جاؤں، اللہ تعالیٰ نے فرمایا: یہ میرا فیصلہ ہے کہ لوگ دوبارہ دنیا میں نہیں لوٹائے جائیں گے، انہوں نے عرض کیا: اچھا تو پھر جو لوگ میرے پیچھے ہیں ان تک میرا حال پہنچا دے، تب اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی:

وَلَا تَقُولُوا لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أَحْيَاءٌ وَ

۱۳۱۔ سند امام احمد میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے میری سات بہنیں تھیں

(رقم الحدیث: ۱۳۵۸) اور میرے والد بیس وست کھجوروں کا قرضہ چھوڑ گئے تھے (سند امام احمد،

رقم الحدیث: ۱۳۵۴)

لَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ (۱۳۲)

اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کئے جاتے ہیں انہیں مردہ نہ کہو بلکہ وہ

زندہ ہیں مگر تمہیں شعور نہیں۔ (۱۳۳)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے ایک سفر سے واپس تشریف لاتے ہوئے میرے تھکے ماندے اونٹ کا مجھ سے سودا کیا اور اس رات رسول اللہ ﷺ نے میرے لئے پچیس مرتبہ مغفرت کی دعا کی۔ (۱۳۴)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ کا شمار مکلفین فی الحدیث میں ہوتا ہے، آپ رضی اللہ عنہ سے ایک ہزار پانچ سو چالیس (۱۵۴۰) احادیث مروی ہیں۔ مسجد نبوی شریف میں آپ کا علمی حلقہ ہوتا تھا۔ آخری عمر میں نابینا ہو گئے تھے، چورانوے سال کی عمر میں مدینہ طیبہ میں فوت ہوئے، سن وفات میں اختلاف ہے ۷۷ یا ۷۸ھ۔

مدینہ کے کورنر حضرت ابان بن عثمان رضی اللہ عنہما نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی، آپ مدینہ طیبہ میں فوت ہونے والے آخری عقبی صحابی ہیں۔ رضی اللہ عنہ (۱۳۵)



حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَرَدْتُ نَبِيَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلْفَهُ فَجَعَلَتْ  
فَمِيَّ عَلِيَّ خَاتِمِ النَّبُوَّةِ فَجَعَلَ يَنْفُخُ عَلَيَّ مِسْكَاً وَ لَقَدْ  
حَفِظْتُ مِنْهُ تِلْكَ اللَّيْلَةَ سَبْعِينَ حَدِيثًا مَا سَمِعَهَا مَعِيَ

۱۳۲۔ البقرہ: ۱۵۳

۱۳۳۔ سنن ترمذی، کتاب تفسیر القرآن، رقم الحدیث: ۳۰۱۰

۱۳۴۔ سنن ترمذی، کتاب المناقب، رقم الحدیث: ۳۸۵۲

۱۳۵۔ الامصاب، ج ۱ ص ۲۱۹، ۲۲۰، رقم: ۲۸۶۔ اسد الغابہ، ج ۱ ص ۳۵۱، ۳۵۲، رقم: ۶۳۷۔

الاصابہ، ج ۱ ص ۵۳۶، ۵۳۷، رقم: ۱۰۲۸

أَحَدًا (۱۳۶)

رسول اللہ ﷺ نے مجھے سواری پر اپنے پیچھے سوار کر لیا، میں نے اپنا منہ مہر نبوت پر رکھا تو مجھے مشک کی خوشبو آنے لگی، اس رات میں نے رسول اللہ ﷺ سے ستر احادیث یاد کیں جسے میرے ساتھ کسی اور نے نہیں سنا۔



حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں:

أَرَدْتُ نَبِيَّ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلْفَهُ فَجَعَلْتُ فِيمِي  
عَلَى خَاتَمِ النُّبُوَّةِ فَجَعَلَ يَنْفُخُ عَلَيَّ مِسْكَ (۱۳۶ ب)  
نبی کریم ﷺ نے مجھے سواری پر اپنے پیچھے سوار کر لیا، میں نے اپنا  
منہ مہر نبوت پر رکھا تو مجھے مشک کی خوشبو آنے لگی۔

۱۳۶۔ معرفة امامی ارداف النبی ﷺ، ج ۵ ص ۷۵۔ تاریخ ابن عساکر، ج ۶ ص ۲۷۹

۱۳۶ ب۔ الخصائص الکبریٰ، ج ۱ ص ۱۰۱

## حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ

حضرت معاذ بن جبل بن عمرو بن اوس بن عائد بن عدی بن کعب بن عمرو بن اؤی بن سعد بن علی بن اسد بن ساروہ بن زید بن جشم بن الخزرج رضی اللہ عنہ۔  
انصاری، خزرجی صحابی ہیں۔

آپ کی کنیت ابو عبد الرحمن تھی، ان ستر انصار میں سے ہیں جنہوں نے بیعت عقبہ کا شرف حاصل کیا، اس وقت آپ کی عمر اٹھارہ برس تھی۔ تمام غزوات میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ شرکت کی۔

آپ ان چار صحابہ کرام میں شامل ہیں، رسول اللہ ﷺ نے جن سے قرآن کریم سیکھنے کا حکم فرمایا۔ (۱۲۷)

رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: اعلممہم بالحلل والحرام معاذ بن جبل  
”میری امت میں حلال اور حرام کے سب سے بڑے عالم معاذ بن جبل ہیں“۔ (۱۲۸)

حضرت معاذ رضی اللہ عنہ ان چار انصاری صحابہ میں شامل ہیں جنہوں نے عہد رسالت مآب میں قرآن جمع کیا تھا۔ (۱۲۹) رسول اللہ ﷺ نے آپ کو بہترین شخص (نعم الرجل) قرار دیا۔ (۱۳۰)

رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل اور حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما

- 
- ۱۲۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۲، ص ۳۹۲، ۳۹۳، رقم الحدیث: ۶۷۵۱، ۶۷۵۲
- ۱۲۸۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب معاذ بن جبل و زید بن ثابت الخ، رقم الحدیث: ۳۷۹۰، ۳۷۹۱
- ۱۲۹۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب معاذ بن جبل و زید بن ثابت الخ، رقم الحدیث: ۳۷۹۳
- ۱۳۰۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، باب مناقب معاذ بن جبل و زید بن ثابت الخ، رقم الحدیث: ۳۷۹۵

کے درمیان مواخات قائم فرمائی تھی۔

رسول اللہ ﷺ نے آپ کو یمن کے علاقہ جند روانہ فرمایا، جہاں آپ لوگوں کو قرآن اور شراعیع اسلام کی تعلیم دیتے اور ان کے درمیان مقدمات کے فیصلے فرماتے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں ۱۷ ہجری یا ۱۸ ہجری میں طاعون عمواس میں تینتیس یا چونتیس سال کی عمر میں وفات پائی۔ رضی اللہ عنہ (۱۳۱)



حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں:

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَمُعَاذٌ رَدِيْفُهُ عَلَى الرَّحْلِ قَالَ يَا مُعَاذُ بْنُ جَبَلٍ قَالَ لَبَّيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ وَسَعْدَيْكَ قَالَ يَا مُعَاذُ قَالَ لَبَّيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ وَسَعْدَيْكَ ثَلَاثًا

نبی کریم ﷺ سواری پر تھے اور حضرت معاذ بن جبل آپ ﷺ کے ردیف تھے، آپ نے فرمایا: اے معاذ، انہوں نے کہا: یا رسول اللہ! میں حاضر ہوں، آپ نے پھر فرمایا: اے معاذ! انہوں نے جواب دیا: یا رسول اللہ! میں حاضر ہوں، تین مرتبہ حضور ﷺ نے ایسا کیا۔

پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: جو شخص صدق دل سے اس بات کی کواعی دے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی عبادت کا مستحق نہیں اور یہ کہ (حضرت) محمد (ﷺ) اللہ کے رسول ہیں، اللہ تعالیٰ اس شخص کو دوزخ پر حرام فرما دے گا، (حضرت) معاذ (رضی اللہ عنہ) نے

۱۳۱۔ انتخاب از طبقات ابن سعد، ج ۷، ص ۲۷۱ تا ۲۷۳۔ الاصابہ، ج ۳، ص ۱۳۰ تا ۱۳۰، ۱۳۰

رقم: ۲۳۱۶۔ المد الغابہ، ج ۳، ص ۲۳۰ تا ۲۳۳، رقم: ۳۹۵۳۔ الاصابہ، ج ۶، ص ۱۰۹ تا ۱۰۹، رقم: ۸۰۵۵



عرض کیا: یا رسول اللہ! کیا میں لوگوں کو یہ خوشخبری نہ سنا دوں؟ آپ نے فرمایا: پھر لوگ اسی پر بھروسہ کر لیں گے (اور نیک اعمال سے ہاتھ اٹھالیں گے) پھر حضرت معاذ رضی اللہ عنہ نے موت کے وقت گناہ سے بچنے کے لئے یہ حدیث بیان کر دی۔ (۱۳۲)



حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رَدَفَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى حِمَارٍ يُقَالُ لَهُ عُفَيْرٌ فَقَالَ يَا مُعَاذُ هَلْ تَدْرِي حَقَّ اللَّهِ عَلَيَّ عِبَادِهِ وَمَا حَقُّ الْعِبَادِ عَلَى اللَّهِ قُلْتُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ فِي عَفِيرٍ نَامِي وَرَأَزُ كَوْشٍ بِرَبِّي كَرِيمٍ ﷺ كَيْفَ سَوَّارْتَهَا، أَتَى نِي فَرَمَايَا: اءَعْمَاذُ! تَمَّ جَانْتَهُ هُو، اللّٰه كَا اِپْنَهٗ بَنْدُوں ۛر اُوْر بَنْدُوں كَا اللّٰه تَعَالٰی ۛر كَيْمَا حَقُّ هَے؟ مِيں نَهٗ عَرَضُ كَيْمَا: اللّٰه اُوْر اَس كَا رَسُوْلُ عِي خُوْب جَانْتَهُ هِيں۔

نبی کریم ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کا بندوں پر یہ حق ہے کہ وہ اس کی عبادت کریں اور کسی کو اس کا شریک نہ بنائیں اور اللہ تعالیٰ پر بندوں کا یہ حق ہے کہ وہ ان کو عذاب نہ دے، جنہوں نے کسی کو اس کا شریک نہیں بنایا۔ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں، میں نے عرض کیا: یا رسول اللہ! کیا میں لوگوں کو اس کی خوشخبری نہ دوں؟ فرمایا: نہیں، انہیں یہ خوشخبری نہ سناؤ ورنہ وہ بھروسہ کر کے رہ جائیں گے۔ (۱۳۳)

۱۳۲۔ صحیح البخاری، کتاب العلم، باب من خص بالعلم قوماً دون قوم كراهية ان لا يفهموا، رقم الحدیث: ۱۲۸۔ صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الدلیل علی ان من مات علی التوحید دخل الجنة قطعاً، رقم الحدیث: ۱۳۸۔  
 ۱۳۳۔ صحیح البخاری، کتاب الجهاد و السیر، باب اسم الفرس و الحمیر، رقم الحدیث: ۲۸۵۶۔ صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الدلیل علی ان من مات علی التوحید دخل الجنة قطعاً، رقم الحدیث: ۱۳۳۔



حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

بَيْنَا أَنَا وَرَدِيفُ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْسَ بَيْنِي وَ  
بَيْنَهُ إِلَّا اخِرَةَ الرَّحْلِ فَقَالَ يَا مُعَاذُ قُلْتُ لَبَّيْكَ رَسُولَ  
اللَّهِ وَ سَعْدَيْكَ، ثُمَّ سَارَ سَاعَةً ثُمَّ قَالَ يَا مُعَاذُ قُلْتُ  
لَبَّيْكَ رَسُولَ اللَّهِ وَ سَعْدَيْكَ ثُمَّ سَارَ سَاعَةً ثُمَّ قَالَ  
يَا مُعَاذُ قُلْتُ لَبَّيْكَ رَسُولَ اللَّهِ وَ سَعْدَيْكَ

اسی دوران کہ میں سواری پر نبی کریم ﷺ کا ردیف تھا، میرے اور  
آپ کے درمیان صرف کجاوے کی پچھلی لکڑی تھی کہ آپ نے فرمایا:  
اے معاذ! میں نے عرض کی: میں حاضر ہوں یا رسول اللہ! کچھ دیر  
چلنے کے بعد پھر آپ نے فرمایا: اے معاذ! میں نے عرض کی: میں  
حاضر ہوں یا رسول اللہ، پھر کچھ دیر چلنے کے بعد آپ نے فرمایا: اے  
معاذ! میں نے عرض کی: یا رسول اللہ! میں حاضر ہوں۔

آپ نے ارشاد فرمایا: کیا تم جانتے ہو اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں پر کیا حق ہے؟ میں  
نے عرض کی: اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول ہی خوب جانتے ہیں، آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کا  
اپنے بندوں پر یہ حق ہے کہ وہ اسی کی عبادت کریں اور کسی کو اس کا شریک نہ بنائیں، پھر  
آپ کچھ دیر تک سفر کرتے رہے، پھر فرمایا: اے معاذ بن جبل! میں نے عرض کی: یا رسول  
اللہ! میں آپ کی فرمانبرداری کے لئے حاضر ہوں، آپ نے فرمایا: جب بندے یہ کام کر  
لیں تو بندوں کا اللہ پر کیا حق ہے؟ میں نے کہا: اللہ اور اس کا رسول خوب جانتے ہیں،  
فرمایا: بندوں کا اللہ تعالیٰ کا یہ حق ہے کہ وہ انہیں عذاب نہ دے۔ (۱۳۳)

۱۳۳۔ صحیح البخاری، کتاب الادب، باب ارداد الرجل خلف الرجل، رقم

الحدیث: ۵۹۶۷۔ صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الدلیل علی ان من مات علی

الوحدہ دخل الجنة قطعاً، رقم الحدیث: ۱۳۳۔ مسند امام احمد ج ۶، رقم الحدیث: ۲۱۵۵۳

مسند امام احمد بن حنبل میں ابو القوام کی حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے مروی حدیث میں سرخ اونٹ پر سواری مذکور ہے، اور حدیث کے آخری جملے ہیں: بندوں کا اللہ پر یہ حق ہے کہ وہ ان کی مغفرت فرما دے اور ان کو جنت میں داخل فرما دے۔ (۱۳۵)

حضرت عبداللہ بن بسر المازنی رضی اللہ

عنہما بیان کرتے ہیں: میرے والد نے رسول اللہ ﷺ کو

کھانے پر بلایا، آپ سفید رنگ کے خچر پر ہمارے ہاں تشریف لائے،

ہم نے کھانا، پیٹھا اور کھجوریں پیش کیں، کھانے کے بعد مشروب حاضر کیا،

آپ نے مشروب نوش فرمانے کے بعد باقی ماندہ مشروب اپنی دائیں جانب

موجود شخص کو عطا فرما دیا، پھر آپ کھڑے ہوئے اور اپنے خچر پر سوار ہوئے، میرے

والد نے آپ کی سواری کی لگام پکڑ کر عرض کی: اے اللہ کے نبی! ہمارے لئے دعا

فرمائیے، آپ نے دعا دی: اے اللہ! تو اپنے عطا فرمودہ رزق میں سے ان کو

برکت عطا فرما، ان کی مغفرت فرما اور ان پر رحمت نازل فرما۔

(مسند امام احمد بن حنبل (حدیث عبداللہ بن بسر رضی اللہ عنہ)،

رقم الحدیث: ۱۷۲۲۳، ۱۷۲۲۴، ۱۷۲۲۵، ۱۷۲۲۶)

## حضرت ابو طلحہ انصاری رضی اللہ عنہ

حضرت ابو طلحہ زید بن اہل بن الاسود بن حرام بن عمرو بن زید مناة بن عدی بن عمرو بن مالک بن النجار رضی اللہ عنہ، مشہور انصاری، خزرجی نجاری صحابی ہیں، ان ستر انصار میں شامل ہیں جن کو بیعت عقبہ ثانیہ میں شرکت کا شرف حاصل ہوا، رسول اللہ ﷺ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ کو آپ کا بھائی قرار دیا تھا۔ (۱۳۶)

غزوہ بدر اور بعد کے تمام غزوات میں شریک رہے، ماہر تیر انداز تھے، غزوہ احد میں مسلمانوں کے انتشار کے بعد رسول اللہ ﷺ کے سامنے ڈھال بن کر اس قدر تیر چلائے کہ آپ کے ہاتھ سے دو یا تین کمانیں ٹوٹ گئیں۔ (۱۳۷)

قرآن مجید کی آیت کریمہ:

وَيُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ ۗ وَمَنْ يُوقِ شُحَّ نَفْسِهِ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ (۱۳۸)

اور وہ (دوسروں کو) اپنی جانوں پر مقدم رکھتے ہیں اگرچہ خود انہیں شدید حاجت ہو اور جو اپنے نفس کو بخل سے بچا گیا تو وہی لوگ کامیاب ہیں۔

کاشان نزول آپ کی بے نظیر مہمان نوازی بنی۔ (۱۳۹)

حجۃ الوداع میں رسول اللہ ﷺ نے اپنا سر مبارک منڈویا اور بال حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ کے حوالے کر دیئے تاکہ وہ بطور تبرک لوگوں میں تقسیم کر دیں۔ (۱۴۰)

۱۳۶- صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب من اخاة النبى ﷺ، رقم الحدیث: ۳۳۶۳

۱۳۷- صحیح البخاری، کتاب المداقب، باب مناقب ابی طلحہ رضی اللہ عنہ، رقم الحدیث: ۳۸۱۱

۱۳۸- لخصر: ۹

۱۳۹- صحیح مسلم، کتاب الاشریة، باب اکرام الضیف و فضل ایثارہ، رقم الحدیث: ۳۵۶۱

۱۴۰- صحیح مسلم، کتاب الحج، باب بیان ان السدة یوم النحر ان یرمی ثم ینحرم ینحلق الخ، رقم الحدیث: ۳۱۵۵

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ ہی نے آپ کے لئے لحد تیار کی تھی۔

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد آپ شام میں سکونت پذیر ہوئے، بقول حضرت انس رضی اللہ عنہ کے عیدین، سفر اور بیماری کے علاوہ کبھی روزہ نہیں چھوڑا۔ زندگی کے آخری ایام میں ایک بحری مہم میں جہاد کے لئے روانہ ہوئے، جہاز ہی میں آپ کا انتقال ہو گیا، سات روز کے بعد جہاز جزیرے کے کنارے لگا، آپ کی میت سات روز کے بعد بھی روز اول کی طرح تروتازہ تھی، وہی جزیرہ آپ کا مدفن اور آخری آرام گاہ بنا، رضی اللہ عنہ۔ معتمد قول کے مطابق ۵۱ ہجری آپ کا سن وفات ہے۔ (۱۳۱)



امام محمد بن سعد بن مہیج ہاشمی بصری اپنی سند سے روایت کرتے ہیں، حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

كُنْتُ رَدَفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ

خَيْبَرَ (۱۳۲)

غزوة خيبر کے دن میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کا ردیف تھا۔

۱۳۱۔ انتخاب از طبقات ابن سعد، ج ۳، ص ۳۸۲ تا ۳۸۵۔ الاصابہ فی معرفة الاصحاب،

ج ۲، ص ۵۵۳ تا ۵۵۵، رقم: ۸۵۰۔ امد العبابہ فی معرفة الصحابة، ج ۲، ص ۱۵۰، ۱۵۱،

رقم: ۱۸۳۳۔ الاصابہ فی تمييز الصحابة، ج ۲، ص ۵۰۲ تا ۵۰۳، رقم: ۹۲۱۲

۱۳۲۔ طبقات ابن سعد، ج ۳، ص ۳۸۵، رقم: ۱۷۸

## حضرت ابو الدرداء عومیر بن زید بن قیس

### انصاری رضی اللہ عنہ

حضرت ابو الدرداء عومیر بن زید بن قیس بن امیہ بن عامر بن عدی بن کعب بن انحرز ریح رضی اللہ عنہ، خزرجی انصاری صحابی ہیں، آپ کا شمار فاضل و عاقل، فقیہ و حکیم صحابہ کرام میں ہوتا ہے۔ طبقات ابن سعد میں آپ کے اسلام قبول کرنے کا دلچسپ واقعہ لکھا ہے، آپ کی مشہور انصاری شاعر صحابی حضرت عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ سے بھائی بندی تھی، حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کے قبیلے کے لوگ مسلمان ہو چکے تھے مگر ان کے ہاں ابھی تک بت موجود تھا، ایک روز حضرت عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ تیشہ لے کر آئے اور ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کے بت کو مارتے جاتے اور کہتے جاتے:

تبرأ من أسماء الشیاطین کلہا الاکل ما یدعی مع اللہ باطل

تمام شیطانوں کے ناموں سے بری ہو جاؤ سنو جسے بھی اللہ کے ساتھ پکارا جائے وہ باطل ہے

حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ گھر میں آئے تو ان کی بیوی نے انہیں عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کی کارروائی کے بارے میں بتایا، ابو الدرداء رضی اللہ عنہ گہری سوچ میں پڑ گئے، پھر کہنے لگے اگر اس بت میں کوئی بھلائی ہوتی تو کم از کم اپنا دفاع تو کر لیتا، پھر حضرت عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ نبی کریم ﷺ کی خدمت میں آئے اور اسلام قبول کر لیا۔

غزوہ بدر میں شریک نہیں تھے، غزوہ اُحد میں آپ کی شرکت کے بارے میں اختلاف ہے، ایک روایت کے مطابق آپ غزوہ بدر کے روز مسلمان ہوئے اور غزوہ اُحد اور بعد کے تمام غزوات میں شریک رہے، بہر حال غزوہ خندق اور اس کے بعد تمام

غزوات میں آپ کی شرکت یقینی ہے۔

شریح بن عبید کی روایت میں ہے رسول اللہ ﷺ نے غزوہ اُحد میں حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کو بہترین شہ سوار قرار دیا تھا۔

حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کے پُر از حکمت اقوال بہت مشہور ہیں، رسول اللہ ﷺ نے آپ کے لئے فرمایا: 'ہو حکیم من امتی' "ابو الدرداء میری امت کا دانش ور ہے۔"

نبی کریم ﷺ نے حضرت سلمان الفارسی اور حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہما میں مواخات قائم فرمائی تھی۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں دمشق کے قاضی (جج) مقرر ہوئے، کورنر کی عدم موجودگی میں قائم مقام کورنر کی ذمہ داری سنبھالتے تھے۔

منصب قضا سنبھالا تو لوگ مبارک باد دینے آئے، آپ نے فرمایا تم مجھے مبارک باد دینے آئے ہو حالانکہ مجھے ایسی چوٹی پر چڑھا دیا گیا ہے جس کی گہرائی عدن سے بھی زیادہ طویل ہے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں بھی دمشق کے قاضی رہے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت سے دو سال پہلے ۳۲ھ میں فوت ہوئے۔ بیماری میں لوگ عیادت کے لئے آئے پوچھا آپ کو کیا تکلیف ہے؟ فرمایا: گناہوں کی تکلیف ہے، پوچھا: کوئی خواہش؟ فرمایا: جنت، لوگوں نے کہا: آپ کے لئے طبیب نہ بلائیں فرمایا: طبیب ہی نے تو مجھے سلایا ہے۔

رسول اللہ ﷺ اور حضرت زید بن ثابت، حضرت عائشہ، حضرت ابو امامہ اور حضرت فضالہ بن عبید رضی اللہ عنہم سے احادیث روایت کی ہیں۔

آپ سے آپ کے صاحبزادے بلال، آپ کی اہلیہ حضرت ام الدرداء، سوید بن غفلہ، جبیر بن نفیر اور علقمہ بن قیس رضی اللہ عنہم اور دیگر حضرات نے احادیث نقل

کی ہیں۔ (۱۳۳)

حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ نے اپنی وفات کے قریب فرمایا: چار حضرات کے پاس علم تلاش کرو اور سب سے پہلے حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کا نام لیا۔ (۱۳۴)



حضرت عبداللہ بن ابی حنیبہ بیان کرتے ہیں میں نے حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کو یہ فرماتے سنا کہ:

كُنْتُ رَدَفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يَا  
أَبَا الدَّرْدَاءِ مَنْ شَهِدَ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُخْلِصًا وَجَبَتْ لَهُ  
الْجَنَّةُ قُلْتُ وَ إِنْ زُنِي وَ إِنْ سَرَقَ قَالَ إِنْ زُنِي وَ إِنْ  
سَرَقَ عَلَيَّ رَغِمَ أَنْفِ أَبِي الدَّرْدَاءِ (۱۳۵)

میں رسول اللہ ﷺ کے پیچھے سواری پر بیٹھا تھا، آپ نے فرمایا: ابو الدرداء! جس نے خلوص دل سے یہ کواہی دی کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اس کے لئے جنت واجب ہوگئی، میں نے کہا اگر چہ وہ زنا کرے اور اگر چہ وہ چوری کرے؟ آپ نے فرمایا: اگر چہ وہ زنا کرے اور اگر چہ وہ چوری کرے، ابو الدرداء کی ناک کو غبار آلود کرتے ہوئے۔

۱۳۳۔ طبقات ابن سعد، ج ۲ ص ۲۷۶، ۲۷۷، رقم: ۳۶۹۷۔ الامصابہ ج ۳ ص ۱۳۲، ۱۳۳، رقم: ۳۹۰۶، ج ۳ ص ۱۶۳۶، ۱۶۳۸، رقم: ۲۹۳۰۔ امسحابہ، ج ۳ ص ۱۸، ۱۹، رقم: ۳۱۳۶، ج ۵ ص ۷۷، ۹۸، رقم: ۵۸۵۸۔ الاصابہ ج ۳ ص ۶۲، ۶۳، رقم: ۶۱۳۳۔  
۱۳۴۔ جامع الترمذی، کتاب المناقب، رقم الحدیث: ۳۸۰۳۔  
۱۳۵۔ معرفة امامی ارداداف النبی ﷺ، ج ۱ ص ۷۷



## حضرت ابو امامہ صدیق بن عجلان رضی اللہ عنہ

حضرت ابو امامہ صدیق بن عجلان بن حارث بن عمرو بن وہب بن عرب بن وہب الباطنی رضی اللہ عنہ المرتبہ صحابی ہیں، متعدد غزوات میں شریک ہوئے، طبرانی کی ایک ضعیف روایت سے آپ کا غزوہ اُحد میں شریک ہونا ثابت ہے۔ ایک غزوہ کا ذکر کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا یا رسول اللہ! میرے لئے شہادت کی دعا فرمائیں، آپ نے دعا فرمائی: اے اللہ! ان کو سلامتی اور مالِ غنیمت عطا فرما۔ اس غزوہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں سلامتی اور مالِ غنیمت عطا فرمایا، پھر آپ نے تیسرے غزوہ کی تیاری فرمائی تو میں حاضر خدمت ہوا اور عرض کی یا رسول اللہ! میں اس سے پہلے دو غزوات کے موقع پر آپ سے گزارش کر چکا ہوں کہ آپ میرے لئے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ مجھے شہادت عطا فرمائے، آپ نے دونوں بار ہمارے لئے سلامتی اور مالِ غنیمت کی دعا فرمائی، اللہ تعالیٰ نے ہمیں سلامتی اور مالِ غنیمت عطا فرمایا، اب آپ میرے لئے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ مجھے شہادت کی موت عطا فرمائے، رسول اللہ ﷺ نے دعا کی: اے اللہ! ان کو سلامتی اور مالِ غنیمت عطا فرما، سو اللہ تعالیٰ نے ہمیں سلامتی کے ساتھ مالِ غنیمت عطا فرمایا۔ پھر میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا: یا رسول اللہ! مجھے کسی عمل کا حکم فرمائیں، آپ نے فرمایا: روزے کو لازم رکھو یہ بے مثل عمل ہے۔ اس حدیث کے راوی رجا بن حیوۃ بیان کرتے ہیں اس کے بعد حضرت ابو امامہ، ان کی اہلیہ اور ان کا خادم ہمیشہ روزہ سے ہوتے تھے، جب کبھی دن کے وقت ان کے گھر سے دھواں اٹھتا دکھائی دیتا تو دیکھنے والے سمجھ جاتے آج ان کے ہاں مہمان آئے ہیں۔ (۱۳۶)

بیعت رضوان میں اپنی شرکت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں، جب یہ آیت

کریمہ نازل ہوئی:

لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ  
الشَّجَرَةِ (۱۳۷)

بے شک اللہ راضی ہوا ایمان والوں سے جب وہ درخت کے نیچے  
آپ سے بیعت کر رہے تھے۔

میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں بھی ان لوگوں میں شامل ہوں جنہوں نے  
درخت کے نیچے آپ سے بیعت کی ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

أَنْتَ مِنِّي وَ أَنَا مِنْكَ

تم مجھ سے ہو اور میں تم سے ہوں۔

فتح مکہ میں اپنی شرکت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں: فتح مکہ کے روز میں  
رسول اللہ ﷺ کی سواری کے نیچے موجود تھا، آپ نے بہترین خطبہ دیا، اس خطبہ میں یہ  
بھی ارشاد فرمایا: اہل کتاب میں سے جو ایمان لایا اس کے لئے دہرا اجر ہے اور وہ تمام  
نوائد اور ذمہ داریوں میں ہمارا شریک ہوگا۔ (۱۳۸)

حجۃ الوداع میں اپنی شرکت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ  
ﷺ کے ساتھ حجۃ الوداع کیا اور رسول اللہ ﷺ کو ”الحجۃ عاء“ اونٹنی پر سوار ہو کر خطبہ  
ارشاد فرماتے ہوئے سنا، میں اس وقت تیس سال کا تھا۔ (۱۳۹)

رسول اللہ ﷺ کے وصال کے بعد پہلے مصر اور بعد ازاں حمص (شام) میں  
سکونت پذیر رہے۔

رسول اللہ ﷺ، اور حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت ابو عبیدہ،

۱۳۷۔ الفتح: ۱۸

۱۳۸۔ مسند امام احمد، ج ۶ ص ۳۲۶، رقم الحدیث: ۲۱۷۳۱

۱۳۹۔ مسند امام احمد، ج ۶ رقم الحدیث: ۲۱۶۵۷، ۲۱۷۵۵

حضرت معاذ، حضرت ابو الدرداء اور حضرت عبادہ بن الصامت رضی اللہ عنہم اور دیگر صحابہ کرام سے احادیث روایت کی ہیں۔ تابعین کی کثیر تعداد نے آپ سے احادیث روایت کی ہیں۔

عبدالملک بن مروان کے دور خلافت میں ۸۷ھ یا ۸۶ھ میں اکیانوے سال کی عمر میں شام میں فوت ہوئے۔ حضرت سفیان بن عیینہ کے بقول آپ شام میں فوت ہونے والے آخری صحابی ہیں۔ رضی اللہ عنہ (۱۵۰)



حضرت ابو امامہ الباہلی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كُنْتُ رِدْفًا لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ إِنَّ اللَّهَ قَدْ  
أَعْطَى كُلَّ ذِي حَقٍّ حَقَّهُ وَلَا وَصِيَّةَ لِرِثِ الْوَالِدِ  
لِلْفِرَاشِ وَ لِلْعَاهِرِ الْحَجَرُ وَ حِسَابُهُمْ عَلَى اللَّهِ (۱۵۱)

میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کے ساتھ سوار تھا آپ نے فرمایا:  
اللہ تعالیٰ نے ہر حق دار کو اس کا حق عطا فرمایا ہے، وارث کے لئے  
وصیت نہیں، بچہ صاحبِ بستر (شوہر) کا ہے اور زانی کے لئے پتھر  
ہیں اور ان کا حساب اللہ کے ذمہ ہے۔

۱۵۰۔ الطبقات الكبرى، ج ۷ ص ۲۸۸، ۲۸۹، رقم: ۲۸۸۳۔ الامعاء، ج ۲ ص ۳۶، ۷،

رقم: ۱۲۳۷۔ ج ۳ ص ۱۶۰۲، رقم: ۲۸۵۳۔ اسد الغابہ، ج ۲ ص ۲۱۲، ۲۱۳، رقم: ۳۹۵، ج ۵

ص ۱۶، رقم: ۵۶۸۸۔ الاصابہ، ج ۳ ص ۳۳۹، ۳۴۰، رقم: ۳۰۷۹

۱۵۱۔ معرفة امامی ارداد البی علیہ السلام، ج ۸ ص ۷۸

## حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ

حضرت زید رضی اللہ عنہ بن ارقم بن زید بن قیس بن العثمان بن مالک بن الاغر بن ثعلبہ بن کعب بن انحرز رج الانصاری انحرز رجبی صحابی ہیں۔

آپ کی کنیت ابو عمر، ابو عامر، ابو سعد، ابو سعید یا ابو ایسہ تھی، حضرت عبد اللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کی کفالت میں رہے۔

غزوہ احد میں آپ کو کم سن قرار دے کر واپس بھیج دیا گیا، سب سے پہلے غزوہ المہربین یا غزوہ خندق میں شریک ہوئے۔

حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: میں نے رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ سترہ غزوات میں شرکت کی ہے، صرف دو غزوات میں میں آپ کے ساتھ شریک نہیں ہوا۔ (۱۵۲)

کوفہ میں سکونت اختیار کی، کندہ میں آپ کا گھر تھا، کوفہ ہی میں ۶۸ ہجری میں وفات پائی، حضرت ابن عباس، حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہم، ابو اسحاق السبعمی، ابن ابی لیلیٰ اور زید بن حبان نے آپ سے احادیث روایت کی ہیں۔ (۱۵۳)



حضرت زید بن ارقم رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: ایک غزوہ میں ہم رسول اللہ

۱۵۲۔ صحیح البخاری، کتاب المغازی، باب کم غزا النبی ﷺ، رقم الحدیث: ۳۳۷۱۔

صحیح مسلم، کتاب الحج، باب بیان عدد عمر النبی ﷺ و زمالہن، رقم الحدیث: ۳۰۳۵۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۵، ص ۳۹۵، رقم الحدیث: ۱۸۷۹۱، ۱۸۸۲۹، ۱۸۸۳۲، ۱۸۸۵۱۔

۱۵۳۔ طبقات ابن سعد، ج ۶، ص ۹۶، رقم: ۱۸۳۸۔ الامم، ج ۲، ص ۵۳۵، رقم: ۸۳۷۔

امد الغابہ، ج ۲، ص ۱۳۳، رقم: ۱۸۱۹۔ الاصابہ ج ۲، ص ۲۸۷، ۲۸۸، رقم: ۳۸۸۰۔

صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے، ہمارے ساتھ کچھ اعرابی بھی تھے، ہم پانی کی طرف جلدی پہنچنے کی کوشش کرتے تھے، اعرابی بھی پانی تک جلدی پہنچنے کی کوشش کرتے تھے، ایک مرتبہ ایک اعرابی نے پانی پر قبضہ کر کے حوض بھر لیا اور اس کے ارد گرد پتھر رکھ دیئے اور اس پر چڑھ کر اچھیلا دیا تاکہ اس کے ساتھی آجائیں (اور پانی لیں) ایک انصاری آیا اور اپنی اونٹنی کو وہاں سے پانی پلانا چاہا، اعرابی نے روکا، انصاری نے پلانے پر زور دیا، اعرابی نے لکڑی اٹھا کر انصاری کے سر پر مار دی جس سے انصاری کا سر زخمی ہو گیا، یہ چونکہ عبد اللہ بن ابی رئیس المنافقین کا ساتھی تھا اس نے عبد اللہ کو تمام ماجرا سنایا، عبد اللہ بن ابی نے بگڑ کر کہا: ان لوگوں پر خرچ نہ کرو جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ہیں یہ (بھوک کے مارے خود ہی) بھاگ جائیں گے، یہ لوگ کھانے کے وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آجاتے تھے (اور کھالیا کرتے تھے) عبد اللہ بن ابی نے کہا: جب اعرابی محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پاس سے چلے جائیں تب تم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو کھانا دیا کرو، تاکہ آپ اور آپ کے ساتھی کھالیں، پھر اپنے ساتھیوں سے کہا: اب جب ہم مدینہ پہنچیں گے تو جو عزت والے ہیں ذیلیوں کو نکال دیں گے۔

قَالَ زَيْدٌ وَ أَنَا رَدَفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَسَمِعْتُ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ أَبِي (۱۵۳)

حضرت زید رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ردیف (ہم رکاب) تھا میں نے عبد اللہ بن ابی کی بات سن لی۔

میں نے اپنے چچا کو خبر دی، انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ بن ابی کو بلایا، وہ مگر گیا اور قسم کھالی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے سچا سمجھا اور مجھے جھوٹا قرار دیا، میرے چچا نے مجھ سے آکر کہا: تو نے کیا

کیا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تجھ سے ناراض ہوئے اور مسلمانوں نے تجھے جھوٹا جانا۔  
حضرت زید رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: مجھ پر غم کا پہاڑ ٹوٹ پڑا مجھے اتنا دکھ ہوا  
جتنا کسی کو نہ ہوا ہوگا، سخت غمگینی کی حالت میں، میں سر جھکائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
کے ساتھ جا رہا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس تشریف لائے:  
آپ نے میرا کان مروڑا اور میری طرف دیکھ کر ہنس دیئے، مجھے اتنی خوشی ہوئی  
کہ اگر مجھے دنیا میں ابدی زندگی مل جاتی تو بھی مجھے اتنی خوشی نہ ہوتی۔

پھر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ میرے پاس آئے اور پوچھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے کیا فرمایا؟ میں نے جواب دیا آپ نے مجھ سے کچھ نہیں فرمایا: میرا کان مروڑا اور  
میری طرف دیکھ کر ہنس دیئے۔ انہوں نے فرمایا: خوش ہو جاؤ۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ  
نے میرے پاس آ کر پوچھا، میں نے ان کو بھی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ جیسا جواب دیا،  
پھر جب صبح ہوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سورۃ المنافقین کی تلاوت کی۔

## حضرت قیس بن سعد انصاری رضی اللہ عنہما

ابو الفضل (یا ابو عبد اللہ / ابو عبد الملک) حضرت قیس بن سعد رضی اللہ عنہما بن عبادہ بن ولیم بن حارثہ بن ابی خزیمہ بن ثعلبہ بن طریف بن الخزرج بن ساعدہ ساعدی، خزرجی، انصاری صحابی ہیں۔

آپ کا شمار رسول اللہ ﷺ کے جلیل القدر، صاحب رائے، معاملہ فہم، دور اندیش، جنگی چالوں کے ماہر، نہایت سخی اور بہادر صحابہ کرام میں ہوتا ہے۔ اپنے والد حضرت سعد رضی اللہ عنہ اور اوامعبادہ کی طرح ان کی حویلی جو دو سخا کا مرکز تھی۔

صحیح البخاری میں ہے حضرت قیس بن سعد رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کے علم بردار تھے۔ (۱۵۵) صحیح البخاری ہی کی ایک اور روایت میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ قیس بن سعد رضی اللہ عنہ کا رسول اللہ ﷺ کے ہاں وہ مقام تھا جو پولیس انس کا امیر کے ہاں ہوتا ہے۔ (۱۵۶)

حضرت قیس بن سعد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں میرے والد نے مجھے نبی کریم ﷺ کی خدمت کے لئے مقرر کر دیا تھا، ایک مرتبہ نبی کریم ﷺ میرے پاس تشریف لائے میں اس وقت دو رکعتیں پڑھ چکا تھا، آپ نے اپنے پاؤں سے مجھے ٹھوکر مار کر فرمایا: کیا میں تجھے جنت کے دروازوں میں سے ایک دروازے کے بارے میں نہ بتاؤں؟ میں نے عرض کیا: جی ہاں، ارشاد فرمائیے، آپ نے فرمایا: لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ (۱۵۷)

- ۱۵۵۔ صحیح البخاری کتاب الجہاد و السیر، باب ما قبل فی لواء النبی ﷺ رقم الحدیث: ۳۸۷۳۔
- ۱۵۶۔ صحیح البخاری، کتاب الاحکام، باب الحاکم یحکم بالفضل علی من و جب علیہ، رقم الحدیث: ۷۱۵۵۔ جامع الترمذی، کتاب المعادب، رقم الحدیث: ۳۸۵۰۔
- ۱۵۷۔ مسند امام احمد بن حنبل، رقم الحدیث: ۵۰۵۳۔

فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ نے آپ کے والد ماجد سعد رضی اللہ عنہ سے جھنڈا لے کر آپ کے حوالے فرما دیا تھا۔

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ کی قیادت میں تین سو مجاہدین کا دستہ ساحل سمندر کی طرف روانہ کیا، میں بھی اس لشکر میں شامل تھا، ہمارا زور اوراہ ختم ہو گیا، آخر کار نوبت یہاں تک پہنچی کہ ہر مجاہد کو کھانے کے لئے ہر روز ایک ایک کھجور ملا کرتی تھی، حضرت قیس رضی اللہ عنہ نے یہ حالت دیکھی تو ہر روز تین تین اونٹ ذبح کرنے لگے، تین دن بعد سالار لشکر حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے انہیں منع کر دیا۔ (۱۵۸)

دوسری روایات میں ہے حضرت قیس رضی اللہ عنہ چونکہ گرد و نواح کے قبائل سے ادھار لے کر مجاہدوں کے لئے اونٹ ذبح کر رہے تھے، اس لئے حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے انہیں ایسا کرنے سے روک دیا، جب رسول اللہ ﷺ کو یہ خبر سنائی گئی تو آپ نے ارشاد فرمایا: سخاوت تو اس گھرانے کی عادت ہے۔

جنگ جمل، صفین اور نہروان میں حضرت قیس رضی اللہ عنہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے لشکر میں شامل تھے۔

کچھ عرصہ کے لئے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی طرف سے مصر کے گورنر رہے، حضرت علی کی شہادت کے بعد مدینہ منورہ میں اقامت پذیر رہے، آپ کا شمار مدنی صحابہ میں ہوتا ہے۔

آپ سے صحابہ اور تابعین کی ایک جماعت نے احادیث روایت کی ہیں، جن میں حضرت انس، حضرت ثعلبہ بن ابی مالک، حضرت ابو میسرہ، عبدالرحمن بن ابی لیلیٰ اور عروہ رضی اللہ عنہم وغیرہ شامل ہیں۔

حضرت قیس بن سعد رضی اللہ عنہما کے چہرے اور داڑھی میں کوئی بال نہیں تھا،



انصار کہا کرتے تھے اگر ہمارے بس میں ہوتا تو ہم اپنے اموال خرچ کر کے قیس کے لئے واڑھی کے بال خرید لیتے۔ (۱۵۹)

حضرت قیس رضی اللہ عنہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور حکومت میں ۵۹ھ یا ۶۰ھ میں مدینہ طیبہ میں فوت ہوئے۔ رضی اللہ عنہ (۱۶۰)



عمر و بن شرحبیل بن قیس بن سعد رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ حضرت سعد رضی اللہ عنہ کے گھر پر تشریف لائے اور دروازے کے پاس کھڑے ہو کر سلام کیا، حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے ہلکی آواز سے سلام کا جواب دیا، آپ نے دوسری مرتبہ سلام کیا، حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے اسی طرح ہلکی آواز سے جواب دیا، آپ ﷺ نے تیسری مرتبہ سلام کیا اور حضرت سعد نے تیسری مرتبہ بھی ہلکی آواز میں جواب دیا، رسول اللہ ﷺ واپس جانے کے لئے مڑے تو حضرت سعد رضی اللہ عنہ دوڑتے ہوئے آئے اور عرض کی یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، اللہ کی قسم میں آپ کا سلام سن رہا تھا اور ہلکی آواز میں آپ کے سلام کا جواب بھی دے رہا تھا تاکہ آپ ہمیں اور زیادہ سلام کریں، یا رسول اللہ! تشریف لائیں، رسول اللہ ﷺ سعد رضی اللہ عنہ کے گھر میں تشریف لائے، آپ کے لئے پانی رکھا گیا، آپ نے غسل فرمایا، فارغ ہو کر آپ نے دست مبارک بلند فرما کر حضرت سعد رضی اللہ عنہ کے اہل خانہ اور انصار کے لئے دعا فرمائی، پھر آپ نے کھانا تناول فرمایا، جب آپ نے واپسی کا ارادہ فرمایا حضرت سعد رضی اللہ عنہ نے دراز کوش حاضر کیا اور اپنے بیٹے قیس رضی اللہ عنہ کو ساتھ بھیجا

۱۵۹۔ حضرت قیس رضی اللہ عنہ کے علاوہ حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما، حضرت انحنس بن قیس رضی اللہ عنہما اور قاضی شریح رحمہ اللہ کے چہرے اور واڑھی میں کوئی بال نہ تھا۔

۱۶۰۔ الامصاب، ج ۳ ص ۱۲۸۹-۱۲۹۳، رقم: ۲۱۳۳۔ اسد الغابہ، ج ۳ ص ۱۱۹-۱۲۱، رقم: ۳۳۳۸۔  
الاصابہ، ج ۵ ص ۳۵۹-۳۶۱، رقم: ۱۹۴۰

تا کہ درازکوش کو واپس لے آئیں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اسے میرے آگے بٹھا دو، حضرت سعد رضی اللہ عنہ عرض گزار ہوئے سبحان اللہ! اے اللہ کے نبی! میں اسے آپ کے آگے بٹھا دوں، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

نَعَمْ هُوَ أَحَقُّ بِصَدْرِ حِمَارِهِ قَالَ هُوَ لَكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ  
قَالَ أَحْمِلْهُ إِذَا خَلَفِي (۱۶۱)

ہاں، وہ اپنے درازکوش پر (بہ حیثیت مالک کے) آگے سوار ہونے کا زیادہ حق دار ہے، سعد (رضی اللہ عنہ) نے کہا: یا رسول اللہ! اب یہ (درازکوش) آپ کا ہے، نبی کریم ﷺ نے فرمایا: تو پھر اسے میرے پیچھے سوار کر دو۔

حضرت عیاض بن حمار الجاشعی رضی اللہ عنہ بیان

کرتے ہیں: بعثت سے پہلے ان کی نبی کریم ﷺ سے جان پہچان تھی، جب نبی کریم ﷺ کی بعثت ہوئی وہ آپ کی خدمت میں بطور تحفہ عمدہ قسم کا اونٹ لے کر حاضر ہوئے، رسول اللہ ﷺ نے پوچھا: کیا تم نے اسلام قبول کر لیا ہے؟ وہ بولے نہیں، آپ نے ان کا تحفہ قبول کرنے سے انکار کر دیا اور فرمایا: اللہ تعالیٰ نے ہمیں مشرکوں کا تحفہ قبول کرنے سے منع فرمایا ہے۔ حضرت عیاض رضی اللہ عنہ مسلمان ہو گئے تو رسول اللہ ﷺ نے ان کا تحفہ قبول فرمایا۔ (مسند امام احمد بن حنبل، حدیث عیاض بن حمار الجاشعی)، رقم الحدیث: ۱۷۰۳۸۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۷ ص ۲۵-۲۶، رقم: ۳۸۵۸)

## حضرت ثابت بن الضحاک رضی اللہ عنہ

حضرت ثابت رضی اللہ عنہ بن الضحاک بن امیہ بن ثعلبہ بن جشم بن مالک بن سالم بن عمرو بن عوف بن الخزرج انصاری خزرجی صحابی ہیں، ابو زرعہ الرازی نے آپ کو اصحاب صفہ میں شمار کیا ہے۔ (۱۶۲) ابو زید یا ابو زید کنیت تھی، غزوہ بدر، احد، خندق میں شریک رہے، ان خوش نصیب صحابہ کرام میں شامل ہیں جن کو بیعت رضوان میں شرکت کا شرف حاصل ہوا۔

پہلے شام اور پھر بصرہ میں سکونت پذیر رہے۔ حضرت عبد اللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کے پیام میں فوت ہوئے، عمر و بن علی نے آپ کا سن وصال ۴۵ ہجری بتایا ہے۔



ابو بکر بن ابی الاسود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

كَانَ ثَابِتُ بْنُ الضَّحَّاكِ رَدِيفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ الخَنْدَقِ وَ دَلِيلُهُ إِلَى حَمْرَاءِ الْأَسَدِ يَوْمَ أُحُدٍ وَ كَانَ مِمَّنْ بَاعَ بَيْعَةَ الرِّضْوَانِ (۱۶۳)

حضرت ثابت بن الضحاک رضی اللہ عنہ غزوہ خندق کے روز رسول اللہ ﷺ کے ردیف، اور غزوہ احد کے روز حمراء الاسد (۱۶۲) تک آپ کے دلیل (گائیڈ) تھے، اور آپ ﷺ ان صحابہ میں شامل ہیں جنہوں نے بیعت رضوان کی۔

- ۱۶۲۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے آپ کو بوسنی اسمہلی لکھا ہے اور آپ کا یہ نسب بیان کیا ہے: ثابت بن الضحاک بن خلیفہ بن ثعلبہ بن عدی بن کعب بن عبد الامہل۔ الاصابہ، ج ۱، ص ۵۰۷، رقم: ۸۹۶۔
- ۱۶۳۔ الامتعا، ج ۱، ص ۳۰۵، رقم: ۲۵۷۔ اسد الغابہ، ج ۱، ص ۳۱۰، رقم: ۵۵۸۔
- ۱۶۴۔ حمراء الاسد مدینہ طیبہ سے آٹھ میل کے فاصلہ پر ایک جگہ کا نام ہے غزوہ احد کے دوسرے دن رسول اللہ ﷺ شریکین مکہ کے تعاقب میں مسلمان مجاہدین کے ساتھ وہاں تک تشریف لے گئے تھے۔

## حضرت ابوایاس رضی اللہ عنہ

حضرت ابوایاس بن سہل ساعدی انصاری رضی اللہ عنہ کا تعلق بنو ساعدہ سے تھا۔ مشہور تابعی حضرت سعید بن المسیب روایت کرتے ہیں کہ حضرت ابوایاس رضی اللہ عنہ نے بیان کیا:

كُنْتُ رَدِيفَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ لِي  
 قُلْ قُلْتُ مَا أَقُولُ؟ قَالَ: قُلْ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، حَتَّى  
 خَتَمَهَا، ثُمَّ قَالَ: قُلْ قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ وَقُلْ أَعُوذُ  
 بِرَبِّ النَّاسِ ثُمَّ قَالَ يَا أَبَا أَيَّاسٍ مَا قَرَأَ النَّاسُ بِمِثْلِهِنَّ (۱۶۵)  
 میں سواری پر رسول اللہ ﷺ کا ردیف تھا، آپ نے مجھ سے فرمایا:  
 کہو، میں نے عرض کیا: کیا کہوں؟ فرمایا: کہو قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ،  
 پوری سورۃ، پھر فرمایا: کہو قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ اور قُلْ أَعُوذُ  
 بِرَبِّ النَّاسِ پھر ارشاد فرمایا: اے ابوایاس! لوگوں نے ان جیسی  
 (فضیلت والی) سورتیں نہیں پڑھیں۔

۱۶۵۔ امد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ، ج ۵، ص ۲۳، رقم: ۵۷۰۵۔ الاصابہ فی تمییز  
 الصحابہ، ج ۷، ص ۲۱، رقم: ۹۵۶۸۔ یہ روایت مندرجہ ذیل کتب میں بھی موجود ہے الملہ  
 المنشور، ج ۶، ص ۳۱۶، اذکار لوریہ، ص ۷۲۔ عمل الیوم و اللیلۃ ابن السنی، ص ۷۷

## حضرت خوات بن جبر رضی اللہ عنہ

ابو عبد اللہ حضرت خوات بن جبر بن العمان بن امیہ بن امرؤ القیس (بزرگ) بن ثعلبہ بن عمرو بن عوف بن مالک بن اوس رضی اللہ عنہ انصاری صحابی ہیں۔ غز و ہ بدر اور بعد کے تمام غزوات میں شریک رہے۔ مشہور شہ سوار ہیں، حضرت عبد اللہ بن جبر رضی اللہ عنہ کے بھائی ہیں، عبد اللہ بن جبر رضی اللہ عنہ بیعت عقبہ میں شامل تھے، غز و ہ احد میں رسول اللہ ﷺ نے جبل عینین پر جس دستہ کو مقرر فرمایا تھا، حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ اس دستہ کے کماندار تھے۔ اسی غز وہ میں قریش کے سوار دستہ کے حملے کے نتیجے میں نہایت بہادری سے لڑتے ہوئے شہید ہوئے، مشرکوں نے آپ کی لاش کو مُثلہ کر دیا تھا۔ حضرت خوات رضی اللہ عنہ غز و ہ بدر میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ روانہ ہوئے جب مقام بدر سے ایک منزل پہلے وادی الصرا میں پہنچے، پنڈلی پر پتھر لگنے سے شدید زخمی ہو گئے، رسول اللہ ﷺ نے آپ کو واپس بھیج دیا اور مالِ غنیمت اور اجر میں ان کو شریک رکھا۔

دور جاہلیت میں خوات رضی اللہ عنہ کا ذات النجین والا واقعہ بہت مشہور ہوا، یہاں تک کہ اسے عربی ادب میں ضرب المثل کی حیثیت حاصل ہو گئی، اہل علم اس قصہ سے بخوبی واقف ہیں۔

حضرت خوات رضی اللہ عنہ خوش طبع آدمی تھے، اپنا قصہ سناتے ہیں کہ ایک مرتبہ ہم رسول اللہ ﷺ کے ساتھ مکہ سے ایک منزل دور مر الظهران میں پڑاؤ ڈالے ہوئے تھے، میں اپنے خیمہ سے نکلا میں نے دیکھا چند عورتیں باہر بیٹھی باتیں کر رہی ہیں، مجھے ان کی مجلس بہت اچھی لگی میں واپس اپنے خیمے میں آیا اپنا حلقہ نکال کر پہنا اور عورتوں کی مجلس کے قریب جا بیٹھا، اتنے میں رسول اللہ ﷺ اپنے خیمہ سے باہر تشریف لائے، میں آپ

کو دیکھ کر گھبرا گیا اور بدحواسی میں میرے منہ سے یہ جملہ نکل گیا کہ یا رسول اللہ! میرا اونٹ سرکش ہو گیا ہے اس کے لئے بیڑی تلاش کر رہا ہوں۔ رسول اللہ ﷺ آگے چل دیئے میں بھی آپ کے پیچھے چل پڑا، آپ نے اپنی چادر میری طرف پھینکی اور تضانے حاجت کے لئے تشریف لے گئے، آپ نے وضو کیا، وضو کا پانی آپ کی ریش مبارک سے آپ کے سینہ پر بہہ رہا تھا، پھر آپ نے مجھ سے فرمایا: ابو عبد اللہ! اس اونٹ کی سرکشی کا کیا ہوا؟ اور ہم سفر پر روانہ ہو گئے، دوران سفر آپ جب بھی مجھے دیکھتے تو فرماتے: السلام علیک ابو عبد اللہ! اس سرکش اونٹ کا کیا ہوا؟ میں بہت شرمندہ ہوا اور آپ کی مجلس اور مسجد نبوی سے دور دور رہنے لگا۔ جب کچھ عرصہ گزر گیا میں مسجد نبوی میں آیا اور نماز پڑھنے لگا، اتنے میں رسول اللہ ﷺ اپنے کسی حجرہ سے باہر تشریف لائے، مسجد میں دو رکعت ادا کیں، میں نے اس امید پر اپنی نماز طویل کر دی تاکہ آپ مجھے مصروف دیکھ کر تشریف لے جائیں گے، آپ نے میرے ارادے کو بھانپ لیا فرمایا: ابو عبد اللہ! چاہو جتنی طویل نماز پڑھو میں یہاں سے نہیں جاؤں گا۔ اب میں نے اپنے دل میں سوچا میں رسول اللہ ﷺ سے معذرت کر لوں گا اور آپ کے سینہ کو صاف کر دوں گا، جب میں نے سلام پھیرا رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: السلام علیک ابو عبد اللہ! اس اونٹ کی سرکشی کا کیا بنا؟ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! اس ذات کی قسم جس نے آپ کو حق کے ساتھ مبعوث فرمایا ہے جب سے میں نے اسلام قبول کیا ہے، اس اونٹ نے سرکشی اور آوارگی نہیں کی۔ رسول اللہ ﷺ نے مجھے تین مرتبہ یہ دعا دی: ”اللہ تعالیٰ تجھ پر رحم فرمائے“۔ اور اس کے بعد کبھی اس کا تذکرہ نہیں فرمایا۔

آپ ۴۰ھ میں مدینہ طیبہ میں چورانوے سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ رضی اللہ

عنه (۱۶۶)

۱۶۶۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۳ ص ۳۶۳، ۳۶۴، رقم: ۱۳۸۔ الامصابہ ج ۲ ص ۲۵۵۔ ۲۵۷،

رقم: ۶۸۶۔ اسد الغابہ ج ۱ ص ۱۳۷۔ ۱۳۸، رقم: ۱۳۸۹۔ الامصابہ ج ۲ ص ۲۹۱۔ ۲۹۳، رقم: ۲۳۹۳



حضرت خوات بن جبر رضی اللہ عنہ کے بارے میں مروی ہے کہ:

وَهُوَ الَّذِي رَدَفَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ خَرَجَ  
إِلَى بَدْرٍ فَرَدَّهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنَ الرُّوحَاءِ  
لِأَنَّهُ اشْتَكَى (۱۶۷)

جب نبی کریم ﷺ بدر کی طرف روانہ ہوئے، خوات رضی اللہ عنہ  
آپ کے ردیف تھے، نبی کریم ﷺ نے آپ کو ”روحاء“ (اور  
ایک روایت کے مطابق وادی صفراء) سے واپس بھیج دیا تھا، کیونکہ  
وہ (پتھر لگنے سے زخمی ہو کر) بیمار ہو گئے تھے۔

حضرت جمیل بن زیاد اشجعی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: میں ایک غزوہ میں  
رسول اللہ ﷺ کے ساتھ نکلا، میری گھوڑی نہایت دہلی اور کمزور تھی، میں لشکر  
کے آخر میں چل رہا تھا، رسول اللہ ﷺ میرے پاس تشریف لائے اور فرمایا:  
گھوڑی والے (تیز) چلو، میں نے عرض کی: یا رسول اللہ! یہ نہایت دہلی اور  
کمزور ہے، آپ کے پاس کوڑا تھا آپ نے گھوڑی کو مارا اور دعا دی: اے اللہ!  
اس گھوڑی میں اسے برکت عطا فرما، حضرت جمیل رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: پھر  
میری گھوڑی قوم کی سواریوں سے آگے نکلنے لگی اور میں نے اس گھوڑی کے  
پیٹ سے بارہ ہزار کے پتھیرے نیچے۔ (اسد الغاب، ج ۱ ص ۳۹۵، رقم: ۷۶۳)

## بنو عبدالمطلب کے لڑکے رضی اللہ عنہم

۲۶ ذی قعدہ ۱۰ ہجری کو ہفتہ کے دن رسول اللہ ﷺ حج کے ارادہ سے مدینہ منورہ سے روانہ ہوئے، راستے میں آٹھ راتیں گزارنے کے بعد اتوار ۴ ذی الحجہ کو مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما رسول اللہ ﷺ کے مکہ مکرمہ میں داخلے کا منظر بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں:

لَمَّا قَدِمَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَكَّةَ اسْتَقْبَلَتْهُ  
أُغَيْلَمَةُ بِنْتُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ فَحَمَلَتْ وَاحِدًا بَيْنَ يَدَيْهِ وَ  
آخَرَ خَلْفَهُ (۱۶۸)

جب نبی کریم ﷺ مکہ میں داخل ہوئے بنو عبدالمطلب کے لڑکے آگے آ کر آپ سے ملے، آپ نے ایک کو آگے اور دوسرے کو پیچھے سوار کر لیا۔

۱۶۸۔ صحیح البخاری، کتاب الحج و العمرة، باب استقبال الحاج القادمين و الغلاة  
على الدابة، رقم الحدیث: ۷۹۸، کتاب اللباس، رقم الحدیث: ۵۹۶۵



## والد ابوتیممہ الجہیمی رضی اللہ عنہ

ابوتیممہ الجہیمی کا نام ظرف اور ان کے والد کا نام مجالد رضی اللہ عنہ ہے، بنوتیمم سے تعلق تھا۔ (۱۶۹) آپ کے مزید حالات معلوم نہیں ہو سکے۔



ابوتیممہ الجہیمی اپنے والد رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں، انہوں نے بیان کیا:

كُنْتُ رَدِيفَ رَسُولِ اللَّهِ فَعَشَرَتِ النَّاقَةُ فَقُلْتُ تَعَسَّ  
الشَّيْطَانُ

میں رسول اللہ ﷺ کے پیچھے سواری پر سوار تھا کہ اونٹنی ٹھوکر کھا کر  
گری، میں نے کہا شیطان کے لئے ہلاکت ہو۔

آپ ﷺ نے فرمایا اس طرح نہ کہو اس سے شیطان بڑا بنتا ہے یہاں تک کہ وہ  
گھر جتنا بڑا ہو جاتا ہے اور کہتا ہے میں نے اپنی قوت سے اسے گرا دیا ہے لیکن تم بسم اللہ  
کہو، یہ چیز شیطان کو ذلیل کر دیتی ہے اور وہ مکھی کی طرح چھوٹا ہو جاتا ہے۔ (۱۷۰)  
سنن ابی داؤد میں یہ حدیث از ابوتیممہ از ابوالیحٰی از شخصے مروی ہے، راوی نے  
ردیف کا نام نہیں لیا۔ (۱۷۱)

مسند امام احمد بن حنبل میں یہ حدیث از ابی تیممہ الجہیمی از ردیف نبی ﷺ مروی  
ہے، اس میں اونٹنی کی بجائے دراز کوش کے ٹھوکر کھا کر گرنے کا ذکر ہے، اور آخر میں یہ  
جملہ ہے بسم اللہ کہنے سے شیطان مکھی سے بھی زیادہ چھوٹا اور ذلیل ہو جاتا ہے۔ (۱۷۲)

۱۶۹۔ الطبقات الكبرى، ج ۲ ص ۱۱۱، رقم: ۳۰۳۰۔ اسد الغابہ، ج ۵ ص ۳۱، رقم: ۵۷۳۷۔

الاصابة، ج ۲ ص ۳۶، رقم: ۹۶۵۸۔

۱۷۰۔ اسد الغابہ، ج ۵ ص ۳۰۸، رقم: ۶۵۳۹۔

۱۷۱۔ سنن ابی داؤد، کتاب الادب، رقم الحدیث: ۳۹۸۳۔

۱۷۲۔ مسند امام احمد بن حنبل، رقم الحدیث: ۳۰۰۶۸، ۳۰۰۶۹، ۳۰۱۶۷۔

## یومِ عرفہ کا ردیف رضی اللہ عنہ



حضرت عبدالرحمن بن یحییٰ بن یحییٰ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں، میں حجۃ الوداع میں شریک تھا، رسول اللہ ﷺ عرفات میں وقوف فرما رہے تھے کہ نجد کے چند لوگوں نے آ کر پوچھا، یا رسول اللہ! حج کیسے ہوگا؟ آپ نے ارشاد فرمایا: حج عرفہ ہے، جو شخص مزدلفہ کی رات کی نماز فجر سے پہلے عرفات میں پہنچ گیا اس کا حج پورا ہو گیا، منیٰ کے تین دن ہیں:

فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ وَمَنْ تَأَخَّرَ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ (۱۷۳)

تو جس نے (جانے کی) جلدی کی دو دن میں اس پر کوئی گناہ نہیں اور جس نے دیر کی تو اس پر (بھی) کوئی گناہ نہیں۔  
حضرت عبدالرحمن رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

ثُمَّ أَرْدَفَ رَجُلًا خَلْفَهُ فَجَعَلَ يُنَادِي بِهِنَّ (۱۷۴)  
پھر آپ نے ایک شخص کو سواری کے پیچھے بٹھالیا وہ بلند آواز سے ان باتوں کا اعلان کرنے لگا۔

۱۷۳۔ البقرہ: ۲۰۳

۱۷۴۔ مسنن ابن ماجہ، کتاب المداہک، باب من اتى عرفة قبل الفجر ليلة الجمعة،

ترمذی: ۳۰۱۵۔ مسند امام احمد بن حنبل، (حدیث عبدالرحمن بن یحییٰ رضی

اللہ عنہ)، ترمذی: ۱۸۳۹، ۱۸۴۵، ۱۸۴۷

## نامعلوم الاسم ردیف رضی اللہ عنہ

حضرت عبداللہ بن بریدہ روایت کرتے ہیں میں نے ابو بریدہ رضی اللہ عنہ کو یہ بیان کرتے سنا کہ ایک مرتبہ نبی کریم ﷺ پیدل کہیں تشریف لے جا رہے تھے کہ ایک آدمی دراز کوش پر سوار آیا اور عرض کی یا رسول اللہ! سوار ہوں اور وہ شخص پیچھے ہو گیا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: نہیں، تم اپنی سواری کے جانور پر آگے بیٹھنے کے زیادہ حق دار ہو مگر یہ کہ یہ حق مجھے دے دو، راوی کہتے ہیں:

قَالَ قَدْ جَعَلْتُهُ لَكَ ، قَالَ فَرَكِبَ (۱۷۵)

اس شخص نے کہا میں نے سواری پر آگے سوار ہونے کا حق آپ کو پیش کیا ہے تو آپ ﷺ آگے سوار ہو گئے۔

۱۷۵۔ جامع الصمدی، کتاب الادب، باب ما جاء ان الرجل احق بصدر دابته،

رم الحدیث: ۲۷۷۳۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد، باب رب الدابة احق بصدرها،

رم الحدیث: ۲۷۷۳۔ مسند امام احمد، ج ۶، رم الحدیث: ۲۲۲۸۳

## ام المؤمنین حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا

ام المؤمنین حضرت صفیہ بن حی بن اخطب بن سعہ بن عامر بن عبید رضی اللہ عنہا کا تعلق خیبر سے تھا، آپ پہلے سلام بن مشکم القرظی اور پھر کنانہ بن الربیع الحضری کے نکاح میں رہیں، غزوہ خیبر میں کنانہ بن الربیع مارا گیا، اور قلعہ تموص کی فتح پر حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا قیدی بنائی گئیں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں:

ہم نے خیبر طاقت سے فتح کیا، قیدی جمع کئے گئے تو وحیہ (رضی اللہ عنہ) نے آ کر عرض کیا: اے اللہ کے نبی! قیدیوں میں سے مجھے ایک باندی عطا فرمائیں، آپ ﷺ نے فرمایا: جاؤ اور ایک باندی لے لو، انہوں نے صفیہ بنت حی (رضی اللہ عنہا) کو لے لیا، اس کے بعد ایک صاحب آ کر عرض گزار ہوئے اے اللہ کے نبی! آپ نے بنو قریظہ اور نضیر کی سردار صفیہ بنت حی وحیہ (رضی اللہ عنہ) کو دے دی، وہ تو صرف آپ ﷺ کے لائق ہے، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: وحیہ کو اس (صفیہ) کے ساتھ بلا لاؤ، وہ انہیں لے کر آئے، جب نبی کریم ﷺ نے حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کو دیکھا تو آپ نے وحیہ سے فرمایا: اس کے علاوہ قیدیوں میں سے کوئی باندی لے لو۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ نے بیان کیا نبی کریم ﷺ نے حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کو آزاد فرما کر ان سے شادی کر لی، اور ان کی آزادی ان کا مہر تھا، راستہ میں سُدَّ الصبہاء (خیبر کی قدیم بستی سے چند کلومیٹر دور ایک پہاڑی مقام) کے مقام پر حضرت ام سلیم رضی اللہ عنہا نے حضرت صفیہ کو دلہن بنایا، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس کے پاس جو کچھ ہو وہ لے آئے اور چڑے کا دسترخوان بچھا دیا، کوئی کھجور لایا، کوئی گھی لایا، کوئی ستولایا، سب کو ملا کر مالیدہ بنایا گیا، رسول اللہ ﷺ نے اردگرد کے لوگوں کو بلانے کا حکم دیا، یہی

رسول اللہ ﷺ کا ولیمہ تھا۔ (۱۷۶)

حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کو اللہ تعالیٰ نے حسن سیرت کے ساتھ ساتھ حسن صورت سے بھی وافر حصہ عطا فرمایا تھا، چنانچہ جب حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ ﷺ کے ساتھ مدینہ منورہ آئیں تو انہیں حضرت حارثہ بن نعمان رضی اللہ عنہ کے تعمیر کردہ گھروں میں سے ایک گھر میں ٹھہرایا گیا، ان کے حسن و جمال کا چہ چاسن کر انصار اور مہاجرین خواتین انہیں دیکھنے آئیں، حضرت ام سنان اسلمیہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں میں نے رسول اللہ ﷺ کی چار ازواج مطہرات حضرت زینب بنت جحش، حضرت حفصہ، حضرت عائشہ، اور حضرت جویریہ رضی اللہ عنہن کو دیکھا وہ نقاب ڈالے ان کو دیکھنے آئی تھیں، رسول اللہ ﷺ نے خواتین کے درمیان عائشہ رضی اللہ عنہا کو پردے میں پہچان لیا اور ان سے پوچھا: تم نے اسے کیسا پایا؟

خاتون جنت سیدہ فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا سے ملاقات ہوئی تو حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا نے اپنے کانوں کا زیور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا اور ان کے ہمراہ آنے والی خواتین کو دے دیا۔

ایک مرتبہ حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ رضی اللہ عنہما کے متعلق ان کو معلوم ہوا کہ انہوں نے کہا ہے ہم رسول اللہ ﷺ کی ازواج کے ساتھ آپ کی چچا زاد بھی ہیں، اس لئے ہمارا رسول اللہ ﷺ کے ہاں صفیہ سے زیادہ مقام ہے، حضرت صفیہ نے رسول اللہ ﷺ سے اس کا تذکرہ کیا تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تم نے یہ کیوں نہ کہا تم مجھ سے کس طرح بہتر ہو، حالانکہ میرے شوہر محمد (ﷺ) ہیں، میرے والد ہارون (علیہ السلام) اور میرے چچا موسیٰ (علیہ السلام) ہیں۔ (واضح رہے کہ حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا

۱۷۶۔ صحیح البخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب ما یدکر فی الفخذ، رقم الحدیث: ۳۷۱،

کتاب البیوع، باب هل یمافر بالجاریۃ قبل ان یمسرها، رقم الحدیث: ۲۳۳۵۔

صحیح مسلم، کتاب النکاح، باب فضیلة اعناقہ امہ ثم ینزو جہا،

رقم الحدیث: ۳۳۹۷، ۳۵۰۰، ۳۵۰۱

حضرت ہارون علیہ السلام کی نسل سے تھیں)۔ (۱۷۷)

حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے محاصرہ کے دوران پانی اور کھانا پہنچانے کے اقدامات کرتی رہیں، اس سلسلہ میں آپ کو باغیوں کی طرف سے نامناسب سلوک کا سامنا بھی کرنا پڑا۔

حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے دورِ حکمرانی میں ۵۰ھ یا ۵۲ھ میں فوت ہوئیں اور دیگر ازواجِ مطہرات کے ساتھ تقبیر میں آسودہ خاک ہوئیں۔  
رضی اللہ عنہا (۱۷۸)



حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں: ہم نبی کریم ﷺ کے ساتھ عسفان سے واپس آرہے تھے:

وَرَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى رَاحِلَتِهِ وَ قَدْ

أَرْدَفَ صَفِيَّةَ بِنْتِ حَيٍّ فَعَثَرَتْ نَاقَتَهُ فَضَرَعَا جَمِيعًا

رسول اللہ ﷺ اپنی اونٹنی پر سوار تھے، اور آپ نے حضرت صفیہ بنت حی (رضی اللہ عنہا) کو اپنے پیچھے بٹھایا ہوا تھا، آپ کی اونٹنی ٹھوکر سے پھسلی تو آپ دونوں گر گئے۔

حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ ساتھ تھے وہ اپنی سواری سے نیچے کودے اور کہا: یا رسول اللہ! مجھے اللہ تعالیٰ آپ پر نثار کرے آپ کو چوٹ تو نہیں لگی، آپ نے فرمایا: نہیں، لیکن تم خاتون کی خبر لو، حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ اپنے چہرے پر کپڑا ڈال کر حضرت صفیہ

۱۷۷۔ جامع الترمذی، کتاب المداقب، باب فضل ازواج النبی ﷺ، رقم الحدیث: ۳۸۹۳

۱۷۸۔ طبقات ابن سعد، ج ۸ ص ۹۵، رقم: ۳۱۳۵۔ الامساعاب، ج ۳ ص ۱۸۷، ۱۸۷، ۱۸۷

رقم: ۳۰۰۵۔ اسد الغابہ، ج ۶ ص ۱۷۱-۱۷۳، رقم: ۷۰۵۵۔ الاصابہ، ج ۸، ص ۲۱۰-۲۱۲،

رقم: ۱۱۳۰۷

رضی اللہ عنہا کی طرف بڑھے اور ان پر کپڑا ڈال دیا، حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کھڑی ہوئیں۔ حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے آپ کی سواری کا کجاوہ درست کیا اور رسول اللہ ﷺ حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا کے ساتھ سوار ہو گئے، جب مدینہ طیبہ ظاہر ہوا نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

اَبُوْنَ تَائِبُوْنَ عَابِدُوْنَ لِرَبِّنَا حَامِدُوْنَ

ہم واپس آنے والے ہیں، توبہ کرنے والے ہیں، عبادت کرنے

والے ہیں اور اپنے رب کی حمد کرنے والے ہیں۔

آپ ﷺ مدینہ منورہ میں داخل ہونے تک براہِ یہ جملے کہتے رہے۔ (۱۷۹)

حضرت صفیہ رضی اللہ عنہا سے دس احادیث مروی ہیں، ایک حدیث متفق علیہ اور نو احادیث دیگر کتب حدیث میں موجود ہیں، حضرت صفیہ رضی اللہ عنہ کے ماموں رفاعہ بن سموال رضی اللہ عنہ بھی صحابی ہیں، ان کی حدیث مؤطا امام مالک میں موجود ہے۔

حضرت اسماء بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں: میں مدینہ طیبہ سے دو میل دور زبیر رضی اللہ عنہ کی زمین سے ان کے گھوڑے کے لئے سر پر گھٹلیاں لاتی تھی، ایک دن ایسا ہوا میں سر پر گھٹلیاں لا رہی تھی کہ راستے میں رسول اللہ ﷺ ملے، آپ کے ہمراہ چند انصاری صحابہ تھے، آپ نے مجھے بلایا اور اپنی سواری کے جانور کو اِخِ اِخِ کہہ کر بٹھانا چاہا تا کہ مجھے اپنے پیچھے سوار کر لیں، لیکن مجھے مردوں کے ساتھ جاتے ہوئے شرم آئی (اور پھر حضور ﷺ آگے بڑھ گئے)۔ (صحیح البخاری، کتاب النکاح، باب الفیرة، رقم الحدیث: ۵۲۳۳۔ صحیح مسلم، کتاب السلام، باب جواز ارداد المرأة الاجبية اذا اعبت فی الطريق، رقم الحدیث: ۵۶۹۳)

## حضرت حلیمہ سعدیہ رضی اللہ عنہا

حضرت حلیمہ سعدیہ رضی اللہ عنہا بنت ابی ذویب عبد اللہ بن الحارث بن شجعمہ بن جابر بن رزام بن ماضرہ بن سعد بن بکر بن ہوازن۔ رسول اللہ ﷺ کی رضاعی والدہ ہیں۔ حضرت ابو الطفیل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں بحر اندہ میں نبی کریم ﷺ کوشت تقسیم فرما رہے تھے، اچانک ایک خاتون نبی ﷺ کے قریب آئیں، آپ نے اس کے لئے اپنی چادر بچھا دی، وہ خاتون آپ ﷺ کی چادر پر بیٹھ گئیں، میں نے لوگوں سے دریافت کیا یہ خاتون کون ہیں؟ لوگوں نے بتایا یہ آپ کی رضاعی والدہ ہیں۔ (۱۸۰)

حضرت حلیمہ سعدیہ رضی اللہ عنہا کے پورے خاندان کے ساتھ رسول اللہ ﷺ شفقت، محبت اور احترام کا سلوک فرماتے تھے، حضرت عمر بن السائب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ کے رضاعی والد حضرت حارث، رضاعی بھائی عبد اللہ، رضاعی والدہ حضرت حلیمہ سعدیہ، اور آپ کی رضاعی بہن شیمارضی اللہ عنہم سب دولتِ ایمان سے سرفراز ہوئے۔

ایک مرتبہ رسول اللہ ﷺ تشریف فرما تھے کہ آپ کے رضاعی والد آئے، آپ نے ان کے لئے چادر کا ایک حصہ بچھا دیا وہ اس پر بیٹھ گئے، پھر آپ کی رضاعی والدہ آ گئیں رسول اللہ ﷺ نے چادر کا دوسرا حصہ ان کے لئے بچھا دیا وہ اس پر بیٹھ گئیں، پھر آپ کا رضاعی (دودھ شریک) بھائی آ گیا، رسول اللہ ﷺ اس کے لئے کھڑے ہو گئے اور اسے اپنے سامنے بٹھا دیا۔ (۱۸۱)

حضرت حلیمہ بنو سعد کی دس خواتین کے ہمراہ اپنے شوہر حارث بن عبد العزی بن رفاع اور اپنے شیر خوار بچے عبد اللہ بن حارث کے ساتھ دودھ پلانے کے لئے بچے کی

۱۸۰۔ مسن ابی داؤد، کتاب الادب، باب فی بر الوالدین، رقم الحدیث: ۵۱۳۳

۱۸۱۔ مسن ابی داؤد، کتاب الادب، باب فی بر الوالدین، رقم الحدیث: ۵۱۳۵



تلاش میں مکہ مکرمہ آئیں، باقی عورتوں نے رسول اللہ ﷺ کو یتیم جان کر چھوڑ دیا۔ حضرت حلیمہ بیان کرتی ہیں مجھے کوئی بچہ نہیں ملا تو میں نے اپنے شوہر کے مشورہ سے رسول اللہ ﷺ کو کود میں لے لیا، میری کود میں آپ کا آنا تھا کہ میری چھاتیاں دودھ سے بھر گئیں، ہماری خوشی کا کوئی ٹھکانہ نہ رہا۔



یحییٰ بن یزید سعدی اپنے والد کی زبانی حضرت حلیمہ رضی اللہ عنہا کی واپسی کے سفر کا منظر بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں:

فَرَكِبَتْهَا حَلِيمَةَ وَحَمَلْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَ

سَلَّمَ بَيْنَ يَدَيْهَا وَرَكِبَ الْحَارِثُ شَارِفَهُمْ

حضرت حلیمہ رضی اللہ عنہا اپنی گدھی پر سوار ہوئیں اور رسول اللہ

ﷺ کو اپنے سامنے اٹھا لیا، اور (ان کے شوہر) حارث اپنی

بوڑھی اونٹنی پر سوار ہو گئے۔

وادئ سر میں یہ لوگ اپنی ہمرایوں سے جا ملے اور خیر و برکت کے نظارے کرتے ہوئے اپنے وطن لوٹ گئے۔



حضرت عتبہ بن عبدالمسلمی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ سے آپ کی ابتدائی کیفیات کے متعلق دریافت کیا، آپ نے ارشاد فرمایا: میری رضاعی ماں بنو سعد بن بکر کی تھیں ایک دن میں اور اس کا بیٹا اپنی بکریوں کی طرف چلے گئے ہم اپنے ساتھ کھانے پینے کی کوئی چیز لے کر نہیں گئے، میں نے اپنے (رضاعی) بھائی سے کہا جاؤ امی سے توشہ لے آؤ، میرا بھائی چلا گیا اور میں بکریوں کے پاس رک

گیا، اتنے میں میرے پاس بڑے بڑے دوسفید پرندے آگئے، ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا: کیا وہ یہی ہیں؟ دوسرے نے کہا: ہاں، پھر وہ دونوں میری طرف بڑھے اور مجھے پکڑ کر گدی کے بل لٹا دیا پھر میرا دل نکال کر چیرا اور اس میں سے دو سیاہ خون کی پھٹکیاں نکالیں، اور ایک نے دوسرے سے کہا مجھے برف کا پانی دو اس سے انہوں نے میرا شکم دھویا، پھر کہا مجھے ٹھنڈا پانی دو، اس سے انہوں نے میرا دل دھویا، پھر کہا چھری لاؤ، پھر وہ چھری میرے دل میں داخل کر دی، تب ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا اس (شکاف) کو سی دو، اس نے سی دیا اور اس پر مہر نبوت لگا دی، پھر ایک نے دوسرے سے کہا انہیں تر ازو کے ایک پلڑے میں اور ان کی امت کے ہزار کو دوسرے پلڑے میں رکھو، میں ان ہزار کو اپنے اوپر دیکھتا رہا اور ڈرتا رہا کہ ان میں سے کچھ میرے اوپر نہ گریں، پھر اس نے کہا اگر انہیں ان کی ساری امت کے بالمقابل بھی وزن کرو گے پھر بھی یہ جھک جائیں گے (آپ کا پلڑا بھاری رہے گا)، وہ دونوں مجھے چھوڑ کر چلے گئے اور میں خوف زدہ ہو کر اپنی والدہ کے پاس چلا گیا اور انہیں سارا واقعہ سنایا، وہ میرے بارے میں خوف زدہ ہو گئیں اور بولیں میں تجھے اللہ کی پناہ میں دیتی ہوں۔ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا، انہوں نے اپنا اونٹ تیار کیا:

فَحَمَلْتَنِي عَلَى الرَّحْلِ وَرَكِبْتُ خَلْفِي حَتَّى بَلَّغْنَا إِلَى أُمِّي

مجھے اونٹ پر سوار کیا اور خود میرے پیچھے سوار ہوئیں یہاں تک کہ

ہم اپنی امی (سیدہ آمنہ) کے ہاں پہنچے۔

میری رضاعی ماں نے ان سے کہا میں نے اپنی امانت اور ذمہ داری پوری کر دی ہے اور انہیں سارا واقعہ سنایا، میری والدہ ماجدہ نے اس کا کوئی خیال نہ کیا اور فرمایا میں نے (ان کی ولادت کے وقت) دیکھا مجھ سے نور خارج ہوا جس سے شام کے محلات روشن ہو گئے۔ (۱۸۲)

## حضرت امیہ بنت قیس ابن الصلت الغفاریہ رضی اللہ عنہا

تراجم کی بعض کتب میں آپ کا نام امیہ اور بعض میں آمنہ بنت ابی الصلت مذکور ہے۔ آپ کا تعلق بنو غفار سے تھا۔ (۱۸۳)



حضرت امیہ بنت قیس ابن الصلت الغفاریہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں میں بنو غفار کی خواتین کے ساتھ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں آئی، ہم نے عرض کی یا رسول اللہ! ہم آپ کے ہمراہ خیبر کی طرف جانا چاہتی ہیں، ہم زخمیوں کا علاج کریں گی اور مسلمانوں کی مدد کریں گی، رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ کی برکت سے چلو، حضرت امیہ کہتی ہیں:

فَحَرَجْنَا مَعَهُ وَكُنْتُ جَارِيَةً حَدِيثَةَ السِّنِّ فَأَرَادَ فَنِي

رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيَّ حَقِيبَةَ رَحْلِهِ

ہم آپ کے ساتھ روانہ ہوئیں، میں کم سن لڑکی تھی، رسول اللہ ﷺ

نے مجھے اپنی اونٹنی کے پالان کی کانٹھی پر اپنے پیچھے سوار کر لیا۔

صبح کے وقت آپ نے اپنی سواری کو بٹھایا تو میں نے دیکھا کانٹھی پر میرے خون کا نشان تھا، میں شرم سے سمٹ گئی، رسول اللہ ﷺ نے میری کیفیت ملاحظہ فرمائی اور خون کا نشان دیکھا تو آپ نے مجھے نمک ملے پانی سے طہارت حاصل کرنے اور کانٹھی دھونے کا حکم دیا اور اپنی سواری کی طرف چلے جانے کا فرمایا۔

پھر جب اللہ تعالیٰ نے خیبر کو فتح فرما دیا، آپ نے ہمیں بغیر حصہ نکالے کچھ عطا فرما دیا، اور تم میرے گلے میں جو ہار دیکھ رہے ہو یہ آپ نے مجھے عطا فرمایا اور اپنے ہاتھوں

سے میرے گلے میں ڈالا، اللہ کی قسم! میں اسے اپنے گلے سے کبھی الگ نہیں کروں گی، یہ ہارموت تک ان کے گلے میں رہا اور انہوں نے اسے قبر میں اپنے ساتھ دفن کرنے کی وصیت کی، اور وہ ہمیشہ غسلِ طہارت کے پانی میں نمک ملائی تھیں اور یہ وصیت کی کہ ان کی میت کو جس پانی سے غسل دیا جائے اس میں نمک ملا یا جائے۔ (۱۸۴)

مسند امام احمد بن حنبل میں یہ حدیث بنو غفار کی کسی خاتون سے مروی ہے، جسے سلیمان بن حکیم نے امیہ بن الصلت از امرأۃ من بنی غفار کے حوالے سے روایت کیا ہے، جس کا نام امیہ رضی اللہ عنہا نے بیان کیا تھا، لیکن راوی نے بیان نہیں کیا۔ (۱۸۵)

غزوہ ذی قرد میں شریک آٹھ شہسواروں کے گھوڑوں کے نام

حضرت سعد بن زید رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام لاحق

حضرت مقداد بن اسود رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام بھرچہ یا سبحہ

حضرت عکاشہ بن محسن رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام ذواللمہ

حضرت ابوققادہ رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام جزوہ

حضرت عباد بن بشر رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام تمنا

حضرت اسید بن حفیر رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام مسنون

حضرت ابو عیاش رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام بجلوہ

اور حضرت محمود بن مسلمہ رضی اللہ عنہ کے گھوڑے کا نام ذواللمہ تھا۔

(السیرۃ النبویۃ لابن ہشام، ج ۳ ص ۲۸۲)

۱۸۴۔ الطبقات الکبریٰ، ج ۸ ص ۲۲۷-۲۲۸، رقم: ۳۲۳۵۔ معرفة اسماء اردادان النبوی ﷺ،

ج ۱ ص ۸۹، ۸۱۔ سیرۃ ابن ہشام، ج ۳ ص ۳۲۲

۱۸۵۔ مسند امام احمد بن حنبل، ج ۶ ص ۳۸۹، رقم الحدیث: ۳۶۵۹۵

## ایک بدنصیب روئف

علامہ سید محمود آلوسی حنفی متوفی ۱۲۷۰ھ نے تفسیر روح المعانی میں سورۃ ”الضحیٰ“ کی آیت: ۷ کے تحت یہ عجیب واقعہ ذکر کیا ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ عہد طفولیت میں ایک بار نبی کریم ﷺ مکہ کی گھاٹیوں میں اپنے دادا عبدالمطلب سے جدا ہو گئے، انہوں نے آپ کو بہت تلاش کیا مگر نہ پایا، جناب عبدالمطلب واپس آ کر کعبہ کے پردوں سے لپٹ کر اللہ تعالیٰ سے آپ ﷺ کی واپسی کے لئے آرزو کر رہے تھے، اسی دوران ابو جہل اونٹنی پر سوار اپنے بکریوں کے ریوڑ سے واپس آ رہا تھا کہ اس نے آپ کو دیکھ لیا، اپنی اونٹنی کو بٹھا کر حضور ﷺ کو اپنے پیچھے سوار کیا، لیکن اونٹنی نے اٹھنے سے انکار کر دیا پھر:

فَارْكَبْهُ أَمَامَهُ فَقَامَتْ فَكَانَتْ النَّاقَةُ تَقُولُ: يَا أَحْمَقُ هُوَ

الْإِمَامُ فَكَيْفَ يَقُومُ خَلْفَ الْمُقْتَدِي (۱۸۶)

اس نے آپ ﷺ کو آگے بٹھایا تو اونٹنی کھڑی ہو گئی اور اونٹنی نے

کہا: اے احمق! یہ امام ہیں اور امام مقتدی کے پیچھے کیسے کھڑا ہو۔

ابو جہل نے آپ کو اپنے دادا کے پاس پہنچا دیا، علامہ آلوسی رقمطراز ہیں: جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے فرعون کے ذریعہ ان کی ماں تک پہنچایا، اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اس امت کے فرعون ابو جہل کے ذریعے حضور ﷺ کو اپنے دادا کے پاس پہنچایا۔

## بعض اہم ماخذ

مطبوعہ	نام کتاب	نمبر شمار
	قرآن مجید	۱-
نزار مصطفیٰ، مکہ مکرمہ	تفسیر امام ابن ابی حاتم	۲-
بیروت	تفسیر معالم التنزیل	۳-
بیروت	تفسیر الخازن	۴-
دارالفکر للطباعة، بیروت	تفسیر روح المعانی	۵-
دارالرقم، بیروت	صحیح البخاری	۶-
دارالسلام للنشر والتوزیع، ریاض	موسوۃ الحدیث الشریف	۷-
	۱- صحیح البخاری	
	۲- صحیح مسلم	
	۳- سنن ابی داؤد	
	۴- جامع الترمذی	
	۵- سنن النسائی	
	۶- سنن ابن ماجہ	
مکتبہ نزار مصطفیٰ الباز، مکہ مکرمہ	مؤطا امام مالک	۸-
مکتبہ نزار مصطفیٰ الباز، مکہ مکرمہ	الادب المفرد	۹-
داراحیاء التراث العربی، بیروت	مسند امام احمد بن حنبل	۱۰-
داراحیاء التراث العربی، بیروت	تاریخ ابن عساکر (تاریخ دمشق)	۱۱-
بیروت	معرفة اسامی ارداف النبی ﷺ	۱۲-

۱۳-	الشجرة النبوية في نسب خير البرية ﷺ	دار ابن کثیر، دمشق، بیروت
۱۴-	وسیل الفالحین لطرق ریاض الصالحین	دار الفکر، بیروت
۱۵-	الطبقات الکبریٰ	دار الکتب العلمیہ، بیروت
۱۶-	سیرت ابن ہشام	المکتبۃ العلمیہ، بیروت
۱۷-	الخصائص الکبریٰ	دار الکتب العلمیہ، بیروت
۱۸-	الاستیعاب فی معرفۃ الاصحاب	دار الحیلم، بیروت
۱۹-	اسد الغابہ فی معرفۃ الصحابہ	دار الفکر، بیروت
۲۰-	الاصابہ فی تمییز الصحابہ	دار الکتب العلمیہ، بیروت
۲۱-	التراتیب الاداریہ	دار الکتب العربی، بیروت
۲۲-	فرہنگ سیرت	کراچی
۲۳-	المنجد	دار المشرق، بیروت

# تجھ سا کوئی نہیں

سید نفیس الحسنی

اے رسول امیں، خاتم المرسلین، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں  
ہے عقیدہ یہ اپنا بصدق و یقین، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں

دستِ قدرت نے ایسا بنایا تجھے، جملہ اوصاف سے خود سجایا تجھے  
اے ازل کے حسین، اے ابد کے حسین، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں

بزمِ کونین پہلے سجائی گئی، پھر تری ذات منظر پہ لائی گئی  
سید الاولیاء، سید الاخرین، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں

سدرۃ المنتہیٰ رہگذر میں تری، قابِ قوسین گردِ سفر میں تری  
تو ہے حق کے قریں، حق ہے تیرے قریں، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں

چار یاروں کی شان جلی ہے بھلی، ہیں یہ صدیقؑ فاروقؑ عثمانؑ علیؑ  
شاہدِ عدل ہیں یہ ترے جانشین، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں

اے سراپا نفیس، آنسِ دو جہاں، سرورِ دلبراں، دلبرِ عاشقان  
ڈھونڈتی ہے تجھے میری جانِ حزیں، تجھ سا کوئی نہیں تجھ سا کوئی نہیں